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Представлені в цьому номері журналу матеріали є підсумком реалізації другого етапу проекту  
 Центру Разумкова “Формування спільної ідентичності громадян України в нових умовах: особ- 

ливості, перспективи і виклики”. 

Дослідження, проведені на першому етапі проекту, дали можливість виявити зміни, що відбулися  
в різних аспектах ідентичності в період 2005-2015рр., в т.ч. під впливом Революції Гідності та росій-
ської агресії проти України. Результатом цих досліджень стала достатньо повна картина ідентич- 
ностей українських громадян, включно з міжрегіональними відмінностями, а також особливостями, 
зумовленими належністю громадян до соціальних груп, виділених за різними ознаками1. 

Водночас, залишилися недостатньо з’ясованими деякі важливі питання, зокрема, ієрархія різних 
видів ідентичностей, розуміння співвідношення громадянського, національного та етнічного компо- 
нентів, сприйняття жителями різних регіонів один одного, оцінка громадянами ступеня значущості 
міжрегіональних відмінностей для майбутнього країни та ін. 

Крім того, протягом часу, що сплив від попереднього дослідження громадської думки, в житті  
держави та суспільства, в міжнародному оточенні України відбулися помітні зміни, які позначилися  
на суспільних настроях. 

Насамперед, йдеться про погіршення соціально-економічного самопочуття громадян, зниження 
рівня довіри до інститутів влади, політичних партій, окремих політиків, активні спроби дестабіліза- 
ції ситуації в Україні з боку країни-агресора, відсутність прогресу у врегулюванні конфлікту на  
Донбасі та поверненні Криму, певне зниження рівня уваги до України з боку міжнародної спільноти  
та посилення впливу Росії на політичні процеси в окремих країнах Заходу, суперечлива позиція  
деяких держав Європи в питаннях бачення європейського майбутнього України та окремих аспектів  
її відносин з ЄС, оцінки ролі Росії в російсько-українському конфлікті. 

З урахуванням зазначених чинників, на другому етапі проекту Центром Разумкова ставилися  
такі основні дослідницькі завдання: 

•  деталізувати розуміння громадянами певних аспектів ідентичності (зокрема, громадянської та 
соціокультурної); 

•  оцінити інтенсивність і характер впливу згаданих вище тенденцій суспільно-політичного та між- 
народного життя на різні аспекти ідентичності громадян, передусім, її громадянський аспект;

•  дослідити характер сприйняття громадянами жителів інших регіонів України, їх особливостей, 
існуючих уявлень і стереотипів; 

•  виявити особливості бачення жителями різних регіонів факторів роз’єднання та консолідації  
суспільства, оцінити потенціал їх впливу;

•  з’ясувати ставлення громадян до можливих політичних підходів і окремих заходів у “чутливих” 
сферах, зокрема, мовній, культурній та національній політиці, з погляду їх впливу на національну 
єдність;

•  проаналізувати досвід з питань формування/збереження національної ідентичності окремих 
пострадянських і постсоціалістичних країн Європи. 

Така постановка завдань відповідає головній цілі другого етапу проекту: виробленню ефектив- 
ного, теоретично обгрунтованого та адекватного сучасним суспільним реаліям політичного інстру- 
ментарію (змісту державної політики та засобів її реалізації) для формування загальнонаціональної 
ідентичності громадян України, застосування якого спрятиме прискоренню процесу консолідації  
українського суспільства, досягненню порозуміння та забезпечення національної єдності.

Результати дослідження представлені у трьох розділах інформаційно-аналітичних матеріалів.

наводяться результати загальнонаціонального соціологічного опитування.

узагальнюються результати дискусій у фокус-групах.

 викладається зарубіжний досвід з питань формування/збереження ідентичності  
на прикладах країн Балтії, а також Польщі та Румунії.

У першому розділі 

У другому розділі

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, 
МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ

1 Докладно див.: Національна безпека і оборона, №3-4, 2016р., http://razumkov.org.ua/uploads/journal/ukr/NSD161-162_2016_ukr.pdf.

(Інформаційно-аналітичні матеріали Центру Разумкова)

У третьому розділі



НАЦІОНАЛЬНА  БЕЗПЕКА  І  ОБОРОНА • №7-8, 2016 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • 3

1.  ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ 
ГРОМАДЯН УКРАЇНИ, 
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА 

ІДЕНТИЧНІСТЬ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ

1.1.  ІЄРАРХІЯ ІДЕНТИЧНОСТЕЙ  
ГРОМАДЯН УКРАЇНИ 

1.2.  ГРОМАДЯНСЬКА ІДЕНТИЧНІСТЬ. 
ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙНЯТТЯ ДЕРЖАВИ, 
СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНИХ ПРОЦЕСІВ, 
БАЧЕННЯ ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ 
УКРАЇНИ

1 Дослідження проведене соціологічною службою Центру Разумкова 18-23 листопада 2016р. в усіх регіонах України за винятком Криму та окупо- 
ваних територій Донецької та Луганської областей. Опитано 2 015 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%. 

У таблицях двовимірних розподілів наведені результати лише по тих групах респондентів, чисельність яких у масиві опитаних перевищує  
50 осіб. 

У таблицях, де наведено дані за регіонами, області розподіляються за регіонами таким чином: Захід: Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, 
Львівська, Рівненська, Тернопільська, Чернівецька області; Центр: Вінницька, Житомирська, Київська, Кіровоградська, Полтавська, Сумська, 
Хмельницька, Черкаська, Чернігівська області та місто Київ; Південь: Миколаївська, Одеська, Херсонська області; Схід: Дніпропетровська, Запорізька, 
Харківська області; Донбас: Донецька та Луганська області.

(РЕЗУЛЬТАТИ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ1)

У підготовці інформаційно-аналітичних матеріалів “Ідентичність громадян України: тенденції змін, виклики та перспективи  
для національної єдності” за результатами другого етапу проекту брали участь: Ю.ЯКИМЕНКО (керівник проекту),  
А.БИЧЕНКО, В.ЗАМЯТІН, М.МІЩЕНКО, А.СТЕЦЬКІВ (Центр Разумкова), О.ЛИТВИНЕНКО (Національний інститут стратегічних 
досліджень).
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2 У таблицях двовимірних розподілів дані за групами, виокремленими за мовою спілкування у родині, наведені в колонках “мова”.

2

 

Сприйняття України

Почуття патріотизму 

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

Зміна ставлення до України за останні роки 
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Відчуття себе господарем держави  
та відчуття гордості за державу 

3

Ставлення до громадянства

4

3 За результатами дослідження, проведеного соціологічною службою Центру Разумкова 23-28 лютого 2005р. в усіх регіонах України. Опитано  
2 012 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%.
4 Ті, хто дав позитивну відповідь на це питання, найчастіше вказують на бажання отримання громадянства США (7%), Канади (6%),  
Німеччини (5%), Польщі (5%), Росії (4%), Білорусі (3%).

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

Оцінка перспектив України 1.3.  СОЦІОКУЛЬТУРНА ІДЕНТИЧНІСТЬ.  
БАЧЕННЯ ОСНОВНИХ ЗАСАД МОВНОЇ  
ТА КУЛЬТУРНОЇ ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ

Мовна ідентичність та мовні практики 

5

6

5 За результатами дослідження, що проводилося соціологічною службою Центру Разумкова 2-10 березня 2011р. в усіх регіонах України.  
Опитано 2 011 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%.
6 Тут також потрібно враховувати те, що в 2016р., на відміну від 2011р., опитування не охоплювало Крим.
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Самооцінка рівня знань  
української мови та культури 

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

Якою має бути мовна та культурна  
політика держави 
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1.4.  НАЦІОНАЛЬНА ІДЕНТИЧНІСТЬ, 
РОЗУМІННЯ НАЦІЇ, СПРИЙНЯТТЯ 
ПІДХОДІВ У СФЕРІ  
МІЖНАЦІОНАЛЬНИХ ВІДНОСИН

Національна ідентичність

7

7 За результатами дослідження, проведеного соціологічною службою Центру Разумкова 20-27 грудня 2005р. в усіх регіонах України.  
Опитано 2 009 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

1.5.  ЧИННИКИ, ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
КОНСОЛІДАЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА

Чинники консолідації та роз’єднання 
українського суспільства
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Бачення та оцінки минулого і  
майбутнього країни 

  

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ



НАЦІОНАЛЬНА  БЕЗПЕКА  І  ОБОРОНА • №7-8, 2016 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • 13

8 За результатами дослідження, проведеного соціологічною службою Центру Разумкова 20-27 грудня 2005р. в усіх регіонах України. Опитано 
2 009 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%.

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

8

Оцінка можливостей задоволення 
культурних і релігійних потреб 

Регіональні відмінності та  
національна єдність 
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9

10

Проблема українсько-російських відносин

11

12

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ

9 Загалом по масиву опитаних, 32% відповіли, що їм доводилося бувати в інших регіонах України один раз на рік і частіше, 20% – один раз на  
два роки і рідше, 20% – один раз на п’ять років і рідше, 15% – один раз на 10 років і рідше, 14% відповіли, шо ніколи не бували в інших регіонах 
України. Найбільше тих, хто ніколи не бував в інших регіонах України – на Сході (19%) і Донбасі (23%).
10 Загалом по масиву опитаних, 69% мають родичів або друзів в інших регіонах, 31% – не мають. Серед тих, хто має таких родичів або друзів,  
67% відповіли, що спілкуються з ними хоча б один раз на рік або частіше.
11 Остання поступово знову стає фактично офіційною в сучасній Росії, зокрема, В.Путін часто публічно повторює тезу, що “українці та росіяни –  
один народ”, “нас [Росію та Україну] спочатку розділили, а потім стравили”. Див.: виступ В.Путіна на пленарній сесії Міжнародного дискусійного  
клубу “Валдай” – https://russian.rt.com/russia/news/328567-putin-russkie-i-ukraincy.
12 За результатами дослідження, проведеного соціологічною службою Центру Разумкова 25-29 квітня 2014р. в усіх регіонах України за винятком 
Криму. Опитано 2 012 респондентів віком від 18 років. Теоретична похибка вибірки не перевищує 2,3%.
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Усі ми є членами різних груп. Якщо ми думаємо про самих себе, деякі з цих груп видаються  
 щоб описати, ким Ви є?  

% опитаних

УКРАЇНА РЕГІОНИ НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

Захід Центр Південь Схід Донбас Українці Росіяни

Перший

Ваша позиція в сім’ї, сімейний стан (наприклад, син/донька, 
батько/мати, бабуся/дідусь, чоловік/дружина, не одружений 
(не заміжня)/одружений (заміжня))

22,3 20,2 19,0 18,1 34,0 21,8 22,0 26,6

Ваша стать (чоловік/жінка) 15,7 13,1 14,2 17,1 18,6 18,3 15,2 21,2

Ваша нинішня або попередня професія (або заняття 
домашнім господарством) 13,9 8,6 15,3 6,5 18,9 17,0 13,9 13,5

Громадянство України 12,5 17,8 11,6 17,6 5,9 11,7 13,2 7,7

Ваша вікова група (молода людина, людина середнього 
віку, людина старшого віку) 8,2 6,4 6,4 7,9 15,1 6,3 7,5 11,7

Ваша національність 8,1 14,5 9,0 5,6 1,9 6,6 8,3 6,3

Ваша належність до України, країни, в якій Ви живете 4,4 6,7 4,4 5,6 0,5 5,0 4,2 4,5

Ваша належність до суспільного класу  
(вищий, середній, нижчий, робочий чи подібні категорії) 1,9 1,4 1,9 3,2 1,6 1,6 1,9 1,4

Ваше ставлення до релігії (належність до певної релігії або 
не визнання жодної релігії чи атеїзм) 1,8 2,6 1,6 1,4 1,1 2,5 1,9 1,8

Ваша прихильність до певної політичної партії, групи чи руху 0,8 0,0 0,9 0,0 0,8 1,9 0,6 1,4

Не відповіли 10,5 8,8 15,7 17,1 1,6 7,3 11,2 4,1

Другий

Ваша позиція в сім’ї, сімейний стан (наприклад, син/донька, 
батько/мати, бабуся/дідусь, чоловік/дружина, не одружений 
(не заміжня)/одружений (заміжня)).

20,0 18,3 16,7 23,1 29,4 16,8 19,4 24,4

Ваша стать (чоловік/жінка) 11,9 9,3 10,7 5,1 11,6 22,8 11,9 11,8

Ваша нинішня або попередня професія (або заняття 
домашнім господарством) 10,7 9,0 8,3 10,2 18,1 9,8 10,4 12,2

Громадянство України 8,9 11,2 11,0 11,1 2,7 7,0 9,1 6,3

Ваша вікова група (молода людина, людина середнього 
віку, людина старшого віку) 14,1 13,3 12,0 13,0 15,9 18,0 13,4 19,9

Ваша національність 6,8 10,9 8,1 5,1 3,8 3,5 7,2 5,9

Ваша належність до України, країни, в якій Ви живете 6,0 8,1 5,4 8,8 3,0 6,0 6,3 4,1

Ваша належність до суспільного класу  
(вищий, середній, нижчий, робочий чи подібні категорії) 5,8 4,0 7,0 4,6 7,8 4,4 6,3 3,2

Ваше ставлення до релігії (належність до певної релігії або 
не визнання жодної релігії чи атеїзм) 3,9 7,1 4,1 1,4 2,2 3,2 3,9 4,1

Ваша прихильність до певної політичної партії, групи чи руху 1,5 0,5 2,3 0,0 2,4 1,3 1,4 3,2

Не відповіли 10,3 8,3 14,4 17,6 3,2 7,3 10,8 5,0

Третій

Ваша позиція в сім’ї, сімейний стан (наприклад, син/донька, 
батько/мати, бабуся/дідусь, чоловік/дружина, не одружений 
(не заміжня)/одружений (заміжня)).

16,7 18,5 14,6 14,0 18,7 18,0 16,4 16,7

Ваша стать (чоловік/жінка) 6,7 5,7 5,9 7,0 8,9 7,3 6,7 6,8

Ваша нинішня або попередня професія (або заняття 
домашнім господарством) 11,8 12,1 8,5 10,7 20,3 9,2 11,3 14,9

Громадянство України 7,4 5,5 9,3 10,7 2,4 9,5 7,2 10,8

Ваша вікова група (молода людина, людина середнього 
віку, людина старшого віку) 12,1 8,1 11,3 14,0 12,2 17,7 11,2 17,1

Ваша національність 6,7 8,5 8,4 4,2 4,3 5,1 7,1 5,4

Ваша належність до України, країни, в якій Ви живете 10,6 9,2 13,3 11,2 9,8 7,0 11,2 6,8

Ваша належність до суспільного класу  
(вищий, середній, нижчий, робочий чи подібні категорії) 9,7 9,0 6,8 10,2 17,1 7,9 9,7 10,4

Ваше ставлення до релігії (належність до певної релігії або 
не визнання жодної релігії чи атеїзм) 5,0 11,1 3,9 0,9 1,9 5,4 5,4 2,7

Ваша прихильність до певної політичної партії, групи чи руху 4,2 5,0 4,9 1,9 2,4 5,7 4,3 4,1

Не відповіли 9,1 7,3 13,0 15,3 1,9 7,3 9,6 4,5

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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нам більш важливими, а деякі – менш. Загалом, що з наведеного є для Вас найбільш важливим, 
Що є другим за значущістю? Що третім?

ВІК МОВА ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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19,7 21,5 25,3 21,3 23,9 20,7 23,9 19,7 21,7 22,6 22,6 28,2 21,3 19,0 22,5

19,2 15,6 12,7 15,3 15,4 14,2 18,8 13,6 14,7 15,7 16,4 11,8 15,8 18,8 15,5

15,3 18,3 16,6 13,9 8,0 12,4 16,2 9,1 13,4 12,6 16,0 12,2 13,1 15,7 25,4

11,4 13,5 15,4 12,5 10,8 13,4 11,2 10,6 12,9 13,5 11,4 7,6 15,4 11,8 9,9

9,0 4,2 4,2 5,7 14,4 7,3 9,2 18,2 9,0 8,5 6,4 12,9 7,4 6,2 2,8

6,8 7,7 8,1 10,9 7,4 10,5 4,9 6,1 9,0 8,2 7,7 6,3 8,7 9,0 2,8

5,6 4,2 3,0 4,4 4,4 4,6 4,6 6,1 5,1 4,1 4,2 3,3 4,5 5,4 4,2

1,2 2,7 1,5 2,7 1,3 1,4 2,5 0,0 1,4 1,8 2,5 1,5 1,9 2,1 4,2

1,7 1,3 2,4 1,6 2,1 2,2 1,2 0,0 1,6 1,4 2,6 2,4 1,7 1,5 0,0

1,0 1,3 0,0 1,4 0,4 0,4 1,2 0,0 0,7 1,0 0,7 0,0 0,8 1,1 1,4

9,2 9,5 10,8 10,4 12,0 13,0 6,4 16,7 10,6 10,6 9,6 13,8 9,4 9,5 11,3

вибір

18,4 19,7 21,6 22,3 19,2 17,8 23,9 12,1 21,0 19,3 21,1 17,4 19,2 23,5 18,3

12,6 13,6 14,1 10,6 9,7 10,6 13,7 18,2 13,8 11,0 11,0 11,1 12,3 11,9 9,9

10,2 13,3 11,4 12,0 7,8 8,4 12,9 10,6 8,5 10,6 12,1 11,5 9,0 11,0 18,3

10,9 9,3 5,4 8,2 9,7 10,0 7,8 9,1 8,3 8,0 10,2 9,6 9,3 8,2 7,0

15,3 14,4 14,1 11,4 14,7 13,1 15,8 13,6 13,6 15,1 13,3 14,6 14,3 14,0 14,1

5,3 6,4 6,9 7,1 8,0 8,9 4,3 6,1 6,0 7,3 6,9 5,2 7,7 6,9 7,0

6,8 4,3 5,1 7,4 6,3 6,8 4,8 3,0 4,1 6,8 6,7 5,4 6,3 6,0 2,8

7,0 5,3 5,7 6,5 5,0 4,7 6,7 3,0 6,7 5,7 5,8 4,6 6,4 5,6 9,9

2,4 2,9 3,3 3,8 6,1 5,6 1,8 6,1 5,3 4,2 2,5 5,9 4,1 2,2 1,4

1,7 2,1 1,8 1,1 1,1 1,6 1,6 1,5 1,8 1,9 1,1 2,0 1,7 0,9 1,4

9,2 8,8 10,5 9,5 12,4 12,5 6,6 16,7 10,8 10,2 9,5 12,6 9,6 9,7 9,9

вибір

16,5 18,5 14,5 18,7 15,3 15,6 17,6 16,7 15,9 17,0 16,9 14,4 19,3 14,8 11,1

6,3 5,5 4,2 6,5 9,6 6,0 7,8 10,6 10,6 6,1 4,8 10,3 7,1 3,6 5,6

9,9 12,9 16,0 11,7 9,8 11,0 13,1 7,6 8,8 12,6 12,9 11,4 11,1 13,1 15,3

8,7 5,0 8,7 8,1 6,8 7,4 7,9 4,5 7,2 7,0 8,0 7,0 5,6 10,3 5,6

12,6 12,9 9,3 12,2 12,7 10,2 14,6 10,6 15,7 12,3 9,9 13,6 11,4 11,8 9,7

7,3 9,8 5,7 4,9 6,0 8,3 4,3 6,1 6,0 7,0 6,9 5,5 7,5 6,2 6,9

11,6 8,7 12,0 10,8 10,2 10,9 9,7 6,1 8,5 11,1 11,7 9,2 10,3 12,5 11,1

9,7 10,3 12,0 9,5 7,9 8,3 12,0 10,6 9,2 9,3 10,4 8,3 9,9 10,9 6,9

5,1 5,0 3,6 5,4 5,5 6,4 3,5 7,6 5,3 5,0 4,8 4,4 5,3 4,1 12,5

3,4 3,2 5,1 4,3 5,1 4,9 3,5 3,0 2,5 3,6 6,0 3,9 4,0 4,5 8,3

9,0 8,2 8,7 7,9 11,0 11,0 5,9 16,7 10,2 8,9 7,8 12,0 8,4 8,2 6,9

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Громадянином України 62,6 63,4 63,7 52,4 45,0 61,2 65,8 61,9 58,7 48,2 62,2 52,5

Жителем села, району чи 
міста, в якому Ви живете 21,1 22,1 17,7 23,7 25,2 19,4 15,6 18,4 25,3 29,2 21,8 23,0

Жителем регіону (області 
чи кількох областей),  
де Ви живете

9,5 8,6 12,6 14,5 14,2 11,2 9,3 11,5 11,4 12,0 9,8 13,3

Громадянином світу 1,2 1,2 0,9 1,9 8,8 1,9 6,6 1,5 1,1 1,5 1,3 4,4

Громадянином колишнього 
Радянського Союзу 0,2 2,0 2,3 4,8 3,1 0,2 0,3 2,1 1,1 6,5 1,1 4,2

Представником свого 
етносу, нації 3,8 1,5 1,4 1,9 1,3 3,2 1,3 2,4 1,6 1,7 2,5 1,0

Громадянином Європи 0,9 0,7 0,5 0,3 1,3 1,7 0,8 0,9 0,3 0,2 0,8 0,6

Громадянином Росії 0,2 0,0 0,5 0,3 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,4 0,0 0,2

Інше 0,5 0,6 0,5 0,0 1,3 1,2 0,3 0,6 0,5 0,4 0,5 0,6

Не відповіли 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Українці Росіяни
Незакін- 
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Громадянином України 61,6 33,9 51,5 49,7 58,7 63,5 49,9 58,2 64,4 64,8

Жителем села, району чи 
міста, в якому Ви живете 21,1 31,7 31,8 29,2 21,3 18,0 30,0 23,4 15,1 12,7

Жителем регіону (області 
чи кількох областей),  
де Ви живете

10,2 18,3 10,6 12,6 11,9 9,6 10,7 11,7 11,0 7,0

Громадянином світу 2,1 4,9 1,5 2,1 2,3 3,2 2,6 2,0 2,8 8,5

Громадянином колишнього 
Радянського Союзу 1,4 8,5 4,5 2,8 2,8 1,4 5,3 1,9 1,1 0,0

Представником свого 
етносу, нації 2,1 0,9 0,0 2,1 2,0 2,2 0,4 1,7 3,5 4,2

Громадянином Європи 0,8 0,4 0,0 0,9 0,3 1,1 0,7 0,7 0,7 1,4

Громадянином Росії 0,1 0,4 0,0 0,2 0,0 0,3 0,0 0,2 0,0 1,4

Інше 0,6 0,9 0,0 0,5 0,5 0,8 0,4 0,3 1,1 0,0

Не відповіли 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0

Ким Ви вважаєте себе в першу чергу?  
% опитаних

УКРАЇНА

Громадянином України 58,3%

Жителем села, району чи міста, в якому Ви живете 22,2%

Жителем регіону (області чи кількох областей), де Ви живете 11,2%

Громадянином світу 2,5%

Громадянином колишнього Радянського Союзу 2,3%

Представником свого етносу, нації 2,0%

Громадянином Європи 0,7%

Громадянином Росії

0,6%Інше

0,1%

Не відповіли 0,0%
2016р.
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ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Моя Батьківщина 49,8 47,1 42,9 48,4 40,4 58,5 28,9 50,0 19,6

Країна, в якій я живу 20,6 23,7 28,1 24,3 23,7 17,6 31,3 21,5 38,4

Держава, громадянином якої я є 16,7 16,5 17,2 16,2 18,2 11,7 24,2 16,2 22,8

Те, що мене оточує в 
повсякденному житті (моє місто/
селище/село, знайомі краєвиди, 
родичі і земляки)

10,0 8,5 8,8 6,8 12,0 9,7 9,0 9,1 8,0

Частина Європи 1,5 1,3 0,6 2,2 0,8 1,2 1,3 1,2 1,3

Частина Росії 0,7 0,8 1,2 0,3 2,7 0,4 2,5 0,8 4,9

Інше 0,2 0,5 0,6 0,8 0,4 0,3 0,8 0,2 1,8

Важко відповісти 0,5 1,6 0,6 1,1 1,9 0,6 1,8 1,0 3,1

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Незакінчена 
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Моя Батьківщина 43,9 42,0 46,0 47,3 44,5 45,0 46,6 56,3

Країна, в якій я живу 12,1 23,3 25,6 23,3 26,3 23,4 24,0 16,9

Держава, громадянином якої я є 19,7 18,9 16,4 16,5 14,9 18,3 16,1 19,7

Те, що мене оточує в 
повсякденному житті (моє місто/
селище/село, знайомі краєвиди, 
родичі і земляки)

19,7 11,5 8,7 8,0 9,9 9,0 10,1 1,4

Частина Європи 1,5 0,9 1,0 1,5 0,7 1,4 1,1 2,8

Частина Росії 1,5 0,9 1,0 1,6 2,4 1,0 0,9 0,0

Інше 0,0 0,9 0,4 0,4 0,2 0,8 0,2 1,4

Важко відповісти 1,5 1,4 0,9 1,4 1,1 1,2 0,9 1,4

З чим з наведеного у Вас у першу чергу асоціюється слово “Україна”?
% опитаних

2016р.

Регіони

Моя
Батьківщина

Країна,
в якій я живу

Держава,
громадянином

якої я є

Частина Європи Частина Росії Інше Важко
відповісти

Те, що мене
оточує в

повсякденному житті 
(моє місто/селище/село,

знайомі краєвиди, родичі і земляки)

45
,5

%

23
,9

%

17
,0

%

1,
2%

1,
2%

9,
4%

0,
5%

1,
2%

Моя Батьківщина

Країна, в якій я живу

Держава, громадянином якої я є

Частина Європи

Частина Росії

Те, що мене оточує в повсякденному
житті (моє місто/селище/село,

знайомі краєвиди, родичі і земляки)

Інше

Важко відповісти

Захід

56,4%

18,7%

11,4%

10,9%

2,1%

0,0%

0,0%

0,5%

Центр

55,9%

18,1%

14,2%

8,7%

0,9%

0,7%

0,4%

1,0%

Південь

28,2%

33,8%

22,2%

9,7%

2,3%

0,5%

0,5%

2,8%

Схід

35,1%

26,2%

25,4%

9,5%

0,5%

1,4%

1,1%

0,8%

Донбас

32,2%

34,1%

17,4%

8,5%

0,6%

4,7%

0,6%

1,9%

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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0,8 1,1

1,3 2,4

1,0 0,4

0,4 1,7

2,8 2,8

0,0 1,5

1,0 1,5

0,8 0,9

1,4 1,6

1,3 2,7

УКРАЇНА

Чи є Ви громадянином України?
% опитаних

Так

Ні

Не
відповіли

2016р.

97,8%

1,0%

1,3%

ЗАХІД

Так

Ні

Не
відповіли

97,6%

0,9%

1,4%

ЦЕНТР

Так

Ні

Не
відповіли

98,8%

0,9%

0,3%

ПІВДЕНЬ

Так

Ні

Не
відповіли

94,4%

1,9%

3,7%

ДОНБАС

Так

Ні

Не
відповіли

98,7%

0,0%

1,3%

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

РЕГІОНИ

СХІД

Так

Не
відповіли

96,8%

1,3%

1,9%

Ні

ВІК

18-29 років

30-39 років

40-49 років

50-59 років

1,5 1,5

97,1

60 років
і старші

0,6 1,3

98,1

0,5 0,8

98,6

1,2 1,2
97,6

1,1 1,3

97,6

МОВА

Українська

Російська

0,8 1,3

97,8

0,9 1,1

98,0

Українці

Росіяни

98,1

96,0

Незакінчена
середня

Загальна
середня

Середня
спеціальна

Вища або
незакінчена

вища

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

ОСВІТА

98,5

97,0

98,3

97,5

Ледве зводимо кінці з кінцями, грошей
не вистачає навіть на необхідні продукти

Вистачає на харчування та на придбання
необхідних недорогих речей

У цілому на життя вистачає, але  придбання
речей тривалого вжитку уже викликає труднощі

Живемо забезпечено, але зробити деякі
покупки ми поки що не в змозі

96,3

98,6

97,9

94,4

Так Ні Не відповіли

Так Ні Не відповіли

Так Ні Не відповіли

Так Ні Не відповіли

Так Ні Не відповіли

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ



НАЦІОНАЛЬНА  БЕЗПЕКА  І  ОБОРОНА • №7-8, 2016 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • 23

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

США 10,2 8,3 4,4 4,5 3,5 10,0 11,5 5,6 5,2 2,9 8,3 5,2

Канади 6,3 5,7 3,9 6,2 5,8 8,3 6,8 6,8 4,7 2,9 5,9 5,7

Німеччини 8,3 5,3 7,4 2,2 3,5 8,0 5,2 8,6 4,4 1,9 6,5 4,2

Польщі 9,7 5,4 2,5 2,0 1,9 6,3 4,9 4,9 4,1 4,1 6,9 2,2

Росії 0,2 1,2 5,4 8,1 8,9 2,3 3,3 3,7 3,0 6,2 0,7 8,4

Білорусі 1,7 1,6 2,0 6,2 3,5 2,0 4,1 4,3 1,9 2,3 2,1 3,9

Ізраїлю  1,7 1,9 1,0 3,6 1,3 2,3 1,1 3,4 2,2 1,4 1,6 2,3

Франції 2,4 1,8 1,0 0,6 1,3 2,8 1,4 0,9 1,4 1,2 1,8 1,2

Словаччини 2,2 0,1 0,0 0,0 0,0 1,0 0,8 0,0 0,3 0,4 0,8 0,1

Угорщини 1,2 0,4 0,0 0,0 0,0 0,3 0,5 0,9 0,3 0,2 0,6 0,1

Румунії 1,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,5 0,3 0,0 0,6 0,0 0,5 0,0

Туреччини 0,0 0,3 0,0 0,0 0,6 0,0 0,5 0,3 0,3 0,0 0,1 0,1

Іншої країни 3,6 2,8 1,0 3,4 1,9 3,5 4,9 3,1 1,4 1,6 2,8 2,6

Не став би отримувати 
інше громадянство 44,4 50,4 46,8 51,0 51,8 33,6 39,9 42,6 58,1 65,3 51,7 45,2

Важко відповісти 7,0 14,6 24,6 12,3 16,0 19,3 14,8 14,8 12,1 9,7 9,6 18,8

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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США 7,4 3,8 3,1 5,2 6,9 8,2 2,9 7,1 7,9 20,9

Канади 6,1 3,8 1,5 2,8 4,8 8,9 3,6 5,6 6,9 13,4

Німеччини 5,7 3,3 0,0 3,8 5,1 6,9 2,0 5,6 7,5 7,5

Польщі 5,3 1,4 3,1 5,2 5,3 4,1 3,8 4,8 5,7 6,0

Росії 2,0 19,3 6,2 5,2 3,2 3,8 8,1 3,3 2,1 0,0

Білорусі 2,5 4,7 1,5 2,4 3,2 2,7 3,4 2,7 2,5 3,0

Ізраїлю  1,7 2,8 1,5 1,2 1,9 2,5 1,4 2,3 1,9 1,5

Франції 1,5 2,4 4,6 1,9 1,3 1,3 0,5 1,4 2,7 1,5

Словаччини 0,6 0,0 0,0 0,2 0,6 0,6 0,2 1,0 0,0 0,0

Угорщини 0,5 0,0 1,5 0,7 0,3 0,3 0,5 0,3 0,4 1,5

Румунії 0,3 0,0 0,0 0,5 0,4 0,0 0,0 0,3 0,4 0,0

Туреччини 0,1 0,0 0,0 0,7 0,0 0,1 0,2 0,0 0,4 1,5

Іншої країни 3,0 0,5 0,0 1,7 1,9 4,5 1,4 2,1 4,4 7,5

Не став би отримувати 
інше громадянство 50,6 40,6 72,3 55,7 51,2 40,8 60,2 49,2 43,1 20,9

Важко відповісти 12,9 17,5 4,6 12,8 13,8 15,4 11,8 14,2 14,2 14,9

Якби у Вас була можливість отримати крім українського громадянство іншої країни,
яке б громадянство Ви обрали?  
% тих, хто є громадянином України

2016р.

США Німеччини
Польщі

Росії
Білорусі

Ізраїлю
Франції

Словаччини
Угорщини

Румунії
Туреччини Іншої

країни
Не став би
отриму-

вати інше
громадянство

6,
8%

Важко
відповісти

Канади

5,
7%

5,
3%

4,
8%

3,
9%

2,
8%

2,
0%

1,
5%

0,
5%

0,
4%

0,
3%

0,
2% 2,

8%

49
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%

13
,8

%
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УКРАЇНА

А якщо Вам для отримання іншого громадянства треба було б відмовитися
від громадянства України, чи пішли б ви на це?

% тих, хто є громадянином України і не відмовився б від отримання громадянства іншої держави

Так

Ні

Важко
відповісти

2016р.

27,4%

44,4%

28,1%

ЗАХІД
Так

Ні
Важко
відповісти

23,6%

53,7%

22,7%

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ ДОНБАС

МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

РЕГІОНИ

СХІД

ВІК

18-29 років

30-39 років

40-49 років

50-59 років

60 років
і старші

МОВА

Українська

Російська

Українці

Росіяни

Загальна
середня

Середня
спеціальна

Вища або
незакінчена

вища

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

ОСВІТА

Ледве зводимо кінці з кінцями, грошей
не вистачає навіть на необхідні продукти

Вистачає на харчування та на придбання
необхідних недорогих речей

У цілому на життя вистачає, але  придбання
речей тривалого вжитку уже викликає труднощі

Живемо забезпечено, але зробити деякі
покупки ми поки що не в змозі

Так Ні Важко відповісти

Так Ні Важко відповісти

Так

Ні
Важко
відповісти

26,7%

47,5%

25,8%

Так

Ні
Важко
відповісти

23,9%

42,2%

33,9%

Так

Ні
Важко
відповісти

33,3%

35,0%

31,6%

Так

Ні
Важко
відповісти

30,3%

36,2%

33,6%

24,7 44,4

27,4 45,9 26,7

31,8 46,8 21,4

28,1 42,7 29,2

23,5 40,5 35,9

30,9

31,1 35,3 33,6

24,2 52,1 23,7

25,7 48,3 26,0

37,8 25,2 37,0

26,9 45,7 27,4

27,9 45,6 26,5

27,1 43,0 29,9

Так Ні Важко відповісти

Так Ні Важко відповісти

Так Ні Важко відповісти

26,4 46,2

26,9 41,7 31,4

27,5

28,2 42,6 29,2

39,6 45,3 15,1

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Що для Вас особисто означає бути громадянином України?*  
% опитаних

2016р.

Мати українське громадянство, український паспорт

Відчувати свою відмінність від представників інших держав

Інше

Я не громадянин України

Я хоч і громадянин України, але не хочу ним бути 

Важко відповісти

47,9%

Мати можливість обирати Президента країни, Верховну Раду, місцеві ради, брати участь у референдумах 29,2%

Можливість відчувати турботу з боку влади, мати належні соціальні гарантії 40,6%

Упевненість, що українська влада захистить свого громадянина, якщо він потрапить у скрутну ситуацію за кордоном 23,3%

Відчувати себе частиною єдиного українського народу, його культури і традицій 30,7%

Жити на своїй Батьківщині, де рідний дім, рідня, рідна земля, природа 44,8%

Можливість пишатися досягненнями своєї країни та її представників у різних сферах – економіці, науці, мистецтві, спорті 26,0%

4,3%

0,6%

0,2%

1,0%

2,1%

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Мати українське громадянство, український 
паспорт 47,3 51,9 45,8 40,2 50,5 48,4 48,8 49,2 48,0 46,0 48,6 47,4

Жити на своїй Батьківщині, де рідний дім, 
рідня, рідна земля, природа 50,8 44,2 51,2 39,1 40,5 47,0 45,1 41,3 47,7 43,3 45,9 43,7

Можливість відчувати турботу з боку влади, 
мати належні соціальні гарантії 32,2 43,3 46,8 52,8 26,9 37,1 40,1 39,9 38,8 45,4 40,7 40,8

Відчувати себе частиною єдиного 
українського народу, його культури і 
традицій

43,0 32,8 30,6 17,8 25,3 31,6 29,5 33,5 33,1 27,3 37,0 22,0

Мати можливість обирати Президента 
країни, Верховну Раду, місцеві ради, брати 
участь у референдумах

29,1 29,3 20,9 33,2 30,3 26,0 31,9 26,0 31,5 30,2 29,5 28,8

Можливість пишатися досягненнями своєї 
країни та її представників у різних сферах – 
економіці, науці, мистецтві, спорті

28,4 25,4 27,9 23,7 25,3 27,7 24,9 29,5 25,5 23,6 25,4 26,9

Упевненість, що українська влада захистить 
свого громадянина, якщо він потрапить у 
скрутну ситуацію за кордоном 

22,2 24,4 26,5 20,5 23,4 22,3 23,3 24,8 26,6 20,7 23,7 23,0

Відчувати свою відмінність від 
представників інших держав 4,7 3,6 6,0 4,9 3,8 3,4 4,5 6,3 3,3 4,6 4,5 4,3

Інше 0,9 0,9 0,0 0,8 0,0 0,5 0,5 0,6 0,0 1,1 0,9 0,4

Я не громадянин України 0,0 0,1 0,9 0,0 0,0 0,2 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2
Я хоч і громадянин України, але не хочу 
ним бути 0,5 0,3 0,5 1,3 3,2 1,2 1,3 0,9 0,8 1,1 0,3 2,2

Важко відповісти 1,4 1,2 0,9 2,2 6,3 2,4 1,9 2,7 1,4 2,1 1,2 3,4

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Мати українське громадянство, український 
паспорт 48,3 42,8 50,0 43,5 52,0 46,1 47,5 47,8 49,2 38,0

Жити на своїй Батьківщині, де рідний дім, 
рідня, рідна земля, природа 45,1 41,7 27,3 48,6 43,4 45,7 41,3 43,8 49,3 42,9

Можливість відчувати турботу з боку влади, 
мати належні соціальні гарантії 41,5 38,3 42,4 32,9 42,8 42,5 49,8 39,7 35,5 35,2

Відчувати себе частиною єдиного 
українського народу, його культури і 
традицій

33,0 15,8 26,2 25,8 29,9 34,6 25,3 31,1 34,0 35,2

Мати можливість обирати Президента 
країни, Верховну Раду, місцеві ради, брати 
участь у референдумах

28,8 31,5 28,8 23,5 31,3 30,5 27,5 28,1 31,4 43,7

Можливість пишатися досягненнями своєї 
країни та її представників у різних сферах – 
економіці, науці, мистецтві, спорті

27,1 21,2 16,9 23,3 24,6 29,8 17,9 27,6 28,4 37,1

Упевненість, що українська влада захистить 
свого громадянина, якщо він потрапить у 
скрутну ситуацію за кордоном 

24,4 14,9 16,7 23,7 23,1 23,9 18,3 25,8 23,6 22,9

Відчувати свою відмінність від 
представників інших держав 4,4 3,1 6,1 3,2 4,5 4,7 3,9 4,1 5,2 2,8

Інше 0,6 0,9 1,5 0,7 0,8 0,4 0,9 0,5 0,7 0,0

Я не громадянин України 0,0 0,9 0,0 0,2 0,3 0,1 0,2 0,2 0,0 0,0
Я хоч і громадянин України, але не хочу 
ним бути 0,3 6,3 1,5 0,5 1,2 1,2 1,5 0,9 0,9 1,4

Важко відповісти 1,9 2,7 3,0 5,1 1,4 1,1 3,7 1,6 1,5 0,0

* Респондентам пропонувалося відзначити три прийнятні варіанти відповіді.
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4,02,4УКРАЇНА

Чи маєте Ви почуття патріотизму, любові до України?
% опитаних

Так

Ні

Важко
відповісти

2016р.

40,3%

7,0%

10,6%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

ДОНБАС

РЕГІОНИ

СХІД

Скоріше так
35,4%

Скоріше ні
6,7%

Так Скоріше так Ні Скоріше ні Важко відповісти

57,9 5,2

45,0 5,7 9,3

29,2 8,3 15,3

29,3 10,8 15,1

27,5 10,8 12,0

30,5

37,3

2,8

42,1 5,1

7,5

18,7

37,4

31,0

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Так 42,7 41,5 40,1 37,7 39,7 51,4 26,1 43,7 20,2

Скоріше так 35,2 34,3 36,1 40,7 32,4 35,2 36,4 36,0 33,2

Ні 5,6 8,0 6,6 6,8 7,8 2,6 13,0 5,0 16,6

Скоріше ні 4,6 5,1 7,2 5,4 9,9 3,3 10,6 5,5 16,6

Важко відповісти 11,9 11,2 9,9 9,5 10,2 7,5 13,9 9,7 13,5

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Незакінчена 
середня

Загальна 
середня

Середня  
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Так 46,2 30,9 41,5 44,2 35,8 41,2 41,5 49,3

Скоріше так 30,8 35,9 37,5 33,5 33,0 35,5 37,6 32,4

Ні 4,6 8,8 6,5 6,6 9,0 6,6 6,7 2,8

Скоріше ні 10,8 10,1 5,7 5,2 9,4 6,4 4,5 8,5

Важко відповісти 7,7 14,3 8,7 10,4 12,9 10,2 9,7 7,0

Оцінка впливу на почуття патріотизму перелічених подій,
% опитаних

2016р.РЕГІОНИ

Важко відповістиПосилило Послабило Не вплинуло

71,0 5,7

Героїзм і самовідданість українських військових, добровольців, волонтерів,
виявлені в боротьбі проти російської агресії та сеператистських рухів

14,7 8,6

Російська агресія проти України: анексія Криму, військова підтримка сепаратистських формувань на Донбасі,
що принесли значні людські та економічні втрати

54,8 14,8 11,119,3

Майдан 

49,5 18,3 22,8 9,4

Конфлікт на Донбасі та його наслідки

49,2 19,0 18,9 13,0

Міжнародна підтримка України у протидії російській агресії

30,9 13,5 37,6 18,0

Дії влади з реалізації реформ у 2014-2016рр.

12,9 41,7 30,9 14,6

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Оцінка впливу на почуття патріотизму перелічених подій, 
% опитаних

Героїзм і самовідданість українських військових, добровольців, волонтерів,  
виявлені в боротьбі проти російської агресії та сеператистських рухів

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Посилило 90,1 77,9 60,9 52,4 59,2 74,3 70,7 73,1 75,8 64,1 81,6 56,4

Послабило 0,7 3,2 7,4 15,1 5,1 3,6 5,3 5,1 4,9 8,3 2,8 9,8

Не вплинуло 5,9 12,8 12,1 23,5 22,5 12,1 15,2 15,1 12,5 17,6 10,6 20,5

Важко відповісти 3,3 6,1 19,5 8,9 13,3 10,0 8,8 6,6 6,8 9,9 5,1 13,2

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Посилило 75,3 42,5 67,7 64,1 73,9 72,3 62,4 72,6 74,9 80,3

Послабило 4,2 15,8 3,1 5,1 6,0 5,9 7,9 6,0 3,7 4,2

Не вплинуло 13,0 26,7 23,1 20,7 12,8 12,5 18,3 14,7 12,0 9,9

Важко відповісти 7,6 14,9 6,2 10,1 7,3 9,3 11,4 6,7 9,4 5,6

Російська агресія: анексія Криму, військова підтримка сепаратистських формувань на Донбасі, 
що принесли значні людські та економічні втрати

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Посилило 76,1 64,2 39,2 30,9 44,3 58,1 55,2 55,0 57,5 49,9 67,2 39,1

Послабило 5,0 9,4 21,7 29,0 18,4 12,8 13,5 15,1 16,0 16,1 7,5 24,9

Не вплинуло 13,0 15,8 16,6 31,5 22,8 17,2 17,8 18,1 18,4 23,1 16,5 22,5

Важко відповісти 5,9 10,6 22,6 8,6 14,6 11,9 13,5 11,8 8,1 10,8 8,8 13,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Посилило 58,9 27,9 54,5 50,7 55,0 57,1 46,0 57,5 57,5 60,0

Послабило 12,6 29,3 15,2 13,1 16,0 14,5 17,5 15,2 12,4 11,4

Не вплинуло 18,4 25,2 24,2 25,6 17,9 16,5 23,6 17,8 17,8 17,1

Важко відповісти 10,1 17,6 6,1 10,6 11,1 11,9 12,9 9,6 12,4 11,4

(продовження)

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Оцінка впливу на почуття патріотизму перелічених подій, 
% опитаних

Майдан

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Посилило 76,8 55,8 25,9 27,8 41,5 53,9 50,3 51,1 53,0 42,1 61,9 34,3

Послабило 4,5 13,0 21,8 36,1 25,0 14,3 16,0 16,9 17,4 24,7 8,8 30,6

Не вплинуло 12,8 22,8 29,2 28,3 25,3 22,3 23,4 22,4 20,9 24,3 21,0 24,8

Важко відповісти 5,9 8,4 23,1 7,8 8,2 9,5 10,4 9,7 8,7 8,9 8,3 10,2

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Ук
ра

їн
ці

Ро
сі

ян
и

Не
за

кі
нч

ен
а 

 
се

ре
дн

я

За
га

ль
на

 с
ер

ед
ня

Се
ре

дн
я 

 
сп

ец
іа

ль
на

Ви
щ

а 
аб

о 
 

не
за

кі
нч

ен
а 

ви
щ

а

Л
ед

ве
 з

во
ди

м
о 

 
кі

нц
і з

 к
ін

ця
м

и,
 

гр
ош

ей
 н

е 
ви

ст
а-

ча
є 

на
ві

ть
 н

а 
не

об
-

хі
дн

і п
ро

ду
кт

и

Ви
ст

ач
ає

 н
а 

ха
р-

чу
ва

нн
я 

та
 н

а 
пр

и-
дб

ан
ня

 н
ео

бх
ід

ни
х 

не
до

ро
ги

х 
ре

че
й

У 
ці

ло
м

у 
на

 ж
ит

тя
 

ви
ст

ач
ає

, а
ле

 п
ри

-
дб

ан
ня

  р
еч

ей
 т

ри
-

ва
ло

го
 в

ж
ит

ку
 у

ж
е 

ви
кл

ик
ає

 т
ру

дн
ощ

і

Ж
ив

ем
о 

за
бе

зп
е-

че
но

, а
ле

 з
ро

би
ти

 
де

як
і п

ок
уп

ки
 м

и 
по

ки
 щ

о 
не

 в
 з

м
оз

і

Посилило 53,4 27,0 44,6 44,1 51,0 51,6 40,4 50,6 53,0 67,1

Послабило 14,8 41,0 20,0 17,5 18,0 19,1 21,8 18,8 14,7 15,7

Не вплинуло 22,3 23,4 26,2 28,5 21,5 20,4 26,9 22,1 22,0 12,9

Важко відповісти 9,6 8,6 9,2 9,9 9,5 8,9 10,9 8,5 10,3 4,3

Конфлікт на Донбасі та його наслідки

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Посилило 65,0 53,3 37,0 34,5 44,3 48,5 49,1 49,7 52,3 47,1 37,3 58,7

Послабило 7,6 15,4 25,0 32,6 22,2 18,0 19,4 17,8 17,3 21,4 29,9 11,1

Не вплинуло 14,9 17,9 16,2 24,3 22,2 19,2 16,4 20,8 17,9 19,9 20,9 17,3

Важко відповісти 12,5 13,5 21,8 8,6 11,4 14,3 15,1 11,7 12,5 11,6 11,9 12,9

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Посилило 52,6 27,9 50,0 44,2 50,8 50,1 44,5 52,4 49,3 41,4

Послабило 16,3 37,8 16,7 18,2 19,3 19,5 22,3 18,6 16,8 18,6

Не вплинуло 18,6 21,2 24,2 24,0 16,2 18,4 20,3 17,5 19,2 21,4

Важко відповісти 12,6 13,1 9,1 13,6 13,7 12,1 12,9 11,6 14,7 18,6

(продовження)

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Оцінка впливу на почуття патріотизму перелічених подій, 
% опитаних

Міжнародна підтримка України у протидії російській агресії

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Посилило 39,2 34,5 23,7 20,7 28,6 33,3 30,5 29,0 34,7 27,7 34,6 25,7

Послабило 11,3 12,5 14,4 23,4 6,3 8,3 14,6 14,8 14,1 15,6 11,8 16,2

Не вплинуло 35,5 35,6 33,5 38,2 47,3 41,5 35,5 36,9 34,7 38,7 37,2 38,8

Важко відповісти 13,9 17,4 28,4 17,7 17,8 17,0 19,4 19,3 16,5 18,0 16,4 19,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Посилило 32,6 22,1 21,2 24,7 33,4 32,6 27,1 31,2 31,6 40,8

Послабило 12,2 21,6 6,1 15,4 13,8 12,8 15,3 14,1 12,3 7,0

Не вплинуло 37,3 38,7 54,5 41,7 34,5 37,2 40,2 38,2 35,9 31,0

Важко відповісти 17,9 17,6 18,2 18,2 18,3 17,4 17,5 16,5 20,2 21,1

Дії влади з реалізації реформ у 2014-2016рр.

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Посилило 18,7 13,8 4,7 7,0 15,8 14,6 13,5 10,6 13,4 12,3 15,3 10,1

Послабило 32,7 40,0 45,1 59,0 34,8 34,7 44,0 48,0 39,8 42,7 35,9 49,4

Не вплинуло 37,7 32,8 25,6 21,6 31,6 35,9 26,3 28,1 32,4 30,9 35,3 25,2

Важко відповісти 10,9 13,4 24,7 12,4 17,7 14,8 16,2 13,3 14,4 14,0 13,4 15,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Посилило 13,2 14,0 13,8 9,9 13,4 14,1 10,9 13,0 13,5 13,9

Послабило 40,2 50,7 43,1 40,0 42,5 41,6 39,4 43,6 41,2 40,3

Не вплинуло 32,3 21,3 35,4 34,7 29,6 29,7 32,6 31,1 29,6 27,8

Важко відповісти 14,4 14,0 7,7 15,4 14,4 14,6 17,1 12,3 15,7 18,1

(продовження)

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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УКРАЇНА

Чи змінилося за останні три роки Ваше ставлення до України?
% опитаних

Важко
відповісти

2016р.

43,0%

18,4%

9,2%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

ДОНБАС

РЕГІОНИ

СХІД

29,4%

Важко відповісти

Не змінилося Погіршилося

Покращилося

Не змінилося Погіршилося Покращилося

55,3 16,5 21,3 6,9

38,2 29,6 22,8 9,4

43,1 34,7 11,1 11,1

45,2 37,6 9,1 8,1

34,1 32,5 21,1 12,3

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Не змінилося 41,5 40,7 41,4 48,5 43,1 49,9 33,6 45,1 26,6

Погіршилося 26,2 26,6 32,0 26,6 34,2 20,6 40,7 26,4 47,3

Покращилося 22,8 22,6 17,5 16,5 13,7 21,5 14,9 19,2 16,2

Важко відповісти 9,5 10,1 9,1 8,4 9,1 8,1 10,8 9,3 9,9

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Не змінилося 44,6 43,7 43,2 42,1 44,0 44,1 41,4 36,6

Погіршилося 38,5 29,7 30,6 27,0 32,8 29,9 27,7 21,1

Покращилося 9,2 16,3 17,5 21,6 14,4 17,6 21,2 32,4

Важко відповісти 7,7 10,3 8,7 9,3 8,8 8,4 9,7 9,9

Чи згодні Ви з такими твердженнями?
% опитаних

2016р.

*   Сума варіантів відповіді “згоден” і “скоріше згоден”.
** Сума варіантів відповіді “не згоден” і “скоріше не згоден”.

Згоден* Не згоден** Важко відповісти

Після зміни влади у 2014р. Україна наблизилася до вступу до ЄС

42,3 44,9 12,8

Після зміни влади у 2014р. в Україні збільшився рівень демократії,
дотримання політичних і громадянських прав і свобод

36,4 51,8 11,8

Можна прийняти тимчасове зниження рівня життя заради подальших економічних реформ і
зміцнення обороноздатності країни

27,9 56,6 15,5

Реформи, які були проведені в Україні за останні три роки,
відповідають інтересам більшості громадян України

19,7 67,6 12,7

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Згоден 47,2 42,7 45,7 44,0 34,8 49,1 34,5 44,7 26,2

Не згоден 39,9 45,9 45,8 43,8 48,4 38,5 53,4 42,5 59,0

Важко відповісти 12,9 11,4 8,5 12,2 16,8 12,4 12,1 12,8 14,8

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 32,3 35,6 42,9 46,5 32,2 41,3 49,4 65,3

Не згоден 52,3 46,2 44,3 44,2 49,9 46,4 42,1 20,8

Важко відповісти 15,4 18,2 12,8 9,3 17,9 12,3 8,5 13,9

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Згоден 42,1 40,0 35,1 36,0 30,5 43,7 28,1 38,7 23,9

Не згоден 44,1 50,9 54,1 52,3 56,7 43,3 62,3 49,1 67,0

Важко відповісти 13,8 9,1 10,8 11,7 12,9 13,0 9,6 12,2 9,1

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 28,8 30,0 35,3 42,2 28,6 35,5 43,0 47,9

Не згоден 54,5 53,6 53,5 48,6 57,0 53,2 48,4 28,2

Важко відповісти 16,7 16,4 11,2 9,2 14,4 11,3 8,6 23,9

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

Чи згодні Ви з такими твердженнями?
% опитаних

РЕГІОНИ

(продовження)

Після зміни влади у 2014р. Україна наблизилася до вступу до ЄС

Захід

Важко
відповісти

Не згоден

Згоден 63,2%

27,9%

8,9%

54,6

Центр

42,1%

44,3%

13,6%

Південь

30,0%

50,6%

19,4%

Схід

28,5%

59,0%

12,4%

Донбас

39,5%

48,4%

12,1%

РЕГІОНИ

Після зміни влади у 2014р. в Україні збільшився рівень демократії,
дотримання політичних і громадянських прав і свобод

Захід

Важко
відповісти

Не згоден

Згоден 53,5%

33,7%

12,8%

Центр

38,4%

48,9%

12,8%

Південь

21,9%

63,7%

14,4%

Схід

25,6%

67,0%

7,4%

Донбас

31,9%

56,8%

11,3%
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КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Згоден 27,8 31,5 27,7 31,5 23,2 32,6 23,2 29,2 20,3

Не згоден 55,7 52,7 59,3 54,1 60,1 51,3 62,6 55,0 65,8

Важко відповісти 16,5 15,9 13,0 14,4 16,7 16,1 14,2 15,8 13,9

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 19,7 20,2 27,5 33,7 20,8 26,5 35,3 36,1

Не згоден 60,6 61,3 58,6 51,1 60,6 60,1 49,2 44,4

Важко відповісти 19,7 18,5 13,9 15,2 18,6 13,4 15,5 19,5

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Згоден 19,9 21,9 15,9 23,1 18,4 25,2 13,0 20,5 14,9

Не згоден 63,8 66,5 72,6 64,2 70,3 62,1 74,8 66,8 73,4

Важко відповісти 16,3 11,6 11,5 12,7 11,4 12,7 12,2 12,7 11,7

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 23,0 14,5 19,2 23,1 13,9 19,1 23,4 36,1

Не згоден 63,1 70,1 70,0 64,2 70,5 70,6 63,4 50,0

Важко відповісти 13,9 15,4 10,8 12,7 15,6 10,3 13,3 13,9

Чи згодні Ви з такими твердженнями?
% опитаних

РЕГІОНИ

(продовження)

Можна прийняти тимчасове зниження рівня життя заради подальших економічних реформ і
зміцнення обороноздатності країни

Захід

Важко
відповісти

Не згоден

Згоден 40,8%

43,1%

16,1%

Центр

26,4%

56,2%

17,4%

Південь

17,2%

57,3%

25,6%

Схід

11,3%

79,8%

8,9%

Донбас

40,8%

48,1%

11,1%

РЕГІОНИ

Реформи, які були проведені в Україні за останні три роки,
відповідають інтересам більшості громадян України

Захід

Важко
відповісти

Не згоден

Згоден

Центр Південь

63,7%

Схід

67,0%

Донбас

30,7%

56,8%

12,5%

22,6%

66,6%

10,8%

12,0%

66,6%

19,4%

6,8%

83,0%

10,2%

19,2%

56,8%65,9%

14,9%
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Чи відчуваєте Ви себе господарем Української держави?
% опитаних

Лютий 2005р.
Листопад 2016р.

Так

Ні

Важко відповісти

17,4
15,1

70,5
77,1

12,1
7,8

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Так 19,7 20,2 18,1 19,0 15,9 23,7 12,1 20,0 8,5

Скоріше так 36,0 39,6 37,2 37,1 30,6 41,1 29,3 37,2 29,1

Ні 22,4 16,5 20,8 23,6 26,8 21,4 22,5 21,7 24,2

Скоріше ні 12,4 13,3 15,7 12,2 17,6 6,5 24,6 12,4 26,5

Важко відповісти 9,5 10,4 8,2 8,1 9,1 7,3 11,4 8,7 11,7

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 12,1 12,0 16,5 24,9 16,8 17,0 21,2 30,0

Скоріше так 22,7 30,9 39,8 35,2 30,0 37,4 38,2 30,0

Ні 33,3 27,6 22,3 18,1 24,9 22,0 21,3 22,9

Скоріше ні 22,7 18,7 12,1 13,7 18,6 14,7 11,0 5,7

Важко відповісти 9,1 10,8 9,2 8,1 9,6 8,8 8,2 11,4

УКРАЇНА

Чи відчуваєте Ви особисту відповідальність за долю України?
% опитаних

Так
Ні

Важко
відповісти

2016р.

18,4%
22,3%

9,1%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

ДОНБАС

РЕГІОНИ

СХІД

Скоріше так
35,7%

Скоріше ні
14,4%

Так Скоріше так Ні Скоріше ні Важко відповісти

27,7 40,0 22,3 4,3 5,7

19,3 36,4 23,9 10,6 9,7

15,8 26,5 17,7 24,2 15,8

8,6 38,8 21,6 23,2 7,8

17,4 30,7 23,1 19,6 9,2

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 27,0 14,7 18,6 7,3 6,9 18,0 14,3 13,3 14,1 15,2 20,1 9,1

Ні 66,4 79,0 67,4 88,4 80,8 72,7 77,5 78,9 79,1 77,4 72,9 81,8

Важко відповісти 6,6 6,4 14,0 4,3 12,3 9,2 8,2 7,9 6,8 7,4 7,0 9,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 16,2 8,5 19,7 14,3 14,2 16,3 10,9 14,6 18,1 26,8

Ні 75,9 83,0 75,8 79,7 76,9 75,5 81,8 78,2 73,5 60,6

Важко відповісти 7,9 8,5 4,5 6,0 8,9 8,2 7,2 7,2 8,4 12,7

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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УКРАЇНА

Чи маєте Ви потребу відчувати себе господарем Української держави?
% опитаних

Важко
відповісти

2016р.

53,5%

17,2%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

ДОНБАС

РЕГІОНИ

СХІД

29,3%

Важко відповісти

Так

Ні

НіТак

59,7 26,8 13,5

49,9 35,1 14,9

46,3 23,6 30,1

69,8 18,6 11,6

38,5 36,6 24,9

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Так 54,9 56,1 53,5 57,6 47,6 56,9 48,6 55,9 37,2

Ні 29,4 29,8 28,1 22,6 34,5 27,9 31,1 27,8 41,7

Важко відповісти 15,8 14,1 18,4 19,8 17,8 15,1 20,3 16,3 21,1

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 43,1 46,8 53,9 57,9 50,7 54,4 53,5 59,2

Ні 32,3 33,4 28,9 27,2 31,2 28,7 29,9 21,1

Важко відповісти 24,6 19,8 17,2 15,0 18,1 16,9 16,6 19,7

Чи вважаєте Ви патріотами?
% опитаних

2016р.

Так Ні Важко відповістиЦе залежить від ситуації

Громадян, які виїздять на заробітки до Росії
12,7 34,4 13,239,7

Секретаря РНБО України О.Турчинова
17,1 55,4 12,5 15,0

Громадян, які виїздять на заробітки до інших країн
18,0 22,5 45,7 13,8

Прем’єр-міністра України В.Гройсмана
19,3 53,5 15,3 12,0

Голову Верховної Ради України А.Парубія
21,8 53,0 12,9 12,3

Президента України П.Порошенка
23,3 51,3 14,2 11,2

Громадян, які працюють і сплачують податки в Україні
58,1 9,4 22,1 10,4

Себе особисто
67,2 9,8 9,6 13,4

Українських військовослужбовців, які воюють або воювали в зоні АТО
73,7 7,5 13,1 5,7

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи вважаєте Ви патріотами? 
% опитаних

Українських військовослужбовців, які воюють або воювали в зоні АТО

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 92,4 80,1 75,5 52,0 58,9 75,0 73,1 73,7 76,4 71,0 83,4 60,7

Ні 1,4 6,8 4,2 12,7 13,3 7,0 7,4 6,3 6,8 8,9 4,6 11,5

Це залежить від ситуації 5,0 10,1 12,0 25,1 17,4 10,9 13,3 15,4 12,5 13,9 8,9 18,6

Важко відповісти 1,2 2,9 8,3 10,2 10,4 7,0 6,1 4,5 4,3 6,3 3,1 9,1
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Так 77,9 45,5 71,2 71,0 74,9 74,1 65,1 75,7 77,4 81,7

Ні 6,3 15,3 7,6 8,3 6,8 8,0 9,6 8,1 5,0 4,2

Це залежить від ситуації 11,3 23,4 16,7 14,5 12,9 12,2 16,3 11,7 12,7 9,9

Важко відповісти 4,5 15,8 4,5 6,2 5,4 5,8 8,9 4,6 4,9 4,2

(продовження)

Cебе особисто 

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 81,1 69,6 67,0 62,4 49,4 71,0 69,2 67,5 66,6 63,2 77,1 55,6

Ні 3,3 7,1 13,0 11,9 19,6 6,3 9,3 9,9 9,8 12,7 5,2 16,0

Це залежить від ситуації 6,1 10,4 6,5 9,7 14,6 9,7 7,2 9,9 10,9 10,2 6,9 12,9

Важко відповісти 9,5 12,9 13,5 15,9 16,5 12,9 14,3 12,7 12,8 13,9 10,8 15,5

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 70,6 46,6 61,5 60,6 66,8 72,1 60,4 67,0 71,2 88,7

Ні 8,2 20,2 13,8 13,1 9,5 8,0 13,1 10,3 6,9 2,8

Це залежить від ситуації 8,8 16,1 7,7 9,0 10,6 9,2 10,3 9,5 9,2 7,0

Важко відповісти 12,5 17,0 16,9 17,3 13,2 10,7 16,2 13,2 12,7 1,4

Громадян, які працюють і сплачують податки в Україні

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 69,3 54,6 65,6 64,8 37,7 59,6 60,5 55,6 56,9 57,8 62,9 53,0

Ні 2,8 12,6 7,9 6,7 15,8 6,3 9,5 11,2 9,2 11,0 7,1 12,1

Це залежить від ситуації 22,5 19,4 17,7 18,3 34,8 23,4 21,0 23,0 25,5 18,8 20,9 23,4

Важко відповісти 5,4 13,4 8,8 10,2 11,7 10,7 9,0 10,3 8,4 12,4 9,1 11,4

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 60,5 42,5 44,6 52,1 57,8 63,3 57,2 58,8 58,8 54,9

Ні 8,8 14,0 18,5 11,8 9,8 6,8 12,0 10,6 6,4 2,8

Це залежить від ситуації 20,9 29,4 18,5 22,6 23,0 21,2 16,8 22,3 24,9 31,0

Важко відповісти 9,8 14,0 18,5 13,6 9,4 8,6 14,0 8,3 9,9 11,3

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Чи вважаєте Ви патріотами? 
% опитаних

Президента України П.Порошенка

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 28,8 23,6 20,9 16,7 24,7 25,5 22,5 25,3 22,2 21,8 25,8 20,9

Ні 45,6 52,0 46,5 61,7 48,1 46,1 49,3 51,2 53,9 54,6 48,8 53,8

Це залежить від ситуації 20,8 12,6 13,5 9,2 15,2 16,7 16,4 15,4 13,0 10,8 15,9 12,1

Важко відповісти 4,7 11,7 19,1 12,4 12,0 11,7 11,7 8,1 10,8 12,7 9,4 13,2

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 24,1 17,9 31,8 21,8 21,8 25,0 18,4 23,4 26,0 36,6

Ні 49,7 60,1 53,0 52,9 54,0 47,2 57,5 52,3 46,5 32,4

Це залежить від ситуації 15,3 8,1 7,6 12,9 14,7 15,2 8,5 14,9 16,6 23,9

Важко відповісти 10,8 13,9 7,6 12,4 9,5 12,6 15,5 9,3 10,8 7,0

(продовження)

Голову Верховної Ради України А.Парубія 

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 35,3 20,2 9,8 13,7 25,0 21,1 22,6 24,2 23,3 19,4 25,8 17,3

Ні 41,0 54,9 56,7 65,2 48,4 48,3 50,8 53,8 54,5 56,7 49,6 57,0

Це залежить від ситуації 17,5 11,3 14,4 9,2 13,6 15,3 14,4 13,3 12,7 9,7 14,3 11,4

Важко відповісти 6,2 13,6 19,1 11,9 13,0 15,3 12,2 8,8 9,5 14,2 10,3 14,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 22,7 14,9 27,3 20,0 19,8 24,5 15,8 21,9 26,2 23,9

Ні 51,7 61,3 50,0 52,1 57,4 49,3 60,2 54,5 47,1 36,6

Це залежить від ситуації 13,5 9,0 10,6 11,5 12,9 13,9 7,9 13,3 15,1 23,9

Важко відповісти 12,1 14,9 12,1 16,4 9,8 12,4 16,2 10,3 11,6 15,5
Прем’єр-міністра України В.Гройсмана

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 24,1 21,5 10,2 14,8 19,6 19,9 17,8 21,8 20,3 17,6 22,1 16,1

Ні 48,0 53,1 54,6 62,8 50,0 49,8 49,9 53,5 56,9 56,4 51,0 56,2

Це залежить від ситуації 21,3 12,3 18,1 10,2 17,4 17,0 19,9 16,0 14,1 11,0 16,4 14,2

Важко відповісти 6,6 13,1 17,1 12,1 13,0 13,3 12,5 8,8 8,7 15,0 10,5 13,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 20,3 12,6 24,2 19,6 17,5 20,7 13,8 20,8 21,1 21,1

Ні 52,0 62,3 53,0 53,5 55,9 51,0 60,2 53,4 50,2 36,6

Це залежить від ситуації 16,1 10,3 7,6 12,9 16,1 16,4 9,0 15,9 18,3 23,9

Важко відповісти 11,6 14,8 15,2 14,1 10,5 11,9 17,1 9,8 10,4 18,3

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи вважаєте Ви патріотами? 
% опитаних

Громадян, які виїздять на заробітки до інших країн

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 26,3 16,5 28,7 13,0 8,5 19,9 18,4 15,7 16,8 18,4 19,8 16,1

Ні 19,7 24,4 18,1 20,8 27,2 18,2 23,9 21,7 24,2 24,3 21,8 23,7

Це залежить від ситуації 45,7 46,2 28,2 51,4 50,0 49,0 44,4 48,2 47,0 41,4 46,9 44,1

Важко відповісти 8,3 12,9 25,0 14,9 14,2 12,9 13,3 14,5 12,0 15,9 11,5 16,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 18,7 14,0 18,5 16,4 18,1 18,9 15,1 20,0 17,8 12,7

Ні 23,0 18,0 26,2 23,5 22,7 21,6 23,0 23,1 22,4 12,7

Це залежить від ситуації 45,4 47,7 41,5 43,5 46,1 46,7 45,5 44,6 46,9 53,5

Важко відповісти 12,9 20,3 13,8 16,6 13,0 12,7 16,4 12,3 12,9 21,1

(продовження)

Секретаря РНБО України О.Турчинова

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 22,9 18,4 7,4 12,7 18,4 17,2 15,9 17,5 19,8 16,0 20,1 13,8

Ні 46,8 53,3 62,5 65,7 54,4 51,2 55,8 54,1 56,6 58,0 51,2 60,4

Це залежить від ситуації 20,1 11,2 11,1 8,9 10,4 15,3 14,0 15,4 11,1 8,6 14,7 9,8

Важко відповісти 10,2 17,1 19,0 12,7 16,8 16,3 14,3 13,0 12,5 17,5 14,1 16,0

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 17,9 12,2 20,9 18,6 15,9 17,3 14,5 17,3 18,7 22,5

Ні 54,1 62,9 53,7 54,9 57,7 53,2 60,3 56,2 52,3 36,6

Це залежить від ситуації 13,1 9,0 4,5 10,6 12,9 14,0 6,6 12,9 15,5 21,1

Важко відповісти 14,8 15,8 20,9 15,9 13,6 15,6 18,6 13,6 13,5 19,7

Громадян, які виїздять на заробітки до Росії

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 17,7 11,9 23,7 8,9 4,7 13,6 11,9 11,2 11,9 14,1 12,6 13,6

Ні 39,2 37,4 23,7 25,3 39,6 31,8 35,0 33,5 38,8 33,7 37,4 30,5

Це залежить від ситуації 35,9 39,1 28,4 50,4 40,8 41,3 40,6 43,2 37,9 36,7 40,2 39,1

Важко відповісти 7,1 11,6 24,2 15,4 14,9 13,3 12,5 12,1 11,4 15,6 9,8 16,8

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 12,6 15,3 9,2 12,2 12,5 13,7 11,6 14,7 11,6 7,0

Ні 36,2 22,1 35,4 38,2 33,9 32,6 33,4 34,1 36,1 29,6

Це залежить від ситуації 39,0 42,3 38,5 34,6 41,2 41,2 39,1 39,9 39,6 43,7

Важко відповісти 12,2 20,3 16,9 15,0 12,4 12,5 15,9 11,3 12,7 19,7

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Що Вам необхідно, в першу чергу, для того, щоб відчувати гордість за свою державу? 
% опитаних

2016р.

Вона має бути політично стабільною, економічно розвинутою і
забезпечувати умови для підвищення життєвого рівня своїх громадян

Вона повинна мати високу обороноздатність,
а її політика має бути незалежною від зовнішніх впливів

Вона має користуватись авторитетом і
повагою на міжнародній арені

Її культура, мистецтво і спорт мають бути
широко відомими та популярними у світі

Важко відповісти

69,3

18,4

7,7

1,5

3,1

РЕГІОНИ  ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Вона має бути політично стабільною, 
економічно розвинутою і забезпечувати 
умови для підвищення життєвого рівня 
своїх громадян

68,6 66,4 70,2 84,4 57,9 69,7 68,2 66,8 69,6 70,9 68,5 70,3

Вона повинна мати високу 
обороноздатність, а її політика має бути 
незалежною від зовнішніх впливів

19,4 23,6 18,1 9,1 16,8 19,9 19,4 18,4 18,4 16,7 21,0 15,3

Вона має користуватись авторитетом і 
повагою на міжнародній арені 7,8 7,0 5,6 4,0 15,5 8,0 7,4 10,6 6,8 6,7 6,5 9,6

Її культура, мистецтво і спорт мають бути 
широко відомими та популярними у світі 1,2 0,9 1,9 1,3 3,2 0,7 2,1 1,2 1,6 1,5 1,2 1,9

Важко відповісти 3,1 2,2 4,2 1,1 6,6 1,7 2,9 3,0 3,5 4,2 3,0 2,9

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Вона має бути політично стабільною, 
економічно розвинутою і забезпечувати 
умови для підвищення життєвого рівня 
своїх громадян

68,9 73,9 69,7 62,7 70,2 72,3 73,4 68,8 65,8 76,1

Вона повинна мати високу 
обороноздатність, а її політика має бути 
незалежною від зовнішніх впливів

19,9 10,4 15,2 21,9 18,7 16,5 14,4 17,8 24,5 12,7

Вона має користуватись авторитетом і 
повагою на міжнародній арені 7,2 9,0 7,6 9,0 6,8 8,0 7,4 9,0 5,8 5,6

Її культура, мистецтво і спорт мають бути 
широко відомими та популярними у світі 1,2 2,3 0,0 1,8 1,5 1,2 0,7 1,5 1,7 2,8

Важко відповісти 2,8 4,5 7,6 4,6 2,8 2,1 4,1 2,9 2,2 2,8

Чи вірите Ви…?
% опитаних

2016р.

Так Ні Важко відповісти

Що Україна подолає існуючі проблеми і труднощі і стане заможною, процвітаючою державою

56,4 21,9 21,7

У перспективи гідного життя в Україні для Ваших дітей, онуків

54,8 21,7 23,4

У власні перспективи гідного життя в Україні

39,0 38,8 22,2

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи вірите Ви…? 
% опитаних

Що Україна подолає існуючі проблеми і труднощі і стане заможною, процвітаючою державою

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 71,4 60,1 36,6 47,4 52,4 63,1 56,4 56,8 56,9 50,6 64,7 45,9

Ні 13,2 19,4 25,5 32,3 23,8 18,0 20,5 23,9 18,2 27,4 15,8 30,1

Важко відповісти 15,4 20,5 38,0 20,2 23,8 18,9 23,1 19,3 24,9 22,1 19,5 24,0

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 59,4 39,2 53,0 48,8 57,7 59,8 46,5 59,5 58,1 69,0

Ні 18,9 38,7 21,2 25,6 22,7 19,1 29,3 22,1 17,4 11,3

Важко відповісти 21,7 22,1 25,8 25,6 19,5 21,1 24,2 18,3 24,5 19,7

(продовження)

У перспективи гідного життя в Україні для Ваших дітей, онуків

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 71,2 56,9 42,6 41,9 52,1 59,1 57,0 56,6 57,1 47,3 63,4 44,1

Ні 11,3 20,9 27,3 31,4 22,4 16,8 19,6 22,9 19,6 27,9 16,9 28,5

Важко відповісти 17,5 22,2 30,1 26,8 25,6 24,1 23,3 20,5 23,4 24,7 19,7 27,4

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 57,4 38,7 52,3 50,0 54,0 59,0 44,2 55,2 60,8 77,5

Ні 20,2 32,4 21,5 23,3 22,6 19,9 29,8 22,9 14,2 12,7

Важко відповісти 22,4 28,8 26,2 26,7 23,4 21,1 26,0 21,8 25,0 9,9

У власні перспективи гідного життя в Україні

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 50,9 42,8 29,2 27,4 35,0 50,5 47,2 37,5 38,3 25,6 46,8 29,4

Ні 33,2 35,0 38,0 51,3 40,1 26,0 30,5 39,3 38,9 54,3 34,9 43,4

Важко відповісти 15,9 22,2 32,9 21,2 24,9 23,5 22,3 23,3 22,8 20,1 18,3 27,2

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 41,9 23,0 27,7 30,9 39,7 44,2 26,5 38,7 47,2 67,1

Ні 36,2 55,4 47,7 47,7 39,5 32,0 53,6 40,0 27,4 15,7

Важко відповісти 21,9 21,6 24,6 21,4 20,8 23,9 19,9 21,3 25,4 17,1
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Чи згодні Ви з такими твердженнями?
% опитаних

2016р.

Згоден* Не згоден** Важко відповісти

Українські військові сьогодні є єдиним гарантом безпеки громадян України,
суверенітету й територіальної цілісності Української держави

71,6 19,7 8,7

Якби не самовідданість учасників АТО, добровольців,
мобілізованих військовослужбовців, волонтерів, то України сьогодні вже не існувало б

70,6 18,3 11,1

Українські військові сьогодні є єдиним гарантом безпеки громадян України,  
суверенітету й територіальної цілісності Української держави

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден* 86,1 77,5 75,0 48,1 64,8 75,7 69,3 69,1 75,4 69,1 80,8 59,0

Не згоден** 10,4 14,6 12,5 41,9 22,2 16,7 21,1 22,7 18,4 19,9 13,7 28,4

Важко відповісти 3,5 7,9 12,5 10,0 13,0 7,6 9,6 8,2 6,2 11,0 5,6 12,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден* 74,8 49,1 77,0 73,2 72,4 69,7 66,8 73,7 74,0 68,1

Не згоден** 17,0 38,3 13,9 16,6 19,3 22,4 19,9 20,8 17,6 19,5

Важко відповісти 8,2 12,6 9,1 10,2 8,3 7,9 13,3 5,5 8,4 12,4

Якби не самовідданість учасників АТО, добровольців, мобілізованих військовослужбовців, волонтерів,  
то України сьогодні вже не існувало б

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден* 89,3 75,4 72,0 44,9 64,4 75,7 67,9 68,2 72,9 68,4 79,6 58,4

Не згоден** 5,9 14,1 13,5 40,1 22,1 14,9 19,4 20,9 17,6 19,2 12,6 27,0

Важко відповісти 4,8 10,5 14,5 15,0 13,5 9,4 12,7 10,9 9,5 12,4 7,8 14,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден* 74,2 47,1 72,7 73,4 71,2 68,2 63,7 73,6 70,7 74,3

Не згоден** 15,4 39,0 15,2 11,6 19,0 21,9 21,1 18,7 17,2 7,1

Важко відповісти 10,4 13,9 12,1 15,0 9,8 9,9 15,2 7,7 12,1 18,6

*   Сума варіантів відповіді “згоден” і “скоріше згоден”.
** Сума варіантів відповіді “не згоден” і “скоріше не згоден”.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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2,23,8

3,90,6

1,33,5

УКРАЇНА

Яку мову Ви вважаєте рідною?
% опитаних

Українську

Іншу
Важко
відповісти

2016р.

68,8%

1,7%2,5%

ЗАХІД

ЦЕНТР

ПІВДЕНЬ

ДОНБАС

РЕГІОНИ

СХІД

Російську
27,0%

Українську Російську Іншу Важко відповісти

0,52,6

5,1

1,4

0,2

86,4 9,1

62,8 30,7

42,7 52,4

27,8 66,1

96,7

Якою мовою Ви переважно розмовляєте вдома?
% опитаних

Березень 2011р.

Листопад 2016р.
Квітень 2016р.

Українською Російською Іншою Важко відповісти

52
,4 57

,9
55

,4 45
,0

38
,5

41
,3

0,
9

1,
8

1,
4

1,
7

1,
8

1,
9

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Українську 73,3 67,4 69,3 67,8 66,6 98,6 30,3 78,7 9,9

Російську 22,6 26,8 27,1 27,6 30,0 0,9 63,6 18,4 89,6

Іншу 1,2 1,3 0,9 3,3 1,7 0,3 2,3 0,7 0,5

Важко відповісти 2,9 4,5 2,7 1,4 1,7 0,3 3,8 2,3 0,0

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Українську 71,2 68,3 71,4 66,3 62,6 71,8 69,4 78,9

Російську 24,2 26,0 26,0 28,9 34,8 24,0 25,9 16,9

Іншу 0,0 3,2 0,6 1,8 1,3 1,9 2,1 0,0

Важко відповісти 4,5 2,5 2,0 3,0 1,3 2,4 2,6 4,2

РЕГІОНИ ВІК

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші

Українською 95,0 74,4 33,5 28,8 7,6 57,5 50,7 54,4 56,8 56,9

Російською 3,8 21,8 60,5 67,2 90,5 40,8 44,0 43,8 40,5 38,7

Іншою 0,7 0,7 1,4 3,5 1,3 0,2 2,4 0,6 1,6 1,9

Важко відповісти 0,5 3,1 4,7 0,5 0,6 1,5 2,9 1,2 1,1 2,5

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Українською 63,2 9,0 66,7 61,2 58,8 47,5 52,8 59,4 52,1 56,3

Російською 34,0 90,1 27,3 35,6 37,7 49,9 42,8 37,8 45,8 39,4

Іншою 1,3 0,5 1,5 1,6 1,3 1,2 2,4 1,3 0,9 0,0 

Важко відповісти 1,5 0,5 4,5 1,6 2,2 1,4 2,0 1,4 1,1 4,2
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Цією мовою я розмовляю з дитинства 49,5 37,1 38,1 41,1 41,5 41,7 41,0 39,6 42,7 41,3 43,4 38,8
Це мова народу, до якого я належу 19,2 19,0 11,9 5,9 11,1 14,1 13,8 12,7 16,0 15,9 18,1 9,6
Ця мова є найбільш поширеною в місті 
(селі), де я живу, нею розмовляють 
більшість жителів

3,6 10,9 21,6 20,7 9,8 10,7 13,6 12,7 10,3 13,3 7,6 17,3

Цією мовою розмовляють в моїй сім’ї 3,6 10,0 9,2 13,7 7,3 7,8 7,7 7,6 9,8 10,2 7,8 10,5
Це – мова моєї держави, розмовляти нею – 
мій обов’язок як громадянина 10,4 4,6 2,8 5,9 6,3 5,3 8,8 11,2 3,8 3,6 7,3 4,8

Це – мова країни, яку я вважаю своєю  
історичною батьківщиною 5,5 5,5 1,8 2,7 10,4 6,3 4,3 5,4 5,7 5,1 5,5 5,6

Цією мовою я навчався у школі 1,9 7,1 4,1 3,8 5,1 7,0 4,3 4,5 4,6 3,6 4,3 5,5
Я можу отримати найбільше інформації 
цією мовою – читати літературу, газети, 
журнали, дивитися телебачення тощо

1,4 1,2 2,3 1,1 2,5 1,5 0,8 1,2 2,2 1,7 1,1 1,9

Цією мовою можна отримати кращу освіту 0,5 0,9 0,0 0,8 1,9 1,0 1,1 1,2 0,3 0,6 0,9 0,8
Коли я розмовляю цією мовою, мене 
краще розуміють на роботі, в державних 
установах, магазині, на ринку

0,7 0,4 1,8 1,6 0,0 1,2 0,5 0,6 0,5 0,9 0,6 1,0

Цією мовою розмовляють там, де я працюю 0,0 0,7 1,8 0,5 0,6 1,5 1,1 0,3 0,3 0,2 0,4 1,1
Ця мова є більш зручною для моєї 
спеціальності 0,0 0,4 0,0 0,3 0,0 0,2 0,3 0,3 0,0 0,2 0,3 0,1

Інше 0,0 0,4 0,0 0,5 0,0 0,0 0,3 0,6 0,3 0,2 0,3 0,2
Важко відповісти 3,8 1,7 4,6 1,3 3,5 1,7 2,7 2,1 3,5 3,2 2,6 2,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Цією мовою я розмовляю з дитинства 41,2 43,9 40,9 43,2 41,4 40,1 46,3 40,6 40,9 34,7
Це мова народу, до якого я належу 15,2 11,7 13,6 15,0 14,8 14,4 12,2 15,4 14,6 16,7
Ця мова є найбільш поширеною в місті 
(селі), де я живу, нею розмовляють 
більшість жителів

11,9 13,0 10,6 10,9 13,8 11,4 14,0 13,0 10,3 6,9

Цією мовою розмовляють в моїй сім’ї 8,6 9,0 7,6 11,3 8,8 7,4 8,5 9,1 8,4 6,9
Це – мова моєї держави, розмовляти нею – 
мій обов’язок як громадянина 6,8 1,3 7,6 3,0 5,9 8,2 3,9 5,2 9,3 6,9

Це – мова країни, яку я вважаю своєю  
історичною батьківщиною 4,7 9,0 4,5 4,2 4,6 6,8 4,4 5,3 4,7 9,7

Цією мовою я навчався у школі 5,2 2,2 7,6 6,0 4,1 4,5 4,4 5,3 4,5 2,8
Я можу отримати найбільше інформації 
цією мовою – читати літературу, газети, 
журнали, дивитися телебачення тощо

1,3 2,7 0,0 0,9 1,2 2,3 0,9 1,2 2,4 4,2

Цією мовою можна отримати кращу освіту 0,8 0,9 1,5 1,6 0,8 0,4 1,1 0,8 0,7 0,0
Коли я розмовляю цією мовою, мене 
краще розуміють на роботі, в державних 
установах, магазині, на ринку

0,7 0,9 1,5 0,2 0,8 1,0 0,9 0,7 0,7 1,4

Цією мовою розмовляють там, де я працюю 0,7 0,4 0,0 0,7 0,4 0,8 0,7 0,5 0,9 0,0
Ця мова є більш зручною для моєї 
спеціальності 0,2 0,0 0,0 0,2 0,3 0,1 0,0 0,4 0,0 0,0

Інше 0,2 0,9 0,0 0,2 0,1 0,4 0,0 0,3 0,4 0,0
Важко відповісти 2,5 4,0 4,5 2,5 3,1 2,1 2,8 2,2 2,1 9,7

Що найбільшою мірою визначає вибір мови, якою Ви розмовляєте? 
% опитаних

2016р.

Цією мовою я розмовляю з дитинства
Це мова народу, до якого я належу

Ця мова є найбільш поширеною в місті (селі), де я живу, нею розмовляють більшість жителів
Цією мовою розмовляють в моїй сім’ї

Це – мова моєї держави, розмовляти нею – мій обов’язок як громадянина
Це – мова країни, яку я вважаю своєю  історичною батьківщиною

Цією мовою я навчався у школі
Я можу отримати найбільше інформації цією мовою − читати літературу, газети, журнали, дивитися телебачення тощо

Цією мовою можна отримати кращу освіту
Коли я розмовляю цією мовою, мене краще розуміють на роботі, в державних установах, магазині, на ринку

Цією мовою розмовляють там, де я працюю
Ця мова є більш зручною для моєї спеціальності

Інше
Важко відповісти 

41,3
14,6

12,2
8,8

6,2
5,3
4,8

1,5
0,8
0,8
0,6
0,2
0,2

2,7

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Якби Вам запропонували наступні можливості для покращення свого рівня володіння українською мовою,
якими б з них Ви скористалися?* 

% тих, хто відчуває потребу в покращенні свого рівня володіння українською мовою

2016р.
* Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

Безкоштовні курси для дорослих (у позаробочий час) 35,4%

Безкоштовні курси за місцем роботи, навчання 32,9%

Безкоштовні інтернет-курси (дистанційне навчання) 31,0%

Безкоштовні тренінгові інтернет-програми, програми для
самостійного вдосконалення володіння українською мовою 27,2%

Інші 5,0%

Не скористався б жодним із запропонованого 8,8%

Важко відповісти 2,6%

УКРАЇНА

Чи відчуваєте Ви потребу в покращенні свого рівня володіння українською мовою? 
% опитаних

Так

НіВажко
відповісти

2016р.

21,6%

69,0%
9,4%

ДОНБАС

РЕГІОНИ

СХІД

ЗАХІД

Івано-Франковск

Рівне
Луцьк

Тернопіль

Львів

Чернівці

Ужгород

Сімферополь

Херсон

Миколаїв

Одеса

Луганськ

Донецьк

Вінниця

Житомир

КИЇВ

Хмельницький
Черкаси

Кіровоград

Чернігів

Суми

Полтава

Харків

Дніпропетровськ

Запоріжжя

ЦЕНТР

Івано-Франковск

Рівне
Луцьк

Тернопіль

Львів

Чернівці

Ужгород
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Одеса

Луганськ

Донецьк

Вінниця

Житомир

КИЇВ

Хмельницький
Черкаси

Кіровоград

Чернігів

Суми

Полтава

Харків

Дніпропетровськ

Запоріжжя

ПІВДЕНЬ

Івано-Франковск

Рівне
Луцьк

Тернопіль

Львів

Чернівці

Ужгород

Сімферополь

Херсон

Миколаїв

Одеса

Луганськ

Донецьк

Вінниця

Житомир

КИЇВ

Хмельницький
Черкаси

Кіровоград

Чернігів

Суми

Полтава

Харків

Дніпропетровськ

Запоріжжя

Івано-Франковск

Рівне
Луцьк

Тернопіль

Львів

Чернівці

Ужгород

Сімферополь

Херсон

Миколаїв

Одеса

Луганськ

Донецьк

Вінниця

Житомир

КИЇВ

Хмельницький
Черкаси

Кіровоград

Чернігів

Суми

Полтава

Харків

Дніпропетровськ

Запоріжжя

Івано-Франковск

Рівне
Луцьк

Тернопіль

Львів

Чернівці

Ужгород

Сімферополь

Херсон

Миколаїв

Одеса

Луганськ

Донецьк

Вінниця

Житомир

КИЇВ

Хмельницький
Черкаси

Кіровоград

Чернігів

Суми

Полтава

Харків

Дніпропетровськ

Запоріжжя

Так

Ні

Важко
відповісти

22,5%

70,0%

7,6%

Так

Ні

Важко
відповісти

25,9%

62,8%

11,3%

Так

Ні

Важко
відповісти

12,1%

71,2%

16,7%

Так

Ні

Важко
відповісти

7,8%

88,9%

3,2%

Так

Ні
Важко
відповісти

33,4%

56,8%

9,8%

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 років 30-39 років 40-49 років 50-59 років 60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Так 26,9 26,1 21,8 18,7 16,0 22,0 21,1 22,1 18,9

Ні 63,6 64,4 71,9 69,4 74,7 69,2 69,5 68,8 70,7

Важко відповісти 9,5 9,6 6,3 11,9 9,3 8,8 9,4 9,1 10,4

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Незакінчена 
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Так 16,7 19,1 19,8 25,5 19,0 22,7 20,7 26,8

Ні 74,2 69,2 71,0 66,3 70,2 69,6 69,3 53,5

Важко відповісти 9,1 11,7 9,2 8,2 10,7 7,7 9,9 19,7

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Кожен громадянин України має володіти 
українською мовою в обсязі, достатньому для 
повсякденного спілкування і спілкуватися нею в 
офіційних  установах. У повсякденному житті  
(за межами сім’ї та в сім’ї) кожен громадянин 
може спілкуватися будь-якою мовою

48,8 42,2 26,0 48,9 32,9 43,0 40,4 44,4 40,1 41,3 49,1 32,5

Кожен громадянин України має володіти 
українською мовою в обсязі, достатньому для 
повсякденного спілкування. Спілкуватися в 
офіційних установах, у повсякденному житті  
(за межами сім’ї та в сім’ї) кожен громадянин 
може будь-якою мовою

16,8 28,7 20,9 20,7 10,8 24,0 21,0 22,4 20,9 18,1 22,1 19,8

Кожен громадянин України має володіти 
українською мовою в обсязі, достатньому для 
повсякденного спілкування і спілкуватися нею в 
офіційних установах та у повсякденному житті 
(за межами сім’ї). У сім’ї кожен громадянин може 
спілкуватися будь-якою мовою

24,9 12,8 19,5 9,1 11,1 14,1 15,7 15,4 17,3 13,5 16,6 13,2

Знання української мови в обсязі, достатньому 
для повсякденного спілкування, не є обов’язковим 
для громадян. Спілкуватися в офіційних 
установах, у повсякденному житті кожен 
громадянин може будь-якою мовою

2,1 7,3 18,6 12,1 27,5 10,9 12,0 9,7 11,1 12,9 3,8 21,0

Жоден з підходів не є правильним 2,1 2,9 5,6 6,7 10,4 3,9 5,9 3,0 4,1 6,8 3,0 7,6
Інше 0,2 0,9 0,5 0,3 1,3 0,2 1,6 0,0 0,3 1,1 0,4 0,7
Важко відповісти 5,0 5,2 8,8 2,2 6,0 3,9 3,5 5,1 6,2 6,3 5,0 5,2

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Кожен громадянин України має володіти 
українською мовою в обсязі, достатньому для 
повсякденного спілкування і спілкуватися нею в 
офіційних  установах. У повсякденному житті  
(за межами сім’ї та в сім’ї) кожен громадянин 
може спілкуватися будь-якою мовою

44,4 23,9 50,7 40,0 38,0 46,0 45,4 41,4 37,9 45,7

Кожен громадянин України має володіти 
українською мовою в обсязі, достатньому для 
повсякденного спілкування. Спілкуватися в 
офіційних установах, у повсякденному житті  
(за межами сім’ї та в сім`ї) кожен громадянин 
може будь-якою мовою

22,3 14,0 14,9 17,3 24,8 20,1 16,4 21,9 24,6 20,0

Кожен громадянин України має володіти 
українською мовою в обсязі, достатньому для 
повсякденного спілкування і спілкуватися нею в 
офіційних установах та у повсякденному житті  
(за межами сім’ї). У сім’ї кожен громадянин  
може спілкуватися будь-якою мовою

15,1 15,3 11,9 15,0 15,9 14,7 12,2 14,9 17,0 18,6

Знання української мови в обсязі, достатньому 
для повсякденного спілкування, не є 
обов’язковим для громадян. Спілкуватися в 
офіційних установах, у повсякденному житті 
кожен громадянин може будь-якою мовою

8,4 29,7 4,5 16,4 10,4 10,0 14,4 11,1 10,3 8,6

Жоден з підходів не є правильним 4,2 10,8 7,5 3,9 5,1 4,9 5,0 5,2 4,1 4,3
Інше 0,6 0,5 1,5 1,2 0,5 0,4 0,2 0,5 1,3 0,0
Важко відповісти 5,0 5,9 9,0 6,2 5,4 3,8 6,3 4,8 4,9 2,9

Який підхід до мовної політики Ви вважаєте правильним? 
% опитаних

2016р.

Кожен громадянин України має володіти українською мовою в обсязі, достатньому для повсякденного спілкування і
спілкуватися нею в офіційних  установах. У повсякденному житті (за межами сім’ї та в сім’ї)

кожен громадянин може спілкуватися будь-якою мовою
Кожен громадянин України має володіти українською мовою в обсязі, достатньому

для повсякденного спілкування. Спілкуватися в офіційних установах, у повсякденному житті
(за межами сім’ї та в сім’ї) кожен громадянин може будь-якою мовою

Важко відповісти

Інше

Жоден з підходів не є правильним

Знання української мови в обсязі, достатньому для повсякденного спілкування, не є обов’язковим для громадян.
Спілкуватися в офіційних установах, у повсякденному житті кожен громадянин може будь-якою мовою

41,7

21,1

Кожен громадянин України має володіти українською мовою в обсязі, достатньому для повсякденного
спілкування і спілкуватися нею в офіційних установах та у повсякденному житті (за межами сім’ї).

У сім’ї кожен громадянин може спілкуватися будь-якою мовою
15,1

11,5

4,9

0,7

5,1

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Вони просто не хочуть вчити мову 49,9 32,1 21,4 45,6 30,1 37,6 37,5 33,7 38,3 36,7 40,9 31,3
Держава не створила належних умов для 
вивчення державної мови громадянами,  
які не мали можливість вивчити її 
під час здобуття освіти

30,5 31,3 24,7 25,3 33,2 29,1 27,9 31,1 31,0 29,4 32,0 26,3

Є багато професійних галузей, де можна 
працювати і зробити кар’єру, не володіючи 
державною мовою

31,2 35,5 26,4 24,8 18,0 32,5 27,9 29,6 27,6 27,2 30,4 25,6

Мовою міжнаціонального спілкування, 
як і раніше, залишається російська, тому 
володіння державною мовою не є для 
громадян нагальною потребою

23,2 23,6 40,9 34,2 33,9 28,9 29,2 28,7 29,5 28,5 21,3 37,9

Значна частина інформації надходить до 
громадян іншими мовами 32,7 21,0 24,5 15,6 21,8 22,8 21,8 28,4 21,5 21,5 25,1 19,5

Українська система освіти не забезпечує 
вивчення державної мови всіма учнями і 
студентами на однаково високому рівні

16,5 19,0 18,1 18,3 31,6 19,7 21,0 22,0 19,0 20,0 19,1 22,1

Інше 2,1 1,3 0,0 2,7 0,6 1,5 1,3 2,1 0,8 1,7 1,9 1,1
Важко відповісти 3,8 6,2 12,5 3,2 7,9 4,6 6,9 4,8 7,1 6,7 4,6 8,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Вони просто не хочуть вчити мову 37,4 31,4 40,9 38,0 35,2 37,4 36,5 37,2 36,4 40,8
Держава не створила належних умов для 
вивчення державної мови громадянами,  
які не мали можливість вивчити її  
під час здобуття освіти

29,7 26,1 27,7 30,4 32,3 26,6 33,0 29,0 28,2 29,6

Є багато професійних галузей, де можна 
працювати і зробити кар’єру, не володіючи 
державною мовою

30,1 19,8 16,7 29,5 28,5 29,9 23,2 29,7 32,0 34,3

Мовою міжнаціонального спілкування, 
як і раніше, залишається російська, тому 
володіння державною мовою не є для 
громадян нагальною потребою

28,3 32,0 16,9 27,2 28,9 31,2 26,4 30,5 30,1 21,1

Значна частина інформації надходить до 
громадян іншими мовами 23,7 16,7 13,6 21,9 21,5 26,1 18,8 24,2 23,9 30,0

Українська система освіти не забезпечує 
вивчення державної мови всіма учнями і 
студентами на однаково високому рівні

20,4 16,7 22,7 19,4 19,7 21,3 20,8 18,9 23,0 19,7

Інше 1,6 0,4 1,5 1,4 2,0 0,8 2,0 1,3 1,5 0,0
Важко відповісти 5,9 8,1 10,6 6,5 5,6 5,9 6,1 5,5 5,8 9,9
* Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

Чому досить значна частка громадян України погано володіють державною мовою?* 
% опитаних

2016р.

Вони просто не хочуть вчити мову

Держава не створила належних умов для вивчення державної мови громадянами,
які не мали можливість вивчити її під час здобуття освіти

Є багато професійних галузей, де можна працювати і
зробити кар’єру, не володіючи державною мовою

Мовою міжнаціонального спілкування, як і раніше, залишається російська,
тому володіння державною мовою не є для громадян нагальною потребою

Значна частина інформації надходить до громадян іншими мовами

Українська система освіти не забезпечує вивчення державної мови
всіма учнями і студентами на однаково високому рівні

Інше

Важко відповісти

36,9

29,6

28,9

28,9

23,0

20,3

1,5

6,1

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Чи згодні Ви з такими твердженнями?
% опитаних

2016р.Так Ні Важко відповісти

Спілкування державною українською мовою – це вияв поваги до себе
як до громадянина України та до своєї держави – України

73,9 12,5 13,6

У країні, де титульна нація становить переважну більшість населення,
громадяни всіх національностей мають знати її мову

68,9 14,7 16,4

Українська мова, яка багато років зазнавала утисків, потребує сприяння з боку держави її розвитку і поширенню,
незалежно від того, як це впливає на становище інших мов

58,6 18,7 22,7

Держава має право обмежувати на своїй території сфери використання інших мов,
крім державної, як це робиться, наприклад, у Франції

32,5 44,9 22,6

Спілкування державною українською мовою – це вияв поваги до себе 
як до громадянина України тадо своєї держави – України

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 94,6 78,4 56,9 64,7 58,0 75,2 76,6 73,2 73,7 71,3 87,5 56,2

Ні 1,9 10,6 16,2 20,2 19,6 11,7 11,2 12,7 12,7 14,0 6,5 21,0

Важко відповісти 3,5 11,0 26,9 15,1 22,4 13,1 12,2 14,2 13,6 14,6 5,9 22,8

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 78,6 42,8 78,5 69,7 75,1 74,8 71,3 74,2 74,2 83,1

Ні 10,0 30,2 12,3 13,6 13,6 11,0 14,9 12,4 11,6 8,5

Важко відповісти 11,4 27,0 9,2 16,8 11,4 14,3 13,8 13,4 14,2 8,5

У країні, де титульна нація становить переважну більшість населення, 
громадяни усіх національностей мають знати її мову

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 87,0 70,7 59,3 63,6 53,2 67,9 68,4 71,6 68,6 68,3 79,0 56,4

Ні 5,4 13,6 14,4 18,9 25,0 14,8 14,3 14,5 14,4 15,4 9,8 21,3

Важко відповісти 7,6 15,7 26,4 17,5 21,8 17,3 17,2 13,9 17,1 16,3 11,2 22,4

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 72,3 46,6 72,3 65,0 67,9 72,2 64,8 68,7 72,7 71,4

Ні 12,3 31,4 10,8 14,1 17,1 12,8 16,8 15,0 12,7 15,7

Важко відповісти 15,4 22,0 16,9 21,0 15,0 15,1 18,3 16,2 14,6 12,9

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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(продовження)
Чи згодні Ви з такими твердженнями? 

% опитаних

Українська мова, яка багато років зазнавала утисків, потребує сприяння з боку держави її розвитку і поширенню,  
незалежно від того, як це впливає на становище інших мов

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 86,8 63,8 42,3 36,1 46,8 58,7 61,8 57,7 61,4 54,8 72,3 40,6

Ні 4,7 13,2 20,5 39,1 24,4 15,5 18,3 23,3 16,8 19,9 10,1 29,8

Важко відповісти 8,5 23,0 37,2 24,8 28,8 25,7 19,9 19,0 21,7 25,2 17,6 29,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 63,3 26,6 53,0 53,2 60,1 60,6 47,2 60,9 63,9 66,2

Ні 15,7 39,2 22,7 17,3 18,8 18,9 25,1 17,2 17,2 9,9

Важко відповісти 21,0 34,2 24,2 29,5 21,1 20,4 27,7 21,8 18,9 23,9
Держава має право обмежувати на своїй території сфери використання інших мов, крім державної,  

як це робиться, наприклад, у Франції

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 50,6 37,4 18,1 17,8 24,7 33,3 35,0 34,1 33,2 28,7 43,4 19,2

Ні 31,7 37,6 50,2 63,6 52,8 43,9 44,0 45,6 44,0 46,2 34,1 58,3

Важко відповісти 17,7 25,0 31,6 18,6 22,5 22,8 21,0 20,2 22,8 25,1 22,5 22,5

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 35,3 15,8 24,2 31,8 32,3 34,0 27,8 34,0 34,0 32,4

Ні 41,7 63,1 37,9 44,0 45,7 44,9 46,8 43,8 47,6 29,6

Важко відповісти 23,0 21,2 37,9 24,2 22,0 21,1 25,4 22,1 18,5 38,0

Який з наведених підходів є більш правильним?
% опитаних

2016р.

Держава має, в першу чергу, сприяти розвитку української мови і культури,
а вже потім – мов і культур представників інших національностей,

які проживають на території України

Важко відповісти

Жоден з наведених підходів не є правильним

Держава має, в першу чергу, сприяти розвитку української і
кримськотатарської мов і культур (мов і культур корінних народів України), а вже потім –
мов культур представників інших національностей, які проживають на території України

Держава має, в першу чергу, сприяти розвитку української і російської мов і культур
(як мов і культур двох найбільших національних груп України), а вже потім –

мов культур представників інших національностей, які проживають на території України

Держава має рівною мірою сприяти розвитку мов і культур представників
усіх національностей, які проживають на території України

41,8

30,8

13,3

3,6

4,4

6,2

(продовження)
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Який з наведених підходів є більш правильним? 
% опитаних

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Держава має, в першу чергу, 
сприяти розвитку української  
мови і культури, а вже потім –  
мов і культур представників інших 
національностей, які проживають  
на території України

55,5 57,0 29,8 22,6 21,2 42,1 39,8 42,3 44,4 41,0 54,9 24,6

Держава має рівною мірою сприяти 
розвитку мов і культур представників 
усіх національностей, які проживають 
на території України

31,0 21,2 30,2 48,5 31,0 27,3 32,9 34,4 31,4 29,3 27,3 35,3

Держава має, в першу чергу, сприяти 
розвитку української і російської 
мов і культур (як мов і культур 
двох найбільших національних 
груп України), а вже потім – мов 
культур представників інших 
національностей, які проживають  
на території України

3,6 6,8 18,1 19,4 29,7 12,9 15,6 12,4 10,6 14,3 5,1 23,8

Держава має, в першу чергу, 
сприяти розвитку української і 
кримськотатарської мов і культур 
(мов і культур корінних народів 
України), а вже потім – мов 
культур представників інших 
національностей, які проживають  
на території України

5,2 3,6 3,7 1,3 3,8 5,1 3,4 3,3 1,9 3,6 4,7 2,2

Жоден з наведених підходів не є 
правильним 0,9 4,1 3,7 5,4 8,9 5,6 2,4 3,0 5,1 5,1 2,7 6,7

Важко відповісти 3,8 7,3 14,4 2,7 5,4 7,1 5,8 4,5 6,5 6,7 5,3 7,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Держава має, в першу чергу, 
сприяти розвитку української  
мови і культури, а вже потім –  
мов і культур представників інших 
національностей, які проживають  
на території України

46,2 14,0 36,9 37,9 45,0 41,2 34,9 43,9 44,3 47,9

Держава має рівною мірою сприяти 
розвитку мов і культур представників 
усіх національностей, які проживають 
на території України

29,7 34,7 36,9 32,1 28,0 32,7 34,3 31,2 29,3 14,1

Держава має, в першу чергу, 
сприяти розвитку української 
і російської мов і культур (як 
мов і культур двох найбільших 
національних груп України), а вже 
потім – мов культур представників 
інших національностей, які 
проживають на території України

10,9 31,1 6,2 13,6 12,4 14,4 15,1 11,3 15,0 16,9

Держава має, в першу чергу, 
сприяти розвитку української і 
кримськотатарської мов і культур 
(мов і культур корінних народів 
України), а вже потім – мов 
культур представників інших 
національностей, які проживають  
на території України

3,5 5,0 6,2 4,6 3,7 2,5 4,4 3,2 2,4 5,6

Жоден з наведених підходів не є 
правильним 3,7 7,7 3,1 4,4 4,2 4,8 4,6 4,9 3,0 5,6

Важко відповісти 6,0 7,7 10,8 7,4 6,6 4,4 6,8 5,5 6,0 9,9

(продовження)

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Збереження культурних традицій, 
заохочення  використання своїх 
національних мов спільнотами 
громадян України різних 
національностей

51,5 42,9 43,7 27,2 37,5 42,1 39,4 45,3 39,8 39,7 43,2 38,6

Поступове зближення культурних 
традицій спільнот громадян України 
різних національностей з культурою 
українського етносу, заохочення їх до 
поширення використання української 
мови, вироблення на цій основі 
сучасної української культури

35,2 36,4 20,9 51,8 29,3 37,7 33,3 35,3 39,8 34,9 39,4 32,5

Жоден з цих підходів не є 
правильним 3,8 6,5 8,8 11,9 18,9 8,3 12,4 6,0 7,0 10,8 5,0 13,8

Інше 0,5 0,6 0,0 0,0 0,6 0,5 0,8 0,6 0,0 0,2 0,5 0,2

Важко відповісти 9,0 13,6 26,5 9,2 13,6 11,4 14,0 12,7 13,3 14,4 11,8 14,9

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Збереження культурних традицій, 
заохочення  використання своїх 
національних мов спільнотами 
громадян України різних 
національностей

42,4 32,4 40,3 43,0 41,0 40,3 37,3 43,7 41,4 37,1

Поступове зближення культурних 
традицій спільнот громадян України 
різних національностей з культурою 
українського етносу, заохочення їх до 
поширення використання української 
мови, вироблення на цій основі 
сучасної української культури

37,0 32,0 32,8 33,6 36,1 38,3 38,9 35,9 34,1 35,7

Жоден з цих підходів не є 
правильним 7,4 18,9 10,4 8,5 9,2 9,2 9,8 9,6 7,5 7,1

Інше 0,4 0,0 1,5 0,2 0,0 0,8 0,0 0,5 0,6 0,0

Важко відповісти 12,8 16,7 14,9 14,7 13,7 11,4 14,0 10,2 16,4 20,0

Який підхід є найбільш ефективним для забезпечення суспільно-політичної єдності України? 
% опитаних

2016р.

Поступове зближення культурних традицій спільнот громадян України
різних національностей з культурою українського етносу, заохочення їх до поширення

використання української мови, вироблення на цій основі сучасної української культури

Важко відповісти

Інше

Жоден з цих підходів не є правильним

Збереження культурних традицій, заохочення  використання своїх
національних мов спільнотами громадян України різних національностей

41,1

36,2

9,1

0,4

13,2
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За якими ознаками має визначатися національна належність людини?
% опитаних

2016р.

За етнічним
походженням

батьків
(чи одного з батьків)

Важко
відповісти

За власним
вибором,

самовизначенням 
людини

За країною
постійного

проживання

За мовою,
яку вона

вважає рідною

За мовою,
якою вона

повсякденно
спілкується

За належністю
до певної
релігійної
конфесії

Інше

33
,1

24
,5 14

,4

11
,5

11
,3

0,
8

0,
6 3,

9

РЕГІОНИ ВІК

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29  
років

30-39  
років

40-49  
років

50-59  
років

60 років і 
старші

Українцем(кою) 96,7 94,5 84,2 79,8 59,9 93,4 87,8 88,5 79,6 80,6
Росіянином(кою) 2,4 3,0 12,1 15,9 33,4 4,6 9,0 9,1 16,0 15,2
Іншої національності 0,7 1,0 1,9 1,9 6,6 1,2 1,9 0,6 3,3 3,0
Важко відповісти 0,2 1,5 1,9 2,4 0,0 0,7 1,3 1,8 1,1 1,1

МОВА ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Українцем(кою) 97,8 70,6 83,1 82,9 84,9 88,2 75,5 89,3 88,2 93,0
Росіянином(кою) 1,8 24,0 13,8 11,3 12,5 9,1 21,2 7,6 8,6 5,6
Іншої національності 0,3 3,7 0,0 3,7 1,5 1,9 1,5 2,1 2,6 1,4
Важко відповісти 0,2 1,7 3,1 2,1 1,0 0,8 1,8 1,0 0,6 0,0

Ким Ви вважаєте себе за національністю?
% опитаних

Українцем(кою)

Росіянином(кою)

Іншої національності

Важко відповісти

85,7

11,0

2,1

1,2 2016р.

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

За етнічним походженням батьків 
(чи одного з батьків) 22,3 32,1 43,0 44,7 29,1 32,4 30,8 31,3 34,2 35,4 30,8 35,4

За власним вибором, самовизначенням  
людини 25,1 20,6 17,8 26,4 34,5 21,3 26,8 26,5 24,7 24,0 21,8 27,6

За країною постійного проживання 6,4 18,0 23,4 11,6 14,9 15,7 14,3 16,3 14,4 12,4 11,8 18,1
За мовою, яку вона вважає рідною 18,2 13,1 5,6 9,4 5,7 11,6 10,6 11,4 12,5 11,4 14,7 7,7
За мовою, якою вона повсякденно 
спілкується 22,0 11,2 1,9 4,6 11,1 13,6 12,5 9,0 8,2 12,0 15,4 6,4

За належністю до певної релігійної конфесії 0,0 1,5 0,9 0,3 0,6 0,7 0,8 0,9 1,1 0,6 0,6 1,0
Інше 0,0 0,9 0,9 0,8 0,0 0,5 0,5 0,6 1,4 0,2 1,0 0,0
Важко відповісти 5,9 2,6 6,5 2,2 4,1 4,1 3,7 3,9 3,5 4,2 3,9 3,8

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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За етнічним походженням батьків  
(чи одного з батьків) 33,1 33,2 43,9 33,3 32,7 32,5 40,8 31,8 30,7 23,9

За власним вибором, самовизначенням  
людини 23,2 32,3 18,2 22,2 24,2 26,7 23,2 22,4 28,6 26,8

За країною постійного проживання 15,1 7,2 10,6 11,1 15,1 15,9 9,6 16,3 15,3 9,9
За мовою, яку вона вважає рідною 12,0 10,8 12,1 13,2 11,9 10,2 8,6 14,0 9,7 15,5
За мовою, якою вона повсякденно 
спілкується 11,4 11,2 10,6 14,5 11,3 9,3 10,7 11,8 10,3 15,5

За належністю до певної релігійної конфесії 0,8 0,4 0,0 0,5 0,9 0,8 1,8 0,4 0,2 2,8
Інше 0,7 0,0 0,0 0,0 0,8 0,8 0,2 0,5 0,9 0,0
Важко відповісти 3,8 4,9 4,5 5,3 3,2 3,7 5,0 2,8 4,3 5,6

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Деякі люди кажуть, що для країни краще, коли різні расові та етнічні групи
зберігають свої особливі звичаї і традиції. Інші кажуть, що краще,

коли ці групи адаптуються і змішуються з більшістю громадян. Який з цих поглядів є ближчим до Ваших?
% опитаних

2016р.

Важко відповісти

Коли ці групи адаптуються і
змішуються з більшістю громадян

Коли різні расові та етнічні групи зберігають
свої особливі звичаї і традиції

46,0

29,6

24,3

Чи потрібно, щоб в українському паспорті вказувалася національність його власника?
% опитаних

Потрібно

Не потрібно

Мені байдуже

Важко відповісти Грудень 2005р.
Листопад 2016р.

34,5
37,4

33,5
26,4

26,9
28,6

5,1
7,5

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Потрібно 52,7 39,4 25,6 29,6 29,7 34,2 35,8 38,9 38,3 39,5 47,2 24,6
Не потрібно 25,5 23,9 20,5 29,3 33,8 26,9 26,8 28,9 31,0 21,1 23,5 30,3
Мені байдуже 15,4 29,3 42,8 34,9 28,1 30,6 31,6 25,3 24,7 30,0 23,1 36,0
Важко відповісти 6,4 7,4 11,2 6,2 8,5 8,3 5,8 6,9 6,0 9,5 6,2 9,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Потрібно 40,1 20,7 47,0 36,4 39,1 35,3 38,9 35,3 39,4 35,7
Не потрібно 25,2 33,8 18,2 25,6 25,5 28,8 24,5 27,9 25,6 27,1
Мені байдуже 27,7 34,7 27,3 29,5 27,5 29,5 28,4 29,8 27,3 28,6
Важко відповісти 7,0 10,8 7,6 8,5 7,9 6,4 8,1 7,0 7,7 8,6

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Коли різні расові та етнічні групи 
зберігають свої особливі звичаї і традиції 56,0 39,8 42,8 48,7 45,3 46,4 47,3 46,2 45,3 45,2 45,2 47,3

Коли ці групи адаптуються і змішуються  
з більшістю громадян 27,2 30,0 27,9 35,5 26,3 32,5 28,7 32,3 32,0 24,5 31,5 27,0

Важко відповісти 16,8 30,2 29,3 15,9 28,5 21,1 23,9 21,5 22,8 30,2 23,3 25,7
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Коли різні расові та етнічні групи 
зберігають свої особливі звичаї і традиції 45,8 45,0 36,4 45,4 45,3 48,1 45,9 46,9 46,4 41,4

Коли ці групи адаптуються і змішуються  
з більшістю громадян 30,4 25,7 31,8 27,9 29,0 31,1 30,6 30,8 26,0 30,0

Важко відповісти 23,8 29,3 31,8 26,7 25,7 20,7 23,6 22,3 27,7 28,6

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Чи згодні Ви з наведеними твердженнями?
% опитаних

2016р.

Згоден Не згоден Важко відповісти

Сильні патріотичні почуття громадян України посилюють позиції країни у світі

73,3 13,2 13,4

Сильні патріотичні почуття громадян України необхідні для того, щоб Україна залишалася єдиною

73,2 12,2 14,6

Сильні патріотичні почуття громадян України ведуть до нетолерантності

22,9 50,8 26,3

Сильні патріотичні почуття громадян України ведуть до негативного ставлення до національних меншин

18,0 56,2 25,8

Сильні патріотичні почуття громадян України ведуть до негативного ставлення до іммігрантів

17,9 56,7 25,5

Сильні патріотичні почуття громадян України посилюють позиції країни у світі

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден 90,5 77,5 61,1 66,3 57,7 74,5 74,8 72,8 75,6 70,2 85,8 56,7

Не згоден 4,5 11,6 13,9 20,8 19,2 13,1 10,6 14,5 11,7 15,4 7,0 22,0

Важко відповісти 5,0 10,9 25,0 12,9 23,0 12,4 14,6 12,7 12,7 14,4 7,3 21,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 77,3 48,2 78,5 66,1 77,3 73,2 70,5 74,9 72,5 81,7

Не згоден 10,7 29,3 9,2 14,7 12,0 14,0 14,0 12,8 14,0 4,2

Важко відповісти 12,0 22,5 12,3 19,1 10,7 12,8 15,5 12,3 13,5 14,1

Сильні патріотичні почуття громадян України необхідні для того, щоб Україна залишалася єдиною

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден 90,3 75,8 66,2 68,7 54,7 74,5 74,5 73,7 72,4 71,5 83,7 59,5

Не згоден 3,8 13,6 13,4 15,4 15,5 13,8 10,6 13,9 12,2 11,0 8,7 17,2

Важко відповісти 5,9 10,6 20,4 15,9 29,7 11,7 14,9 12,4 15,4 17,5 7,6 23,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 77,6 45,5 78,8 66,8 75,6 74,1 72,5 73,5 74,4 74,6

Не згоден 10,1 26,6 7,6 14,3 11,5 12,2 10,9 13,3 12,1 7,0

Важко відповісти 12,2 27,9 13,6 18,9 12,9 13,7 16,6 13,2 13,5 18,3

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи згодні Ви з наведеними твердженнями? 
% опитаних

Сильні патріотичні почуття громадян України ведуть до нетолерантності

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден 21,3 25,5 25,0 23,7 16,8 22,6 22,8 23,9 20,4 24,3 20,8 25,6

Не згоден 62,4 52,2 38,4 43,9 48,7 52,9 49,1 50,5 56,8 46,4 58,7 41,6

Важко відповісти 16,3 22,3 36,6 32,3 34,5 24,5 28,1 25,7 22,8 29,3 20,5 32,8

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 21,7 29,7 21,5 21,9 22,7 23,7 21,2 23,6 22,6 26,8

Не згоден 53,1 34,7 46,2 47,5 52,7 51,4 50,1 50,8 53,6 42,3

Важко відповісти 25,2 35,6 32,3 30,6 24,6 24,9 28,7 25,7 23,7 31,0

Сильні патріотичні почуття громадян України ведуть до негативного ставлення до національних меншин

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден 11,1 17,6 26,9 22,1 17,1 13,6 17,2 18,1 16,5 22,8 13,9 24,1

Не згоден 65,7 61,7 42,6 48,0 50,6 60,3 56,5 59,6 60,2 48,0 64,9 44,3

Важко відповісти 23,2 20,8 30,6 29,9 32,3 26,0 26,3 22,3 23,3 29,2 21,2 31,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 16,3 29,3 12,1 16,6 19,9 17,1 19,2 19,1 16,7 9,9

Не згоден 58,4 41,4 60,6 51,8 56,3 58,7 52,2 58,4 56,2 59,2

Важко відповісти 25,4 29,3 27,3 31,6 23,8 24,1 28,6 22,5 27,2 31,0

Сильні патріотичні почуття громадян України ведуть до негативного ставлення до іммігрантів

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Згоден 15,8 18,1 17,6 20,8 16,7 15,8 17,8 15,4 17,6 21,4 16,6 20,1

Не згоден 64,3 61,9 49,1 52,8 44,8 59,0 57,3 61,9 59,6 49,0 64,0 46,6

Важко відповісти 19,9 20,0 33,3 26,4 38,5 25,2 24,9 22,7 22,8 29,6 19,4 33,3

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Згоден 16,6 27,0 16,9 19,1 17,4 17,7 18,3 19,4 15,9 16,7

Не згоден 59,1 38,7 55,4 50,2 59,0 58,3 52,6 57,9 59,4 56,9

Важко відповісти 24,3 34,2 27,7 30,6 23,7 24,0 29,0 22,7 24,7 26,4

(продовження)
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Що з наведеного призводитиме   
% опитаних

УКРАЇНА РЕГІОНИ НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

Захід Центр Південь Схід Донбас Українці Росіяни

Федералізація України 33,3 48,7 37,2 24,2 14,0 32,8 34,2 22,1

Вступ до оборонного союзу з Росією 31,8 50,4 37,7 14,4 10,8 30,7 34,0 14,4

Курс на членство в НАТО 31,1 10,6 30,8 33,3 46,1 39,4 28,9 45,5

Відмова від повернення Криму, згода на надання 
особливого статусу окупованим територіям 
Донбасу

30,6 32,4 32,9 28,7 20,5 36,3 32,0 20,7

Радянське минуле, радянська історія, культурна 
спадщина 21,8 36,5 19,9 13,4 8,4 27,8 22,8 13,1

Підвищення статусу російської мови в Україні  
(як другої державної чи офіційної у  
певних регіонах)

19,7 33,4 19,9 11,6 6,5 22,1 21,4 9,0

Відновлення добрих відносин з Росією 16,3 20,8 18,4 13,5 3,0 23,1 17,8 7,2

Припинення війни з Росією на будь-яких умовах 15,8 11,8 20,3 11,6 7,5 23,7 15,9 11,7

Реалізація курсу на євроінтеграцію,  
на вступ до ЄС 14,9 5,5 12,8 20,8 19,4 22,8 12,9 28,4

Історія України, позбавлена радянських і 
російських інтерпретацій, формування  
історичної пам’яті на власне українській основі

11,4 9,0 6,8 16,7 22,1 8,5 10,7 17,1

Позаблоковий статус України 7,6 7,1 10,9 4,6 3,2 8,2 7,6 4,5

Звільнення окупованих територій України  
силовим шляхом, досягнення миру з Росією 
шляхом переговорів на умовах України

7,4 3,1 5,7 10,2 8,4 14,2 6,3 14,3

Поширення використання української мови 5,4 0,9 3,6 7,9 6,5 11,7 4,2 11,3

Повернення Криму та Донбасу 4,9 2,8 8,6 3,2 3,0 3,2 4,7 6,8

Сприяння розвитку культур національних меншин 4,7 4,3 5,4 2,3 6,2 3,8 4,8 2,7

Прихід до влади харизматичного лідера 3,5 2,6 5,4 0,9 1,9 4,4 3,7 2,3

Зміна влади в Україні, прихід до влади чесних, 
професійних, некорумпованих людей 2,8 1,9 4,2 1,9 2,2 2,5 3,2 0,9

Більш справедливий розподіл суспільних благ, 
зменшення розриву між статками багатих  
і бідних громадян

2,2 2,1 3,8 1,4 0,5 1,3 2,4 0,9

Подолання існуючих соціально-економічних 
проблем, підвищення добробуту більшості 
громадян

1,7 1,9 3,2 1,4 0,3 0,0 1,9 0,5

Популяризація української культури 1,6 1,7 0,7 0,9 3,0 2,5 1,3 5,0

Подолання корупції і притягнення корупціонерів  
до відповідальності 1,2 1,4 2,3 0,0 0,5 0,0 1,3 0,5

Збільшення участі громадян у вирішенні  
соціально важливих проблем на державному 
і регіональному рівнях

1,0 0,5 1,7 0,5 0,8 0,6 0,9 2,3

Інше 1,0 1,2 1,5 0,5 0,5 0,6 1,1 0,5

Нічого 3,6 1,4 1,5 6,9 6,2 5,7 3,1 6,8

Важко відповісти 12,7 8,3 11,6 21,3 21,6 5,1 13,0 10,4
 

* Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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до роз’єднання громадян України?*

ВІК МОВА ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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31,6 31,9 36,3 41,5 27,9 36,0 29,9 28,8 27,0 32,6 38,1 23,6 34,9 39,3 35,2

33,5 35,8 32,6 31,8 27,1 38,2 23,7 25,8 25,3 31,3 36,8 23,2 33,4 35,4 36,6

26,9 31,3 31,1 31,3 33,8 23,6 40,6 34,8 30,2 30,1 32,4 35,4 30,6 29,3 23,9

31,1 30,2 34,9 28,5 29,2 31,8 28,5 37,9 23,5 31,3 33,1 26,9 30,4 32,1 42,9

22,9 21,8 23,3 22,2 19,8 24,6 18,4 16,9 18,9 20,3 25,6 15,5 23,4 23,9 21,1

20,6 18,0 25,9 18,2 17,6 24,8 13,8 15,2 14,1 20,2 22,9 15,5 21,3 21,1 22,5

17,5 18,4 19,0 15,4 12,7 17,8 14,3 13,6 13,1 15,5 19,3 12,0 14,5 22,4 17,1

16,0 14,3 17,8 17,9 14,1 15,0 16,2 18,2 12,4 14,4 18,9 14,4 13,5 20,7 18,6

12,9 14,1 21,1 12,7 14,6 9,6 21,0 16,7 16,6 15,5 13,0 15,5 14,9 14,6 9,9

10,7 11,1 12,4 11,4 11,6 9,5 14,5 16,7 9,4 10,6 13,2 12,0 12,0 10,7 8,6

8,3 8,5 8,5 9,2 4,6 8,4 6,7 1,5 6,5 6,3 10,1 7,2 6,4 9,0 7,0

8,0 6,6 8,7 6,8 7,2 4,7 11,5 1,5 5,5 6,8 9,9 7,9 6,5 8,4 9,9

4,1 6,1 5,1 4,6 6,6 1,8 10,0 1,5 4,8 3,8 7,8 4,4 6,7 4,9 1,4

4,1 5,8 5,1 4,6 4,9 5,3 4,1 12,1 2,5 6,0 4,3 5,3 5,6 3,7 2,8

3,6 5,3 4,5 4,6 5,1 4,1 4,9 12,1 5,8 4,2 4,0 4,2 3,9 5,8 5,6

3,4 6,1 2,7 2,7 2,7 3,0 4,2 1,5 3,2 2,9 4,4 2,8 3,4 4,3 1,4

3,6 2,9 3,3 1,1 2,9 3,5 2,2 7,7 2,3 2,6 2,9 2,6 2,8 3,0 0,0

3,2 2,1 2,4 0,8 2,3 3,1 1,1 6,1 1,8 2,6 1,6 2,6 2,1 2,4 0,0

2,2 3,2 0,6 1,1 1,1 2,7 0,4 0,0 0,7 2,2 1,8 0,9 2,1 1,9 1,4

1,0 1,9 1,8 1,6 2,1 1,0 2,6 3,0 2,1 1,9 1,1 2,2 2,1 0,7 0,0

1,9 1,6 0,9 0,8 0,6 2,0 0,1 4,5 0,7 1,4 0,8 1,1 1,4 0,9 1,4

0,7 1,1 0,9 1,1 1,3 1,3 0,7 3,0 1,4 1,1 0,5 0,9 1,3 0,7 1,4

1,0 0,8 2,1 0,8 0,8 1,3 0,7 1,5 0,2 0,9 1,4 0,7 1,2 1,1 0,0

5,1 2,7 1,8 3,5 4,2 2,3 5,3 4,5 5,8 3,3 2,5 4,2 3,5 3,2 4,2

12,4 12,2 9,1 14,4 14,6 12,5 12,7 16,7 18,2 12,8 9,2 19,4 12,1 8,0 12,7
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Що з наведеного сприятиме   
% опитаних

УКРАЇНА РЕГІОНИ НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

Захід Центр Південь Схід Донбас Українці Росіяни

Подолання існуючих соціально-економічних 
проблем, підвищення добробуту більшості 
громадян

66,5 64,8 66,2 57,4 81,2 58,4 66,7 62,6

Подолання корупції і притягнення корупціонерів  
до відповідальності 65,9 67,4 67,5 50,9 73,3 61,8 66,1 59,2

Зміна влади в Україні, прихід до влади чесних, 
професійних, некорумпованих людей 50,6 52,5 45,3 51,4 62,5 45,3 50,5 49,5

Більш справедливий розподіл суспільних благ, 
зменшення розриву між статками багатих і  
бідних громадян

47,5 42,8 44,1 47,9 64,7 41,1 48,4 41,0

Збільшення участі громадян у вирішенні  
соціально важливих проблем на державному і 
регіональному рівнях

29,4 28,8 26,1 27,3 32,6 34,8 28,9 27,4

Повернення Криму і Донбасу 26,3 26,7 33,7 22,8 14,0 26,8 28,6 9,5

Звільнення окупованих територій України силовим 
шляхом, досягнення миру з Росією шляхом 
переговорів на умовах України

22,5 26,5 26,4 19,4 13,7 21,2 24,0 12,6

Реалізація курсу на євроінтеграцію,  
на вступ до ЄС 21,8 32,4 19,9 15,7 13,5 25,6 22,9 13,0

Прихід до влади харизматичного лідера 19,7 19,6 14,5 15,7 32,1 19,9 19,5 22,1

Популяризація української культури 19,6 25,8 24,4 12,1 7,8 19,3 21,3 7,2

Поширення використання української мови 17,3 29,4 18,1 12,0 5,7 16,5 18,9 5,8

Припинення війни з Росією на будь-яких умовах 16,2 15,6 14,4 21,4 17,0 16,1 15,6 20,3

Історія України, позбавлена радянських і 
російських інтерпретацій, формування історичної 
пам’яті на власне українській основі

12,8 20,1 13,6 6,0 5,4 14,6 14,2 1,8

Курс на членство в НАТО 11,8 15,1 11,9 9,3 5,1 16,8 12,6 4,5

Відновлення добрих відносин з Росією 11,6 2,8 10,2 10,7 25,3 10,4 10,5 19,8

Позаблоковий статус України 10,7 4,3 6,7 17,6 26,7 4,4 9,8 17,6

Сприяння розвитку культур національних меншин 7,3 8,3 4,6 13,0 3,0 13,3 7,1 5,9

Підвищення статусу російської мови в Україні  
(як другої державної чи офіційної у певних 
регіонах)

4,7 0,7 2,8 9,7 7,5 7,3 3,4 12,1

Радянське минуле, радянська історія, культурна 
спадщина 4,3 0,7 3,3 8,8 10,5 0,6 3,4 9,9

Федералізація України 2,7 1,2 0,9 4,6 3,5 6,3 1,6 10,4

Відмова від повернення Криму, згода на надання 
особливого статусу окупованим територіям 
Донбасу

2,0 0,5 1,9 2,8 1,9 3,8 1,5 5,4

Вступ до оборонного союзу з Росією 1,7 0,5 1,4 2,3 3,2 1,3 1,2 4,5

Інше 0,3 0,5 0,1 0,5 0,3 0,6 0,3 0,5

Нічого 3,2 0,9 1,5 3,7 4,3 7,9 2,5 6,3

Важко відповісти 4,1 3,3 5,5 5,1 2,4 3,5 3,9 5,9
 

* Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.
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об’єднанню громадян України?*

ВІК МОВА ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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67,0 63,4 66,6 66,7 68,1 66,4 66,1 60,6 58,5 67,3 70,6 64,3 67,6 66,2 70,4

63,6 66,3 68,6 67,1 64,7 66,3 64,8 63,6 62,2 64,6 69,5 67,6 64,3 65,4 76,1

49,5 49,9 51,7 53,1 49,8 49,9 51,5 40,9 47,5 51,9 51,9 46,0 53,9 51,4 43,7

46,0 47,7 49,2 46,6 48,1 44,4 51,1 43,9 41,9 47,3 51,2 47,5 49,7 44,3 47,9

30,6 27,6 35,0 30,9 25,0 25,9 33,2 33,8 24,2 27,5 34,0 24,5 28,4 32,7 45,1

27,2 23,9 29,3 25,5 26,2 28,5 23,3 21,2 21,7 27,1 28,5 23,8 24,2 29,7 37,1

21,6 22,3 23,9 23,9 21,7 25,7 19,1 21,2 16,8 23,1 25,5 19,0 24,8 23,0 18,3

26,2 25,2 19,0 24,4 15,9 23,2 20,6 9,2 13,9 21,0 28,4 14,7 21,9 26,0 28,2

18,9 16,7 23,3 21,4 19,4 19,7 20,1 20,0 19,9 18,0 21,4 21,0 22,1 15,5 21,1

19,5 17,8 21,1 20,3 19,4 22,9 15,1 15,2 13,1 19,3 23,9 13,5 22,6 17,8 23,9

15,8 16,2 18,4 21,1 16,0 22,7 10,3 12,1 13,1 18,3 19,3 12,9 18,3 18,7 16,9

14,1 13,8 16,9 17,1 18,4 15,3 17,9 21,2 17,7 15,3 15,8 18,6 16,1 15,0 12,7

13,4 12,7 13,6 13,0 11,8 15,4 9,5 12,1 8,5 15,3 12,9 6,6 14,0 15,7 14,1

12,2 11,4 14,5 12,7 9,5 12,6 11,2 10,8 7,6 10,6 15,5 10,7 10,5 13,6 14,1

8,3 10,6 12,4 13,0 13,3 8,8 15,6 10,6 9,4 12,0 12,5 16,2 11,6 8,2 7,0

9,2 9,3 13,6 10,8 11,0 7,8 14,8 12,1 10,8 9,7 11,4 12,7 11,2 8,6 9,9

7,1 7,4 7,6 7,9 6,8 6,8 7,8 4,5 3,9 6,4 10,6 4,6 8,4 7,7 9,9

3,9 3,7 5,7 4,6 5,3 2,4 7,9 7,7 3,5 5,0 4,8 5,9 4,6 4,7 1,4

2,7 3,5 3,3 4,3 6,5 2,7 6,3 7,7 3,2 4,3 4,5 7,4 4,4 2,4 0,0

1,0 2,9 3,9 1,6 3,6 1,2 4,9 3,0 2,1 2,3 3,3 3,7 2,2 2,8 0,0

2,7 1,9 2,7 0,8 2,1 1,3 2,8 0,0 1,6 1,8 2,6 1,1 2,4 2,1 0,0

0,5 1,6 1,5 2,2 2,3 1,3 2,2 3,0 1,8 1,4 1,6 2,2 1,9 1,1 0,0

0,7 0,3 0,0 0,0 0,6 0,3 0,5 0,0 0,5 0,4 0,3 0,0 0,4 0,4 1,4

4,4 3,2 2,1 2,7 3,0 1,9 5,0 1,5 5,1 2,7 2,5 4,8 3,3 1,5 1,4

2,4 5,8 3,6 4,9 4,2 4,1 4,1 6,1 5,5 4,5 2,9 6,8 3,1 3,7 4,2
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Що найбільше роз’єднує громадян України?* 
% опитаних

2016р.

Ставлення до влади і державної політики

Ставлення до війни на Сході України

Ставлення до Росії

Бачення перспектив, напрямів розвитку своєї країни

Ставлення до Європи і США

Фінансові питання

Ставлення до історії України

Російська мова і культура

Релігія

Українська мова і культура

Інше

Важко відповісти

42,9

40,7

39,9

30,1

27,6

27,5

19,5

12,9

12,0

6,0

0,7

6,7

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Ставлення до влади і державної 
політики 28,4 45,6 46,8 55,8 38,6 41,4 43,0 42,9 42,3 44,6 38,8 48,9

Ставлення до війни на Сході України 24,1 42,6 41,2 44,5 53,9 40,3 39,6 40,7 42,8 40,4 34,2 48,4

Ставлення до Росії 31,7 43,0 36,7 36,7 49,8 34,0 38,5 42,3 43,6 41,4 35,7 44,4

Бачення перспектив, напрямів 
розвитку своєї країни 39,7 23,8 26,5 35,8 26,6 26,0 29,0 33,5 33,6 29,2 28,6 31,6

Ставлення до Європи і США 10,2 23,9 30,6 41,8 40,2 23,5 28,4 29,8 30,6 26,8 19,5 38,3

Фінансові питання 30,6 33,8 25,6 22,6 16,8 26,0 28,9 31,1 31,4 22,8 30,0 24,6

Ставлення до історії України 20,3 12,5 29,8 22,4 23,1 16,7 17,5 24,7 20,9 18,6 16,7 23,8

Російська мова і культура 19,6 17,1 2,8 7,0 8,2 10,9 14,1 15,4 14,1 11,0 16,3 8,5

Релігія 13,3 17,8 2,8 4,6 12,3 10,2 14,1 13,9 11,9 10,8 13,2 10,3

Українська мова і культура 6,4 6,2 1,9 6,2 7,0 4,1 6,4 7,2 8,2 4,7 5,8 6,4

Інше 0,9 1,2 0,0 0,3 0,6 1,2 0,3 0,6 0,5 1,0 1,0 0,4

Важко відповісти 5,7 5,8 15,8 7,0 3,5 9,2 7,2 5,7 4,9 6,5 6,6 6,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Ставлення до влади і державної 
політики 43,4 41,9 30,3 39,9 45,0 43,8 43,7 45,3 38,7 42,3

Ставлення до війни на Сході України 39,9 46,2 27,3 36,4 40,7 44,4 40,0 40,6 41,7 38,0

Ставлення до Росії 39,7 41,4 32,3 35,5 40,1 42,8 38,9 39,8 40,0 42,3

Бачення перспектив, напрямів 
розвитку своєї країни 30,1 26,0 22,7 28,8 29,4 32,2 25,6 30,2 34,2 28,2

Ставлення до Європи і США 26,1 36,0 29,2 22,4 28,8 29,4 29,7 26,8 27,7 21,1

Фінансові питання 29,1 15,8 27,3 21,9 29,9 28,4 27,4 26,6 29,2 25,7

Ставлення до історії України 19,2 20,3 18,5 16,8 18,3 22,5 16,6 18,3 23,4 22,9

Російська мова і культура 13,4 8,1 18,5 9,9 12,0 15,1 13,6 12,1 12,9 16,9

Релігія 12,2 8,6 22,7 10,1 10,3 13,9 13,1 11,1 12,3 11,3

Українська мова і культура 6,1 4,1 4,5 5,3 6,3 6,2 4,6 7,0 5,0 9,9

Інше 0,8 0,9 6,1 1,2 0,4 0,5 0,9 0,9 0,4 0,0

Важко відповісти 6,3 9,0 12,1 10,6 5,2 5,5 8,1 5,5 7,1 10,0

* Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Спільне бачення майбутнього 
напряму розвитку держави 62,9 59,4 54,6 64,2 66,5 60,8 58,9 65,6 62,2 61,1 59,8 63,3

Спільні проблеми, що сьогодні 
стоять перед громадянами України 54,8 57,8 64,4 68,5 50,9 57,2 58,4 53,5 61,2 61,8 57,9 59,5

Спільна історія та спільні оцінки 
подій і діячів історичного минулого 37,6 48,9 38,6 51,5 31,5 43,4 44,0 39,6 41,7 45,7 44,5 41,5

Спільна державна мова 29,8 24,9 11,6 21,3 14,6 20,9 23,4 23,5 21,5 22,2 27,7 14,4

Спільний ворог 29,6 21,0 13,9 19,4 22,7 21,1 21,8 22,7 19,8 24,0 25,6 16,9

Інше 0,7 1,3 1,4 0,3 0,6 0,5 1,3 1,5 0,3 0,9 0,9 0,7

Важко відповісти 4,0 1,7 10,2 7,0 13,9 6,8 6,4 5,4 5,4 5,7 3,1 10,0

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Спільне бачення майбутнього 
напряму розвитку держави 62,2 58,6 51,5 55,3 63,6 63,9 57,9 61,7 65,0 63,4

Спільні проблеми, що сьогодні 
стоять перед громадянами України 59,5 54,1 64,6 52,8 59,3 60,9 63,0 57,1 59,4 52,1

Спільна історія та спільні оцінки 
подій і діячів історичного минулого 44,1 37,4 45,5 36,6 43,2 46,9 48,6 41,5 41,1 44,3

Спільна державна мова 24,2 9,5 23,1 18,0 22,0 25,2 23,6 22,5 20,4 25,4

Спільний ворог 23,5 11,7 33,3 18,0 21,4 24,0 24,3 20,5 23,4 15,5

Інше 0,8 1,4 3,0 0,5 0,6 1,1 0,9 0,7 0,7 4,2

Важко відповісти 5,1 10,8 9,2 8,5 4,5 5,6 5,5 6,9 4,1 7,0

* Респондентам пропонувалося відзначити три прийнятні варіанти відповіді.

Що може бути основою для єднання жителів України?* 
% опитаних

2016р.

Спільне бачення майбутнього напряму розвитку держави 61,6

Спільні проблеми, що сьогодні стоять перед громадянами України 58,7

Спільна історія та спільні оцінки подій і діячів історичного минулого 43,2

Спільна державна мова 22,3

Спільний ворог 22,0

Інше 0,9

Важко відповісти 6,0
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Чи прагнете Ви відновлення Радянського Союзу?
% опитаних

2016р.
Так

Так, але я розумію, що за
сучасних умов це нереально

Ні

Не відповіли

12,8

21,7

65,3

0,1

З яким твердженням щодо історії України Ви згодні більшою мірою?
% опитаних

2016р.

Україна має свою власну історію, яка починається від виникнення перших поселень людей
на її території і охоплює періоди перебування українських земель у складі інших

державних утворень та час існування України як незалежної держави

Історія України є невід’ємною частиною історії
великого східнослов’янського народу, як і історія Росії і Білорусії

Важко відповісти

59,1

32,0

8,9

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Україна має свою власну історію, яка 
починається від виникнення перших 
поселень людей на її території і охоплює 
періоди перебування українських земель 
у складі інших державних утворень та час 
існування України як незалежної держави

86,8 68,7 40,7 30,2 47,6 64,8 57,8 58,9 64,8 51,8 73,6 40,5

Історія України є невід’ємною частиною 
історії великого східнослов’янського 
народу, як і історія Росії і Білорусії

6,6 21,2 42,1 63,6 45,7 27,2 32,4 32,0 28,2 38,1 18,5 50,1

Важко відповісти 6,6 10,1 17,1 6,2 6,6 8,0 9,8 9,1 7,0 10,1 7,9 9,5
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Україна має свою власну історію, яка 
починається від виникнення перших 
поселень людей на її території і охоплює 
періоди перебування українських земель 
у складі інших державних утворень та час 
існування України як незалежної держави

63,4 30,9 51,5 55,1 60,2 61,3 50,0 61,2 62,8 66,2

Історія України є невід’ємною частиною 
історії великого східнослов’янського 
народу, як і історія Росії і Білорусії

27,6 62,8 36,4 32,3 31,2 32,6 40,6 30,6 29,0 18,3

Важко відповісти 9,0 6,3 12,1 12,7 8,6 6,0 9,4 8,2 8,2 15,5

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 2,4 13,2 14,0 17,8 19,6 3,4 5,6 10,3 14,7 25,8 8,3 19,3
Так, але я розумію, що за сучасних умов  
це нереально 10,6 21,3 30,7 31,0 20,3 13,8 15,1 23,9 23,9 29,8 19,0 24,5

Ні 87,0 65,3 54,9 51,2 60,1 82,5 79,0 65,9 61,1 44,4 72,6 56,1
Не відповіли 0,0 0,1 0,5 0,0 0,0 0,2 0,3 0,0 0,3 0,0 0,1 0,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 10,4 31,1 23,1 16,4 12,6 10,2 23,4 12,3 6,7 1,4
Так, але я розумію, що за сучасних умов  
це нереально 20,8 29,7 20,0 21,4 24,5 18,9 26,5 22,8 16,1 20,0

Ні 68,8 38,7 55,4 62,2 62,8 70,8 49,9 64,8 77,0 78,6
Не відповіли 0,1 0,5 1,5 0,0 0,0 0,1 0,2 0,1 0,2 0,0

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Які обставини зумовлюють Вашу прихильність до Радянського Союзу?* 
% тих, хто прагне відновлення Радянського Союзу

2016р.

Впевненість у завтрашньому дні 70,1

Високий рівень соціальних гарантій за радянських часів 63,7

Можливість безоплатного отримання вищої освіти 57,6

Відсутність безробіття 54,7

Достатній матеріальний рівень життя 52,6

За радянських часів я відчував гордість за велику державу у планетарному масштабі 49,6

Стабільність і відсутність збройних конфліктів 45,7

Низький рівень злочинності 20,8

Тоді я був молодим 12,9

Радянська комуністична ідеологія 7,8

Інше 0,1

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Впевненість у завтрашньому дні 56,4 58,0 82,3 86,2 66,7 59,2 70,1 65,5 71,1 74,1 60,7 77,5

Високий рівень соціальних гарантій 
за радянських часів 43,6 63,0 72,9 72,4 54,8 51,4 46,2 61,1 69,0 69,9 59,5 66,2

Можливість безоплатного отримання 
вищої освіти 36,4 42,0 50,0 74,6 77,0 53,5 52,6 59,3 57,0 59,2 44,3 69,2

Відсутність безробіття 67,3 44,5 52,1 64,1 57,1 50,0 38,5 54,0 56,3 59,7 51,1 56,6

Достатній матеріальний рівень життя 40,0 42,4 66,7 62,4 53,2 42,3 37,2 45,1 57,7 59,7 46,2 56,6

За радянських часів я відчував 
гордість за велику державу у 
планетарному масштабі

14,5 46,6 45,8 62,4 54,0 24,3 37,2 52,2 50,3 57,5 39,8 58,2

Стабільність і відсутність збройних 
конфліктів 25,5 29,8 52,1 69,1 46,0 33,8 37,2 42,5 52,8 48,8 33,8 55,2

Низький рівень злочинності 12,7 16,4 19,8 26,0 25,4 16,9 16,7 15,9 22,5 24,0 15,5 26,1

Тоді я був молодим 1,8 11,8 12,5 19,9 10,3 7,1 6,4 10,6 12,7 16,8 12,1 13,2

Радянська комуністична ідеологія 1,8 5,0 7,4 12,1 9,5 2,9 2,6 7,1 5,6 11,6 2,0 13,2

Інше 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 0,3 0,0

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН

Ук
ра

їн
ці

Ро
сі

ян
и

За
га

ль
на

 с
ер

ед
ня

Се
ре

дн
я 

 
сп

ец
іа

ль
на

Ви
щ

а 
аб

о 
 

не
за

кі
нч

ен
а 

ви
щ

а

Л
ед

ве
 з

во
ди

м
о 

кі
нц

і 
з 

кі
нц

ям
и,

 г
ро

ш
ей

 н
е 

ви
ст

ач
ає

 н
ав

іт
ь 

на
 

не
об

хі
дн

і п
ро

ду
кт

и

Ви
ст

ач
ає

 н
а 

ха
рч

ув
ан

ня
 т

а 
на

 
пр

ид
ба

нн
я 

не
об

хі
дн

их
 

не
до

ро
ги

х 
ре

че
й

У 
ці

ло
м

у 
на

 ж
ит

тя
 

ви
ст

ач
ає

, а
ле

 
пр

ид
ба

нн
я 

 р
еч

ей
 

тр
ив

ал
ог

о 
вж

ит
ку

 у
ж

е 
ви

кл
ик

ає
 т

ру
дн

ощ
і

Впевненість у завтрашньому дні 69,5 71,3 67,7 68,4 75,5 71,5 68,2 73,0

Високий рівень соціальних гарантій 
за радянських часів 62,4 66,7 64,6 62,4 65,9 64,9 63,0 63,9

Можливість безоплатного отримання 
вищої освіти 53,0 74,1 48,2 57,0 67,9 65,9 51,2 57,4

Відсутність безробіття 54,0 54,4 53,0 54,6 57,1 60,1 49,7 56,6

Достатній матеріальний рівень життя 51,2 58,5 43,3 55,3 55,2 57,0 51,6 45,1

За радянських часів я відчував 
гордість за велику державу у 
планетарному масштабі

45,6 61,5 47,0 49,8 50,5 52,6 45,8 56,6

Стабільність і відсутність збройних 
конфліктів 41,2 56,6 47,0 43,3 49,5 50,0 42,9 48,4

Низький рівень злочинності 18,8 25,7 18,3 19,6 24,2 25,0 17,4 23,8

Тоді я був молодим 12,3 17,0 19,5 11,3 10,4 17,9 11,8 4,1

Радянська комуністична ідеологія 4,8 17,8 10,4 6,5 7,1 13,1 5,3 5,0

Інше 0,2 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,8

* Респондентам пропонувалося відзначити всі прийнятні варіанти відповіді.

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Чи хотіли б Ви повернутися в Україну, якою вона була до 2014р.?
% опитаних

2016р.
Так*

Ні**

Важко відповісти

37,3

48,8

13,9

Як би Ви охарактеризували події, що відбулися в Україні наприкінці 2013р. - на початку 2014р.?
% опитаних

2016р.

Революція Гідності

Антидержавний переворот

Вимушена зміна влади не цілком
легітимними засобами

Важко відповісти

41,9

20,9

19,6

17,6

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Революція Гідності 69,7 46,7 20,0 22,0 32,5 45,4 44,8 41,1 43,6 36,7 51,6 29,5

Антидержавний переворот 6,4 13,8 27,9 43,0 24,6 16,7 21,2 21,1 17,1 26,2 13,8 30,6

Вимушена зміна влади не цілком 
легітимними засобами 13,0 19,7 25,1 19,1 25,6 17,7 18,8 22,7 22,0 18,1 17,5 22,6

Важко відповісти 10,9 19,9 27,0 15,9 17,4 20,1 15,1 15,1 17,3 19,0 17,1 17,3
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Революція Гідності 45,3 21,2 35,4 36,1 43,1 44,7 33,4 42,2 46,6 57,7

Антидержавний переворот 18,3 38,3 33,8 22,3 19,8 19,9 28,8 20,5 15,2 14,1

Вимушена зміна влади не цілком 
легітимними засобами 19,0 24,3 7,7 20,0 19,4 20,6 18,3 19,3 22,3 18,3

Важко відповісти 17,4 16,2 23,1 21,6 17,6 14,8 19,4 18,0 15,9 9,9

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так* 14,7 36,1 42,6 53,6 47,5 31,5 35,4 38,8 35,6 43,6 29,6 48,0

Ні** 74,2 49,8 29,2 31,8 45,5 54,9 49,0 48,8 49,4 43,2 57,2 38,0

Важко відповісти 11,1 14,1 28,2 14,6 7,0 13,6 15,6 12,4 15,0 13,2 13,2 14,0
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так* 34,4 56,7 47,0 43,0 35,7 34,8 45,5 36,6 33,5 28,2

Ні** 51,2 34,2 37,9 43,2 49,5 52,6 38,3 50,2 53,9 53,6

Важко відповісти 14,4 9,1 15,1 13,8 14,8 12,6 16,2 13,2 12,6 18,2

*  Сума варіантів відповіді “так” і “скоріше так”.
** Сума варіантів відповіді “ні” і “скоріше ні”.
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РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Україна буде високорозвинутою, 
демократичною, впливовою 
європейською країною

52,5 37,0 22,2 24,8 37,3 41,3 34,2 38,1 40,1 30,7 43,3 28,2

Україна буде країною, що йде 
особливим шляхом розвитку  
(як, наприклад, Китай)

24,1 22,8 22,7 21,3 13,9 23,1 25,7 19,3 21,7 18,2 24,1 17,2

Україна буде слаборозвинутим 
придатком Заходу 4,5 6,7 12,5 9,2 14,9 8,7 8,8 8,8 4,9 10,6 5,1 13,5

Україна назавжди стане країною 
“третього світу”, нерозвинутою і 
маловпливовою

2,6 4,8 6,9 8,6 4,4 4,6 4,0 5,7 6,0 5,5 2,9 8,5

Україна зникне як самостійна 
держава 1,9 1,7 2,3 6,2 0,6 1,7 2,9 2,4 2,4 3,0 1,3 3,7

Україна буде слаборозвинутим 
придатком Росії 0,5 2,5 0,5 1,6 0,6 1,2 1,1 1,2 0,8 2,5 1,4 1,3

Мені не цікаво майбутнє цієї країни 0,2 0,3 0,9 0,3 1,9 0,5 0,8 0,6 0,5 0,6 0,4 0,8
Інше 1,4 3,8 0,5 1,3 0,6 1,5 1,6 2,1 2,4 2,1 2,8 1,0
Важко відповісти 12,3 20,6 31,5 26,7 25,6 17,5 21,0 21,8 21,1 26,8 18,8 25,7

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Україна буде високорозвинутою, 
демократичною, впливовою 
європейською країною

38,8 22,4 33,8 29,6 38,0 39,2 34,6 34,1 39,4 50,7

Україна буде країною, що йде 
особливим шляхом розвитку  
(як, наприклад, Китай)

22,4 13,0 16,9 22,9 19,9 22,7 12,5 22,6 26,9 26,8

Україна буде слаборозвинутим 
придатком Заходу 7,4 17,5 9,2 7,9 9,1 8,5 8,8 9,7 7,3 2,8

Україна назавжди стане країною 
“третього світу”, нерозвинутою і 
маловпливовою

4,9 6,7 1,5 8,3 3,4 5,5 3,5 5,6 5,6 5,6

Україна зникне як самостійна 
держава 1,7 5,8 1,5 2,5 3,2 1,8 3,9 2,4 1,3 1,4

Україна буде слаборозвинутим 
придатком Росії 1,1 2,7 4,6 1,6 1,5 1,0 1,5 2,0 0,7 0,0

Мені не цікаво майбутнє цієї країни 0,5 1,3 1,5 0,2 0,6 0,7 0,4 1,0 0,2 0,0
Інше 2,2 0,9 1,5 2,8 2,3 1,1 2,2 2,8 0,7 0,0
Важко відповісти 21,1 29,6 29,2 24,2 21,9 19,6 32,6 19,8 17,8 12,7

Яким Ви бачите майбутнє України? 
% опитаних

Важко відповісти

Інше

Мені не цікаво майбутнє цієї країни

Україна буде слаборозвинутим придатком Росії

Україна зникне як самостійна держава

Україна назавжди стане країною “третього світу”,
нерозвинутою і маловпливовою

Україна буде слаборозвинутим придатком Заходу

Україна буде країною, що йде особливим
шляхом розвитку (як, наприклад, Китай)

Україна буде високорозвинутою, демократичною,
впливовою європейською країною

Листопад 2016р.
Грудень 2005р.

36,8
36,5

13,7
21,4

10,3
8,6

6,8
5,2

2,9
2,5

2,5
1,4

0,6
0,6

3,2
2,0

23,2
22,0
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Чи маєте Ви такі можливості?
% опитаних

2016р.

Так* Ні** Важко відповісти
*  Сума варіантів відповіді “так” і “скоріше так”. 
**Сума варіантів відповіді “ні” і “скоріше ні”.

Дотримуватися національних традицій Вашого народу

89,6 5,7 4,7

Задовольняти Ваші релігійні потреби

89,2 3,6 7,2

Отримувати об’єктивну інформацію про події в Україні та світі мовою, якою Ви користуєтесь у повсякденному житті

89,1 8,1 2,8

Навчатися рідною мовою

87,3 7,6 5,1

Відвідувати заклади культури, які ведуть діяльність Вашою рідною мовою

85,0 8,5 6,5

Дотримуватися національних традицій Вашого народу

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так* 97,6 90,2 82,9 93,5 77,9 90,6 90,2 90,4 88,9 88,4 94,3 83,9

Ні** 0,2 5,8 6,0 3,8 14,9 4,4 6,6 6,6 6,2 5,5 2,8 9,0

Важко відповісти 2,2 3,9 11,1 2,7 7,2 5,1 3,2 3,0 4,9 6,1 2,9 7,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так* 91,3 80,7 83,4 88,5 89,6 91,2 87,1 89,3 91,3 95,7

Ні** 4,6 10,3 6,0 6,7 5,8 5,1 5,5 6,1 6,0 1,4

Важко відповісти 4,1 9,0 10,6 4,8 4,6 3,7 7,4 4,6 2,6 2,8

Задовольняти Ваші релігійні потреби

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так* 94,8 88,1 87,0 90,6 84,2 87,2 89,9 89,4 88,1 90,6 91,9 86,6

Ні** 1,6 5,7 1,9 2,9 3,8 4,9 4,0 2,7 4,6 2,5 2,9 3,7

Важко відповісти 3,5 6,2 11,2 6,5 12,0 7,9 6,1 7,9 7,3 6,9 5,2 9,7

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так* 89,9 86,0 87,8 87,3 89,3 90,3 89,5 89,8 88,4 87,3

Ні** 3,4 3,2 4,5 3,5 4,4 3,1 3,3 3,6 4,3 1,4

Важко відповісти 6,7 10,8 7,7 9,2 6,3 6,6 7,2 6,6 7,3 11,3

*  Сума варіантів відповіді “так” і “скоріше так”. 
**Сума варіантів відповіді “ні” і “скоріше ні”.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи маєте Ви такі можливості? 
% опитаних

Отримувати об’єктивну інформацію про події в Україні та світі мовою, 
якою Ви користуєтесь у повсякденному житті

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так* 94,8 88,1 87,1 92,5 81,0 92,3 88,9 89,1 89,7 86,6 91,9 85,5

Ні** 4,3 8,5 8,4 6,1 14,2 6,3 8,7 8,8 8,1 8,5 5,9 11,0

Важко відповісти 0,9 3,4 4,5 1,4 4,7 1,4 2,4 2,1 2,2 4,9 2,2 3,5

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так* 90,6 81,0 84,8 87,8 89,5 89,7 86,5 89,4 90,2 93,0

Ні** 6,8 14,0 12,1 9,7 7,1 7,9 9,0 8,6 7,1 4,2

Важко відповісти 2,6 5,0 3,1 2,5 3,4 2,4 4,5 2,0 2,7 2,8

Навчатися рідною мовою

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так* 96,2 86,0 80,0 88,1 82,3 91,8 89,1 90,4 85,7 81,8 92,1 81,6

Ні** 1,4 10,0 7,5 7,0 11,7 5,1 9,0 5,4 8,9 9,0 4,8 10,8

Важко відповісти 2,4 4,0 12,5 4,9 6,0 3,1 1,9 4,2 5,4 9,2 3,1 7,6

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так* 89,8 76,1 76,1 84,8 87,2 90,3 82,3 87,1 91,7 90,1

Ні** 6,1 13,1 15,0 9,0 6,5 7,4 10,7 7,6 5,4 5,6

Важко відповісти 4,1 10,8 8,9 6,2 6,3 2,3 7,0 5,3 2,9 4,3
Відвідувати заклади культури, які ведуть діяльність Вашою рідною мовою

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так* 91,5 81,4 82,4 90,6 79,7 89,8 86,2 88,5 83,6 79,1 87,7 82,2

Ні** 3,1 11,6 5,1 5,7 14,8 5,4 10,6 6,0 8,7 11,2 6,2 11,0

Важко відповісти 5,4 7,0 12,5 3,7 5,5 4,8 3,2 5,5 7,7 9,7 6,1 6,8

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так* 68,7 80,3 77,2 82,0 84,3 88,3 80,5 83,9 89,7 92,1

Ні** 7,2 12,1 13,7 9,9 8,4 7,7 9,6 9,9 6,4 1,4

Важко відповісти 6,1 7,6 9,1 8,1 7,3 4,0 9,9 6,2 3,9 5,6

*  Сума варіантів відповіді “так” і “скоріше так”. 
**Сума варіантів відповіді “ні” і “скоріше ні”.

(продовження)
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Відмінності між жителями різних регіонів України – це…,
% опитаних

2016р.

Добре, оскільки це збагачує країну, її культуру

Важко відповісти

Погано, оскільки створює можливості для
“навішування ярликів”, виникнення сепаратистських рухів,

заздрості одних до інших тощо

48,5

32,1

19,4

Чи відчуваєте Ви спільність (історичну, культурну, спільні перспективи) з жителями інших регіонів України?
% опитаних

2016р.

Так

Ні

Не з усіма, лише з деякими з них

Важко відповісти

38,8

11,0

40,4

9,8

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 51,1 43,0 24,1 36,7 25,7 37,6 40,4 37,8 42,4 36,8 46,9 28,6
Ні 4,3 12,0 12,0 8,9 19,7 9,5 13,0 9,1 11,4 11,4 7,1 16,0
Не з усіма, лише з деякими з них 37,1 33,9 51,4 45,3 45,4 42,5 35,1 43,8 37,5 42,5 36,6 45,4
Важко відповісти 7,6 11,0 12,5 9,2 9,2 10,4 11,4 9,4 8,7 9,3 9,4 10,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 41,1 25,7 39,4 34,0 40,1 40,1 37,4 37,5 40,4 56,3
Ні 9,9 15,8 10,6 11,3 10,6 11,4 12,0 11,1 10,7 5,6
Не з усіма, лише з деякими з них 39,3 47,7 34,8 40,7 40,0 41,0 37,4 42,5 39,9 28,2
Важко відповісти 9,7 10,8 15,2 14,0 9,3 7,5 13,1 8,8 9,0 9,9

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Добре, оскільки це збагачує країну,  
її культуру 53,2 47,5 42,3 55,4 41,1 47,3 56,5 44,6 49,1 45,6 50,3 47,2

Погано, оскільки створює можливості 
для “навішування ярликів”, виникнення 
сепаратистських рухів, заздрості одних  
до інших тощо

34,5 29,9 33,5 27,3 38,3 31,1 26,0 36,1 32,0 35,0 31,6 32,7

Важко відповісти 12,3 22,6 24,2 17,3 20,6 21,6 17,5 19,3 19,0 19,4 18,1 20,2
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Добре, оскільки це збагачує країну,  
її культуру 49,8 40,8 55,4 42,4 49,2 50,8 48,1 49,3 49,8 42,3

Погано, оскільки створює можливості 
для “навішування ярликів”, виникнення 
сепаратистських рухів, заздрості одних до 
інших тощо

31,8 35,0 26,2 31,8 32,0 33,1 29,3 34,2 30,6 26,8

Важко відповісти 18,4 24,2 18,5 25,8 18,8 16,2 22,5 16,5 19,6 31,0

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи вважаєте Ви, що у дітей, незалежно від їх походження,
варто виховувати почуття любові до України, поваги до її історії?

% опитаних

2016р.

Так

Ні

Важко відповісти

85,0

5,3

9,8

Чи повинна бути в кожній країні своя, спільна для всіх громадян національна ідея?
% опитаних

2016р.

Так

Ні

Важко відповісти

80,7

5,5

13,8

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 90,8 84,2 67,1 78,4 71,5 81,5 82,5 83,6 83,2 75,0 87,2 71,9

Ні 2,4 6,4 8,3 7,0 4,4 5,4 4,2 6,7 4,6 6,6 4,3 7,1

Важко відповісти 6,9 9,4 24,5 14,6 24,1 13,1 13,2 9,7 12,2 18,4 8,5 21,0

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 83,9 59,9 71,2 72,4 83,3 83,5 74,6 81,1 84,9 83,1

Ні 4,9 8,6 9,1 8,0 4,6 4,8 4,8 6,3 4,7 5,6

Важко відповісти 11,2 31,5 19,7 19,5 12,1 11,7 20,6 12,6 10,5 11,3

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 94,1 88,5 87,5 78,4 70,7 85,9 84,9 86,4 85,9 82,7 91,5 76,3

Ні 1,2 6,0 3,2 8,6 6,6 3,2 4,8 8,5 5,7 4,9 3,6 7,5

Важко відповісти 4,7 5,5 9,3 12,9 22,7 10,9 10,3 5,1 8,4 12,4 4,9 16,2

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 88,1 67,6 81,5 81,6 85,4 86,8 83,2 84,4 87,1 88,7

Ні 4,5 10,8 6,2 4,8 5,9 4,7 4,6 6,3 4,7 2,8

Важко відповісти 7,5 21,6 12,3 13,6 8,7 8,5 12,2 9,3 8,2 8,5

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Що з наведеного Ви порадили б українцям? 
% опитаних

2016р.

Зосередитися над тим, щоб зробити
життя у своїй країні кращим 54,6

Зосередитися над тим, щоб зробити
кращим життя у своєму місті (селі) 33,2

Зосередитися над тим, щоб реалізуватися
в інших, більш заможних країнах 3,8

Нічого з наведеного 3,6

Важко відповісти 4,7

Чи вважаєте Ви, що молодшому поколінню буде легше досягти єдності між собою,
солідарності і взаємодопомоги?

% опитаних

2016р.

Так

Ні

Важко відповісти

56,2

20,8

23,0

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 70,1 56,5 41,7 48,1 56,0 57,8 56,8 56,5 59,2 52,0 61,6 49,9

Ні 13,0 24,3 22,7 24,5 18,0 20,9 18,3 21,5 20,9 22,2 18,8 23,2

Важко відповісти 16,8 19,2 35,6 27,4 25,9 21,4 24,9 22,1 19,8 25,8 19,6 26,9
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 57,9 48,6 51,5 56,2 53,1 59,8 54,6 56,9 55,3 59,2

Ні 20,3 23,9 25,8 18,9 24,1 18,1 19,2 22,6 20,0 18,3

Важко відповісти 21,8 27,5 22,7 24,9 22,7 22,1 26,2 20,5 24,7 22,5

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Зосередитися над тим, щоб зробити 
життя у своїй країні кращим 56,0 61,0 56,7 48,5 44,9 56,6 57,3 51,7 54,5 53,3 58,9 48,7

Зосередитися над тим, щоб зробити 
кращим життя у своєму місті (селі) 36,2 31,1 25,6 38,8 32,6 31,1 31,3 38,4 34,1 32,4 33,8 32,6

Зосередитися над тим, щоб реалізуватися 
в інших, більш заможних країнах 2,6 4,4 3,3 5,7 2,5 3,6 4,2 3,9 4,3 3,0 2,7 5,0

Нічого з наведеного 1,9 0,6 6,0 2,4 12,0 5,1 2,9 3,0 3,3 3,6 1,3 6,8

Важко відповісти 3,3 3,0 8,4 4,6 7,9 3,6 4,2 3,0 3,8 7,6 3,2 6,8
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Зосередитися над тим, щоб зробити 
життя у своїй країні кращим 56,3 43,7 43,9 52,1 54,7 57,0 53,9 56,1 54,0 52,1

Зосередитися над тим, щоб зробити 
кращим життя у своєму місті (селі) 33,5 31,5 34,8 34,1 34,5 31,4 31,4 32,1 35,7 36,6

Зосередитися над тим, щоб реалізуватися 
в інших, більш заможних країнах 3,5 5,4 4,5 3,7 3,6 4,0 3,7 3,9 3,7 4,2

Нічого з наведеного 2,9 8,6 7,6 4,6 1,7 4,9 3,1 4,1 3,0 2,8

Важко відповісти 3,8 10,8 9,1 5,5 5,6 2,7 7,9 3,7 3,6 4,2

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Як часто Вам доводилося бувати за кордоном?
% опитаних

2016р.Один раз на рік і частіше

Один раз на два роки і рідше

Один раз на п’ять років і рідше

Один раз на 10 років і рідше

Я ніколи не бував за кордоном

8,7

8,6

11,6

16,3

55,0

Як часто Вам доводилося бувати в інших регіонах України?
% опитаних

2016р.

Один раз на рік і частіше

Один раз на два роки і рідше

Один раз на п’ять років і рідше

Один раз на 10 років і рідше

Я ніколи не бував в інших регіонах України

31,9

20,1

19,8

14,6

13,5

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Один раз на рік і частіше 33,1 37,0 27,3 22,7 33,3 39,3 40,8 34,4 32,0 18,1 33,9 29,4

Один раз на два роки і рідше 18,9 21,9 20,8 22,4 14,3 20,9 25,5 23,9 19,2 14,1 19,7 20,8

Один раз на п’ять років і рідше 23,6 19,6 19,9 17,6 17,8 17,5 14,9 19,9 20,9 24,3 20,6 18,4

Один раз на 10 років і рідше 13,0 14,2 17,1 18,6 11,4 5,6 8,2 11,2 16,3 27,4 14,8 14,3

Я ніколи не бував в інших регіонах України 11,3 7,3 14,8 18,6 23,2 16,7 10,6 10,6 11,7 16,2 11,0 17,1
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Один раз на рік і частіше 33,0 26,1 9,2 24,0 31,2 39,5 19,9 30,2 42,5 47,9

Один раз на два роки і рідше 21,0 14,4 13,8 18,2 21,1 20,9 17,1 20,2 21,9 28,2

Один раз на п’ять років і рідше 19,6 19,4 15,4 20,5 20,7 18,7 19,5 21,4 18,0 16,9

Один раз на 10 років і рідше 14,2 16,2 27,7 19,1 15,3 10,0 23,9 14,8 8,1 4,2

Я ніколи не бував в інших регіонах України 12,1 23,9 33,8 18,2 11,7 11,0 19,7 13,4 9,6 2,8

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Один раз на рік і частіше 17,7 5,1 8,3 5,9 7,6 10,2 10,6 9,7 9,0 5,1 9,5 7,8

Один раз на два роки і рідше 10,4 10,3 6,9 5,6 7,3 11,4 12,2 8,5 6,5 5,1 8,4 9,0

Один раз на п’ять років і рідше 15,6 11,8 13,0 9,9 6,6 10,2 17,8 11,5 12,0 8,0 10,6 13,1

Один раз на 10 років і рідше 15,8 16,1 13,9 14,0 21,5 7,8 12,5 19,9 23,6 18,2 14,9 18,8

Я ніколи не бував за кордоном 40,4 56,7 57,9 64,5 57,1 60,4 46,8 50,5 48,9 63,6 56,7 51,3
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Один раз на рік і частіше 8,6 10,8 0,0 6,7 8,0 11,2 7,4 5,8 11,6 32,4

Один раз на два роки і рідше 8,7 6,7 3,0 4,8 7,9 12,1 3,9 8,1 11,2 22,5

Один раз на п’ять років і рідше 11,8 10,3 3,0 6,7 11,1 15,6 6,1 12,0 15,9 12,7

Один раз на 10 років і рідше 15,5 21,5 9,1 11,0 19,0 17,0 12,4 18,8 15,9 14,1

Я ніколи не бував за кордоном 55,5 50,7 84,8 70,8 53,9 44,0 70,1 55,4 45,4 18,3

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Чи маєте Ви родичів і/або друзів в інших регіонах України?
% опитаних

2016р.

Так

Ні

Не відповіли

69,2

30,7

0,1

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 77,1 73,7 67,9 62,8 57,1 66,3 73,5 71,9 71,0 65,7 75,7 61,2

Ні 22,9 26,3 31,2 37,2 42,9 33,5 26,5 28,1 28,7 34,2 24,1 38,7

Не відповіли 0,0 0,0 0,9 0,0 0,0 0,2 0,0 0,0 0,3 0,2 0,2 0,1

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 70,8 62,2 50,0 60,4 73,1 72,2 64,6 69,0 73,3 76,1

Ні 29,1 37,8 50,0 39,6 26,8 27,6 35,4 30,8 26,5 23,9

Не відповіли 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1 0,3 0,0 0,2 0,2 0,0

Як часто Ви спілкуєтеся з ними?
% тих, хто має родичів та/або друзів в інших регіонах України

2016р.

Один раз на рік і частіше

Один раз на два роки і рідше

Один раз на п’ять років і рідше

Один раз на 10 років і рідше

67,3

18,7

9,8

4,2

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Один раз на рік і частіше 74,5 64,6 61,0 66,4 67,8 74,4 71,8 73,9 63,6 56,5 68,8 64,9

Один раз на два роки і рідше 13,8 23,2 21,2 16,2 16,7 17,6 18,8 16,4 20,7 19,7 19,1 18,6

Один раз на п’ять років і рідше 7,7 7,3 11,6 14,0 13,3 7,0 6,5 5,0 12,3 15,9 8,3 11,6

Один раз на 10 років і рідше 4,0 4,9 6,2 3,4 2,2 1,1 2,9 4,6 3,4 7,8 3,8 4,9

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Один раз на рік і частіше 68,1 62,3 61,5 68,1 71,3 56,9 66,3 74,0 88,9

Один раз на два роки і рідше 18,7 17,4 21,0 20,1 15,4 20,3 19,5 17,3 7,4

Один раз на п’ять років і рідше 9,3 14,5 13,0 8,2 9,3 16,6 10,1 5,1 3,7

Один раз на 10 років і рідше 3,9 5,8 4,6 3,5 4,0 6,1 4,1 3,6 0,0

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Чи вважаєте Ви українців і росіян “братніми народами”?
% опитаних

Листопад 2016р.
Квітень 2014р.

Так 62,0
51,1

Ні 28,0
33,8

Важко відповісти 10,0
15,2

РЕГІОНИ ВІК МОВА 

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 28,0 41,2 60,5 87,1 54,9 42,3 46,2 51,8 49,1 62,4 41,4 64,7

Ні 61,8 36,1 14,9 6,5 36,0 38,9 35,5 34,9 38,5 24,3 43,2 21,4

Важко відповісти 10,2 22,6 24,7 6,5 9,1 18,7 18,3 13,3 12,5 13,3 15,5 13,9

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 47,4 82,4 53,0 50,2 55,3 46,8 65,7 50,8 42,5 30,0

Ні 36,5 12,2 27,3 33,6 32,1 36,5 21,6 34,7 41,4 40,0

Важко відповісти 16,1 5,4 19,7 16,1 12,6 16,7 12,7 14,5 16,1 30,0

Українці і росіяни – це один народ чи два різних народи?
% опитаних

2016р.

Один народ

Два різних народи

Важко відповісти

25,6

63,4

11,0

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років 
і старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Один народ 9,5 16,8 39,1 45,3 34,2 19,2 22,6 25,3 23,3 34,6 14,2 41,8

Два різних народи 85,3 67,2 45,1 46,6 57,9 67,0 66,0 66,0 66,1 54,9 76,9 44,8

Важко відповісти 5,2 16,0 15,8 8,1 7,9 13,8 11,4 8,7 10,6 10,5 8,9 13,4

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Один народ 21,5 54,5 28,8 29,7 24,6 24,1 32,4 27,1 19,2 8,5

Два різних народи 67,3 38,3 60,6 56,2 66,3 64,5 53,8 64,1 70,0 70,4

Важко відповісти 11,2 7,2 10,6 14,1 9,1 11,4 13,8 8,8 10,8 21,1
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Чи вважаєте Ви, що відносини України і Росії мають бути нормалізовані,
навіть якщо Крим залишиться у складі Росії?

% опитаних

2016р.

Так

Ні

Важко відповісти

34,3

41,4

24,3

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 18,7 25,1 35,2 62,3 42,1 31,3 28,6 34,4 33,4 41,4 25,6 47,0

Ні 58,1 49,2 28,7 15,1 41,5 43,4 43,2 45,0 42,9 34,7 50,9 28,5

Важко відповісти 23,2 25,7 36,1 22,6 16,5 25,2 28,1 20,5 23,6 23,9 23,5 24,5

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 31,1 60,4 43,9 31,1 36,9 32,6 44,5 34,3 27,9 25,0

Ні 44,1 22,1 34,8 39,4 40,7 43,8 29,9 42,9 47,2 47,2

Важко відповісти 24,9 17,6 21,2 29,5 22,3 23,6 25,5 22,8 24,9 27,8

Чи вірите Ви в те, що Росія може розпочати відкриту повномасштабну війну проти України?
% опитаних

2016р.

Так

Ні

Важко відповісти

35,4

41,6

23,0

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Так 54,4 38,3 15,8 18,5 37,0 37,7 34,5 38,1 35,0 32,8 45,5 22,8

Ні 29,3 36,8 57,7 59,4 37,0 37,0 40,1 39,9 42,0 47,2 34,3 53,1

Важко відповісти 16,3 24,9 26,5 22,0 25,9 25,3 25,5 22,1 23,0 19,9 20,2 24,0

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Так 37,7 23,4 36,4 32,3 37,5 35,3 32,3 34,2 39,2 42,3

Ні 39,3 58,6 39,4 41,0 42,1 41,8 45,2 44,4 36,9 26,8

Важко відповісти 23,0 18,0 24,2 26,7 20,5 22,9 22,5 21,4 23,9 31,0

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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Якщо Росія розпочне відкриту повномасштабну війну проти України, як повинна діяти Україна?
% опитаних

2016р.

Важко відповістиЯкнайшвидше капітулювати,
аби уникнути людських втрат і

руйнації економіки та
інфраструктури країни

Дати збройну відсіч,
якщо будуть гарантії

міжнародної допомоги

Дати збройну відсіч,
навіть якщо не буде

жодних гарантій
міжнародної допомоги

Регіони

33
,5

23
,3

11
,9

31
,3

Захід

Важко відповісти

Якнайшвидше капітулювати,
аби уникнути людських втрат і

руйнації економіки та
інфраструктури країни

Дати збройну відсіч,
якщо будуть гарантії

міжнародної допомоги

Дати збройну відсіч,
навіть якщо не буде

жодних гарантій
міжнародної допомоги

54,6

27,7

4,5

13,2

Центр

34,1

28,7

7,3

29,9

Південь

26,9

15,7

10,2

47,2

Схід

13,0

19,5

27,6

40,0

Донбас

32,5

15,1

14,8

37,5

ВІК МОВА НАЦІОНАЛЬНІСТЬ

18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 років і 
старші Українська Російська Українці Росіяни

Дати збройну відсіч, навіть 
якщо не буде жодних гарантій 
міжнародної допомоги

32,8 34,7 39,6 36,7 26,9 41,6 22,7 36,0 14,0

Дати збройну відсіч, якщо будуть 
гарантії міжнародної допомоги 28,2 21,5 19,0 22,8 23,7 26,1 19,8 25,1 12,2

Якнайшвидше капітулювати, 
аби уникнути людських 
втрат і руйнації економіки та 
інфраструктури країни

10,2 10,9 12,7 10,9 14,2 8,1 16,8 10,0 23,1

Важко відповісти 28,9 32,9 28,7 29,6 35,1 24,3 40,6 28,9 50,7

ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Дати збройну відсіч, навіть 
якщо не буде жодних гарантій 
міжнародної допомоги

19,7 30,7 34,4 35,4 24,3 33,3 40,4 45,1

Дати збройну відсіч, якщо будуть 
гарантії міжнародної допомоги

24,2 23,3 24,4 21,9 20,8 26,0 22,2 18,3

Якнайшвидше капітулювати, 
аби уникнути людських 
втрат і руйнації економіки та 
інфраструктури країни

16,7 12,0 11,2 12,2 17,7 11,3 7,9 12,7

Важко відповісти 39,4 33,9 30,0 30,5 37,2 29,4 29,5 23,9

ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН: ПЕРСПЕКТИВИ КОНСОЛІДАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
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Якою має бути політика України стосовно Росії?
% опитаних

Поглиблення співпраці

Зменшення співпраці і впливу Росії на Україну

Згортання співробітництва з Росією

Важко відповісти

Листопад 2016р.Квітень 2014р.

21,5
21,0

34,7
24,9

22,3
25,6

21,5
28,5

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Поглиблення співпраці 4,0 19,3 23,7 44,7 18,0 16,5 17,2 21,5 20,3 27,4 16,8 27,5

Зменшення співпраці і впливу Росії 
на Україну 31,2 29,1 16,3 13,2 26,9 25,0 26,5 26,9 26,8 21,1 26,1 22,5

Згортання співробітництва з Росією 48,5 22,3 13,5 13,2 25,0 27,9 26,5 27,8 24,9 22,2 32,4 16,8

Важко відповісти 16,3 29,3 46,5 28,8 30,1 30,6 29,7 23,9 27,9 29,3 24,6 33,2

Як би Ви оцінили перспективи розвитку відносин України і Росії на найближчі роки?
% опитаних

2016р.

Відносини покращаться

Залишаться без змін

Погіршаться

Важко відповісти

8,3

34,6

35,3

21,7

НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Поглиблення співпраці 18,6 38,3 21,5 20,3 22,5 19,9 32,4 20,5 14,2 14,1

Зменшення співпраці і впливу Росії 
на Україну 25,1 21,6 26,2 25,3 27,3 21,9 18,4 26,7 27,1 28,2

Згортання співробітництва з Росією 27,9 9,5 16,9 23,5 25,8 27,6 19,0 25,3 31,3 28,2

Важко відповісти 28,4 30,6 35,4 30,9 24,4 30,6 30,2 27,5 27,4 29,6

РЕГІОНИ ВІК МОВА

Захід Центр Південь Схід Донбас 18-29 
років

30-39 
років

40-49 
років

50-59 
років

60 
років і 
старші

Україн- 
ська

Росій- 
ська

Відносини покращаться 3,8 8,4 7,9 12,9 8,9 4,1 7,2 6,9 10,0 12,2 7,4 9,6

Залишаться без змін 39,7 35,6 31,5 34,2 28,2 33,7 36,6 33,5 36,5 33,1 36,0 32,7

Погіршаться 41,4 35,8 29,2 27,2 40,2 35,7 34,5 37,2 37,3 33,3 36,1 35,0

Важко відповісти 15,1 20,2 31,5 25,6 22,8 26,5 21,8 22,4 16,2 21,5 20,4 22,7
НАЦІОНАЛЬНІСТЬ ОСВІТА МАТЕРІАЛЬНИЙ СТАН
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Відносини покращаться 7,4 16,1 12,1 8,5 8,4 7,8 13,8 7,8 5,8 1,4

Залишаться без змін 35,1 32,3 30,3 35,5 36,2 32,8 30,9 36,2 33,6 46,5

Погіршаться 36,3 26,5 30,3 33,4 34,7 37,7 31,3 35,3 39,8 29,6

Важко відповісти 21,2 25,1 27,3 22,6 20,7 21,7 24,1 20,7 20,7 22,5

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ
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2.  ГРОМАДЯНИ УКРАЇНИ  
ПРО СЕБЕ, ДЕРЖАВУ, 
СПІЛЬНЕ ТА ВІДМІННЕ,  
ШЛЯХИ ДОСЯГНЕННЯ 
СУСПІЛЬНОЇ ЄДНОСТІ

У  рамках проекту “Формування спільної ідентичності громадян України в нових умовах: особливості, 
перспективи і виклики” з 29 вересня по 12 жовтня 2016р. було проведено дискусії у 17 фокус-

групах: у м.Києві, а також у Чернігівській (м.Чернігів та с.Киїнка), Черкаській (м.Черкаси та с.Мліїв), 
Дніпропетровській (м.Дніпро та с.Новоолександрівка), Харківській (м.Харків та с.Шарівка), Донецькій 
(м.Краматорськ та с.Василівська Пустош), Одеській (м.Одеса та с.Шабо), Львівській (м.Львів та 
с.Солошин), Закарпатській (м.Ужгород та с.Ратівці) областях України. 

До участі у фокус-групах були запрошені жінки та чоловіки активного трудового віку (22-55 років), 
які проживають у зазначених вище містах і селах, зайняті в різних сферах діяльності (загалом  
173 особи)1.

Дослідження у фокус-групах мало своїм завданням виявити актуальні проблеми, що впливають  
на формування загальнонаціональної ідентичності громадян України на регіональному рівні, харак- 
теру і причин існуючих розбіжностей, а також сприятливих чинників і перешкод для посилення  
єдності українського суспільства.

2.1.  ІЄРАРХІЯ ІДЕНТИЧНОСТЕЙ

1 Усі цитати з виступів учасників фокус-груп наведені за стенограмою, з мінімальними редакційними правками.
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– Якщо я львів’янка, то я і відчуваю  
себе жителькою саме Львова і більше  
переживаю за своє місто. В загаль- 
ному за Україну переживають в Києві 
наші можновладці. (Львів)

– Я в первую очередь – житель Одессы… 
Это наш дом. В доме порядок соблюдать, а потом 
уже дальше куда-то идти. Это состояние души. 
(Одеса)

– Я – житель Днепропетровска. Я тут роди-
лась, тут дети мои родились, я замуж вышла,  
жизнь моя прошла. (Дніпро)

– Я всю жизнь живу в Краматорске, и нигде  
я больше не была, т.е. местная. Ничего я такого  
не испытываю, от того, что я украинка.  
(Краматорськ)

– В мене батько – із західної України,  
а мама – із центральної України. Я була майже  
в усіх областях України. Тому я завжди себе, 
якщо будь-де подорожую, відчуваю українкою,  
що це саме моя країна до цих кордонів. (Черкаси)

– Гражданин с правами и обязанностями. Это 
очень важно. Потому что Украина – это какой-то 
закон. А на оккупированных территориях законов 
никаких нет. (Краматорськ)

– Для меня было бы важно, если бы  
государство что-то делало для меня. Поскольку  
этого нет, то непонятно, быть частью чего?  
Быть нужным кому? (Дніпро)

– Я родился в Советском Союзе. И когда мы 
стали независимыми, я, если честно, не очень 
это приветствовал. Потому что я был совет-
ским человеком. Но с 2014г., когда у нас оття-
пали Крым, напали на Донбасс и Луганск –  
я украинец-патриот. (Одеса)

– Есть ощущение причастности к истории, 
которая творится вот прямо сейчас. Допустим,  
у меня была возможность быть гражданином  
Израиля, но здесь гораздо интереснее по ощуще- 
ниям. (Харків)

– Важно ощущать себя гражданином.  
Наше государство очень молодое. 25 лет для  
государства – это совсем очень мало. Исходя из 
истории, как наши предки стремились к этому,  
и шли к этому – я патриот своей страны, и хотел 
бы, чтобы дальше наше государство развивалось,  
и дальше было независимым. (Одеса)

– Я горджуся, що живу саме в Україні.  
Я вважаю, що тут є нормальні перспективи,  
як би там не було. В нас люди, які не мають гро- 
шей теж можуть жити нормально, головне не 
сидіти і не нити. (Львів)

2.2.  УКРАЇНА: БАТЬКІВЩИНА, КРАЇНА, 
ДЕРЖАВА
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– Я бы сказал, что волей украинцев  
горжусь. Потому что… олимпийскими  
чемпионами становятся те, кто бук-
вально в сарае занимаются. (Черкаси)

– Я горжусь своей семьей, предками, бабушкой, 
моими родителями. Трудолюбивые люди. (Київ)

– Земля і природа. Село на Полтавщині, де я 
народилася. Я його обожнюю. Як я не поїду туди 
два місяці – я хвора, я вмираю. Я поїду, сяду під  
грушею – мені так добре. (Київ)

– Народ у нас трудолюбивый, жизнерадост- 
ный, оптимистичный. Как бы в стране плохо не 
было, народ все равно надеется на лучшее, все равно 
смотрит в будущее с оптимизмом. (Дніпро)

– Украина очень богатая. Люди – очень хоро-
шие, все миролюбивые, если их друг на друга не  
нажучивать. (Одеса)

– Военные люди сейчас подвиг совершают. 
(Краматорськ)

– Я не знав, що наш народ такий. Коли треба – 
піднявся, і не сподівався я, якщо чесно. (Львів)

– В Харькове все это очень чувствовалось,  
когда страна, волонтеры, все вот эти вот движе-
ния, просто народ в военкоматы шел, я тоже шел,  
у меня появилось ощущение, что страна не просто 
выживет, а будет расти. (Харків)

Яку країну громадяни обрали б 
Батьківщиною?

ГРОМАДЯНИ УКРАЇНИ ПРО СЕБЕ, ДЕРЖАВУ, СПІЛЬНЕ ТА ВІДМІННЕ
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Чи змінилося ставлення до України  
за останні три роки?

– Стыдно за профуканный потенциал, 
который у нас есть, и который никто  
не развивает. В плане промышлен- 
ности, в плане сельского хозяйства,  

в плане той же ІТ-сферы… (Харків)

– Украина заслуживает жалости. Страна  
уже могла бы быть богатой, но она не может  
стать богатой. И люди трудолюбивые, и почва у  
нас есть... (Дніпро)

– Появился страх. Опустились руки на самом 
деле. До этих событий казалось, что мы как-то 
защищены, что мы какая-то страна. А когда  
все это произошло, то печально то, что вот  
пришли – забрали Крым. Пришли – забрали  
Донецк… (Дніпро)

– За три роки зневірилися. Я думаю, що  
кожен Майдан підтримував, особливо Захід і вся 
Україна. Всі підтримували Майдан, а чого доби- 
лися? (Львів)

– Три года назад мне было 47 и я не думала,  
что на свете так много есть хороших людей.  
До Майдана я этого не подозревала. Я была  
приятно поражена. И теперь я езжу в зону АТО  
(как волонтер). (Київ)

– Нас беда сплотила. Люди стали патриоты. 
Багато хто почали українською мовою спілкува-
тися. (Київ)

– Такой сложный период истории нашего  
государства. Мне нравится, что появилось много 
патриотов в стране. И многие начали немножко 
читать, ту же самую историю Украины. (Одеса)

 

– Здесь вопрос в замене правительства. 
Чем быстрее это произойдет… 
тем скорее наша жизнь наладится.  
(Краматорськ)

– Более молодые поняли, что нужно  
самому как-то стараться брать свою жизнь в  
руки. У людей поменялась эта концепция в голове, 
старт-апов каких-то появляется в Харькове, 
открываются какие-то магазинчики... (Харків)

– Мені здається, що зараз молодь росте не  
така як ми – в них інше мислення, вони більше воле-
любні, цілеспрямовані, вони готові тут щось буду-
вати, жити, міняти. (Львів)

– Я не понимаю, зачем нам куда-то ехать,  
если здесь надо добиваться, чтобы нам было  
комфортно в своей стране жить. Если не я, то кто 
же будет эту страну поднимать. (Київ)

– Прежде всего, вдумчиво относиться к  
выборам. Это первое. Смотреть, что мы выби- 
раем, кого. Во-вторых, противостоять иногда 
тем несправедливостям, которые нас окружают.  
Не молчать, не прятать голову в песок, как 
страус. Мы должны сами себя уважать. (с.Шабо,  
Одеська обл.)

– Взагалі українцям треба думати. Будуть 
наступні вибори. По-перше, треба виконати свій 
обов’язок українця, і прийти на вибори насам- 
перед... В нас основна маса людей на вибори не  
ходять, а потім кажуть, що нам погано живеться. 
(Черкаси)

– Каждый должен начать с себя. Например, 
скажи, что ты сделал хорошего не для себя, вот  
для дома, где ты живёшь, где работаешь? Вот  
конкретно назови. Что ты сделал для того,  
чтобы было хорошо? (Черкаси)
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“Держава і країна”: особливості сприйняття

– Я горд за украинский народ, за то, 
что он не дал себя поработить.  
(Чернігів)

– Сила воли, особенно на счёт войны, 
что мы не сдались, мы пошли вперёд. И мы сей-
час довольно неплохо обороняемся. Очень неплохо.  
Это очень важный момент, я считаю. (Черкаси)

Розуміння патріотизму

– (Патріотизм, це) … Активное про- 
тиводействие гноблению собственного 
народа, и твоего достоинства, как  
украинца. (Одеса)

– А я вот считаю, что лечь под танк –  
это патриотизм. (Дніпро)

– Не обязательно держать в руках автомат. 
Патриотизм – участие в жизни страны. Помощь 
окружающим. (Чернігів)

– (Патріот це) … Человек, который знает  
историю, чтит традиции. Знает национальную 
символику и культуру государства. (Краматорськ)

– Патриотизм – это не верить нападкам на 
Украину, не бегать на эти псевдореферендумы. 
(с.Василівська Пустош, Донецька обл.)
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– (Патріотизм, це) … Платить налоги.  
Воспитывать достойных детей. (Дніпро)

– Начинать надо с чего-то минимального.  
Выйти убрать бумажку, покрасить забор.  
(Дніпро)

– Это то, что делает человек каждый день – 
идет на работу и выполняет свои обязанности во 
благо своего города и своих людей. (Краматорськ)

– Патриотизм это бескорыстное, да, но когда 
люди отдают бескорыстно, а государство при  
этом их очень обманывает, и загоняет в долги, 
потом использует. В нашей стране очень сложно 
быть патриотом. (Одеса)

– Пример патриота – волонтеры, которые за 
“спасибо” помогают раненым. (Харків)

– Патріотизм – це добро і дії людей, які 
мають свою думку, мають висловити свою думку.  
(Черкаси)

– Может достойно представлять Украину за 
рубежом. Рассказывает об украинцах с гордостью. 
Как гусляры раньше ходили и пели про свой край с 
любовью. Вот это патриот. (Краматорськ)

– Надеть флаг – не значит быть патриотом. 
Человек одевает флаг, обвязывается, вытирается 
им. Он одет во флаг. Это мероприятие. Быть 
патриотом – это что-то делать для страны.  
(Краматорськ)

– Патріотизм – те ж, наприклад, що кожна 
людина встає і молиться за державу, до церкви йде  
з цією думкою. (Львів)

– Патріотизм є тоді, коли є гроші в кишені...  
А що ця країна для мене зробила? Подбала про  
мене? Склала мені приємні умови, щоб я був пат- 
ріотом? Нема такого! (Львів)

– Патріотами себе вважають ті, хто стрічку 
собі на машини чіпляють, а я вважаю, що, навіть 
просто, якщо сміття викидати саме в смітник,  
а не смітити. (Львів)

Державні символи

– Сейчас многие знают свой гимн,  
герб – и это уже достижение. Благодаря 
войне, гордость у людей за Украину  
уже поднимается. (с.Василівська  
Пустош, Донецька обл.)

– Гордость за флаг. Вот соревнования: все 
знают, что это прапор Украины. Вот олимпиада 
паралимпийская была. Это наш символ. Это тот 
случай, когда страной можно гордиться. (Київ)

– Мне нравится наш герб. Там слово “воля”.  
Это исторический символ, которому более 2000  
лет. (Київ)

– Некоторые слова в гимне мне не нравятся: 
“ще не вмерла Украина”. Это что, похороны?  
(Чернігів)

– Я болельщик, и когда играют гимн 
Украины, то годость и “холодок” прямо по коже.  
(с.Василівська Пустош, Донецька обл.)

2.3.  СТАВЛЕННЯ ДО МОВНОГО ТА 
НАЦІОНАЛЬНОГО ПИТАННЯ

Державна українська мова
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– Желательно было бы, хотя бы дети 
украинский знали, чтобы продолжался 
украинский язык дальше. (Черкаси)

– В побуті ти собі розмовляй хоч 
китайською, але державну мову ти маєш знати,  
документи ти пишеш, заповнюєш державною  
мовою. Мусиш знати державну мову. (Львів)

– Знание родного языка – это просто обяза-
тельно. Это уважение к своей родине. (Одеса)

– Гражданин Украины государственный язык 
должен знать, а разговаривать – это уже дело  
каждого. (Харків) 

– Я считаю, что желательно, чтобы все 
граждане Украины владели и знали украин-
ский язык, но обязательно, как в Прибалтике,  
заставлять русскоязычное население учить латыш- 
ский язык – не стоит... Но вся документация должна 
при этом вестись на украинском. Потому что это 
официальный язык. (Краматорськ)

– Если человек живет на этой территории, то 
он должен уважать культуру и мову. (Київ)

– Українську мову треба знати, тільки хоча б 
для того, щоб самим себе поважати. Ти ходиш  
по цій землі, дихаєш цим повітрям, живеш у цій  
країні. Маєш синенький паспорт. Сам себе хочеш 
поважити – мову треба знати. (Черкаси)

– Взять тот же украинский язык, он навя- 
зывается: если ты не умеешь разговаривать на 
украинском языке, значит, ты всё ... не украинец.  
Не патриот. (с.Шабо, Одеська обл.)

– Даже когда рекламную какую-то раздаешь, 
людям неинтересно это на украинском. (Дніпро)

– Я заканчивала университет в России, фило-
лог, мне хотелось бы также свободно владеть и 
украинским языком. Но из нас же это выколачи- 
вали каленым железом 70 лет. (с.Василівська  
Пустош, Донецька обл.)

Кого можна вважати/назвати українцем?

 
 

– На мою думку, українцем може бути  
і та людина, яка народилась, і та  
людина, яка приїхала. Та людина, яка 
приїхала, вона прийняла громадянство 

України, і несе повну відповідальність за те, що  
вона стала українцем. І для цього вона вивчає  
історію, традиції, переймається нашим духом, 
любить нашу батьківщину, нашу Україну так, як 
вона любила колись іншу батьківщину, якщо то 
можна було назвати батьківщиною. (Черкаси)

– Например, он живет в Канаде, но счи-
тает себя украинцем. Потому что он любит свою  
страну. Ему нравится тут бывать. Он считает 
себя украинцем. Хотя по паспорту он – канадец. 
Душа лежит к этой стране. Это внутренне  
состояние и самоощущение. (Краматорськ)

ГРОМАДЯНИ УКРАЇНИ ПРО СЕБЕ, ДЕРЖАВУ, СПІЛЬНЕ ТА ВІДМІННЕ



82 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • НАЦІОНАЛЬНА  БЕЗПЕКА  І  ОБОРОНА • №7-8, 2016 

– Я родился в России и живу в Украине всю 
жизнь. Я – украинец. (Чернігів)

– Мои родители все-таки русские, они при- 
ехали из России. И я родилась тут, но я считаю  
себя украинкой, и дети мои так считают. (Дніпро)

– Не обов’язково, щоб людина народилася  
українцем. Це важливо, але навіть якщо ти наро-
дився в іншій країні, приїхав сюди, живеш тут і 
любиш ту державу, то можна назвати її україн- 
цем. (Львів)

– Быть украинцем – это моральный крите-
рий. Интерес к стране, к образу жизни, культуре.  
К истории и корням. К будущему. (Краматорськ)

Розуміння української нації

– Нация – народ со своей историей, со 
своими традициями. (Дніпро)
– Нация – это те, кто вырос в украин-
ских традициях. Это тот, кто помнит 

свои корни и знает свой язык. (Краматорськ)
– Народ – це ширше поняття, а нація вужче. 

Мені так здається. (Львів)
– Нація – це ми з вами. (Черкаси)

2.4.  СПРИЙНЯТТЯ РІЗНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ВИКЛИКИ, МОЖЛИВОСТІ, ШЛЯХИ



НАЦІОНАЛЬНА  БЕЗПЕКА  І  ОБОРОНА • №7-8, 2016 • ЦЕНТР РАЗУМКОВА • 83

– А мне кажется, что четких разгра- 
ничений нет. В любом регионе есть  
хорошие и плохие люди. (Чернігів)

– Кожен регіон відрізняється мислен-
ням, розмовою, діалектом, у кожного навіть інша 
вимова. (Львів)

– Историческое деление – это левый берег 
и правый берег Днепра. Это разные культуры и  
мировоззрение. Это два разных языка. Левый  
берег – это то, что России принадлежало.  
(Краматорськ)

– Я думаю, выделять мы можем только Запад-
ную Украину, а так – везде одинаково. В основном 
да, мы все похожи здесь. (Дніпро)

– На Западной Украине очень семейные отно-
шения, то есть они семью во главе всего ставят. 
Традиции у них больше соблюдаются Религиозные 
очень сильно. И в общем все очень консервативно.  
(Харків)

– На западе вообще нет промышленности.  
Там можно целый день проехать и за все время  
увидеть одну трубу только. А у нас – одни трубы.  
(Краматорськ)

– Мы здесь, на востоке, ближе к России, 
мы на границе. Они, Западная Украина – на гра- 
нице с Польшей, Венгрией. Это влияет на наш  
уровень жизни и на наш менталитет. Запад – 
ближе к Европе, там больше свободы. (с.Василівська 
Пустош, Донецька обл.)

– Херсон, Миколаїв, як на мене, там люди  
простіші, кращі. А от Одеса. Там стягають з тебе 
останню копійку. (Львів)

– Харьков – это восток интеллектуальный, 
промышленный, финансовый, сейчас город разви- 
вается сам. (Харків)

– Исторически, религиозно и этнически мы 
[захід і схід України] разные народы. Нас объеди- 
нили практически искусственно, советская власть 
собрала всех в одну кучу. (Одеса)

– Ми є українці. Так. Але Закарпаття –  
це не зовсім Україна... Навіть близько до неї не  
доходить. Ми венгри, угорці, українці, цигани  
живемо разом, ми ніколи ні з ким не сваримося. 
(с.Ратівці, Закарпатська обл.)

– Сравнить киевский либо полтавский украин-
ский язык и сравнить украинский язык примерно 
на Закарпатье, то это что-то вообще не совсем 
понятное. Там венгерские нотки, польские, что-то 
такое... (Харків)

– Если взять Донецк и его историю, то туда 
свозили всех преступников. (Дніпро)

– Донбасс. Ремарка. Когда я в СССР служил 
на Байконуре, у нас были с Украины ребята, но мы 
были с Донбасса. Мы были отдельно… Донбасс был 
как отдельное государство. (Краматорськ)

– Донбасс был в СССР престижнее, чем сама 
Украина! (Краматорськ)

– Восток – я представляю почему-то рабо- 
чего. Рабочий класс. Просто тут люди скорее  
работают на заводах и фабриках, а там  
[на Заході] нет такой промышленности. А там 
туризм. (Краматорськ)

– Они более европейцы, а мы азиаты. Почему? 
Они изменяются за счет туризма, их города  
посещают много иностранцев. И люди там каж- 
дый раз настроены встречать этих гостей. Они 
гостеприимные и потому воспитанные, открытые 
и радостные. Мы немного отличаемся. Мы – 
замкнутые. (Краматорськ)

– Суми, Полтава – там справжня Україна, …
вони можуть виступати як показники України… 
(Львів)

– Одеса – це багатонаціональна така маленька 
країнка, як можна назвати. Тому що там дуже 
багато етнічних груп. (Черкаси)

– Регіони відрізняються ставленням один до  
одного, мова, культура, звісно ж, інша. Там тра- 
диції інші, але все це цікаво, це і є Україна.  
(с.Ратівці, Закарпатська обл.)

– Они [жителі Криму] сами не хотят  
к нам возвращаться. (Одеса)

– [Жителі Криму] … не українці, з них 
українців не можна зробити. (Черкаси)

– И как оказалось, что самыми украинцами в 
Крыму являются татары. (Одеса)

2.5.  ЄДНІСТЬ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ  
ТА ШЛЯХИ ЇЇ ЗМІЦНЕННЯ

ГРОМАДЯНИ УКРАЇНИ ПРО СЕБЕ, ДЕРЖАВУ, СПІЛЬНЕ ТА ВІДМІННЕ
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– Единства нет. Нас столько раз 
обманывали. Единство было в 2004г., 
потом еще было. Но когда нас постоянно 
много лет обманывают... (Чернігів)

– Взагалі народ згуртований, але більшість  
опинилася у злиднях. І є такий егоїзм, озлобленість.  
Особенно именно у пенсионеров. (Черкаси)

– Последние события, мое личное мнение, нас 
очень сплотили, мне кажется. Едут защищать 
Донбасс из Западной и Центральной Украины. 
(с.Василівська Пустош, Донецька обл.)

 

– Война разъединяет, разве мамы 
Западной Украины простят жителям 
Донбасса, что убивали их детей?  
И будет опять: там Донбасс, там  

Запад. (Краматорськ)

– Менталитет по регионам отличается… 
То есть так, как они видят свое будущее: кто-то 
вместе с Россией, кто-то с западными странами. 
Просто исторически так сложилось, каждый смо-
трит в разные стороны. (Чернігів)

– Кто-то считает Россию агрессором, 
а кто-то не считает. Кому-то нужен этот  
Евросоюз, кому-то – нет. (Краматорськ)

– История разъединяет. Кто-то за Отечест- 
венную войну, кто-то за Вторую мировую, 
кто-то за Голодомор, кто-то против Голодомора.  
(Харків)

 

– Объединяет бедность. И просвета 
этому не видно. Все понимают, и ощу-
щают, что всем плохо. (Чернігів)
– Наш народ всегда был сплочённым. 

То есть в беде друг друга никто, по большому 
счёту, никогда не бросает… Если бы не было этой 
сплочённости, уже было б всё просто забрано 
давным-давно (не только Донбасс и Крым).  
(Черкаси)

– Все мечтают о хорошем будущем. И ради 
этого готовы на какие-то компромиссы. Вот  
закончится война и будет все хорошо.  
(Краматорськ)

– Люди скучковались больше – группами, поня-
тиями. Стали более патриотичными. Два года 
армию кормили. (Дніпро)

– Объединяют победы, например, Олимпи-
ада, или когда Украина выиграла Евровидение.  
(Краматорськ)

– Загнанные в угол люди начинают стано- 
виться более терпимыми друг к другу, мы начи- 
наем притираться. (с.Шабо, Одеська обл.)

– Нас – українців різних регіонів –  
ніколи не ділила війна, нас влада  
ділила. (с.Ратівці, Закарпатська обл.)
– Раніше була єдина Україна, а тепер 

акцентують увагу – Захід, Схід, Південь, Північ.  
Телебачення акцентує, бо колись так не було.  
Колись була єдина Україна і не було важливим, чи  
на сході ти жив, чи на заході. (Львів)

– Еще выборная кампания Януковича в 2004г. 
была построена, что какие-то цвета – красный, 
желтый, зеленый, что Ющенко к кому-то там 
лучше относится. Да не было ничего подоб- 
ного! Нельзя было этого делать. (с.Василівська  
Пустош, Донецька обл.)

– Разъединяет пропаганда русских и 
украинские политики, которые пропла- 
чены Россией. Вот они и отрабаты- 
вают бабло. (Київ)
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2.6.  ОЦІНКА ВПЛИВУ НА СУСПІЛЬНУ  
ЄДНІСТЬ ОКРЕМИХ ЧИННИКІВ

Спільне минуле

Спільне сучасне

Спроби переоцінити події минулого з погляду 
саме українського народу

Боротьба за цілісність своєї країни проти 
спільного ворога – Росії

Бачення спільного майбутнього

Спільні герої

Першочергові кроки для об’єднання 
українців, які повинна зробити влада
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2.7.  ДЕЯКІ ВИСНОВКИ ЗА ПІДСУМКАМИ  
ФОКУС-ГРУП
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3.  ДОСВІД ФОРМУВАННЯ/
ЗБЕРЕЖЕННЯ ІДЕНТИЧНОСТІ 
ГРОМАДЯН В ОКРЕМИХ  
КРАЇНАХ БАЛТІЇ ТА 
ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНОЇ ЄВРОПИ

3.1.  ДОСВІД ФОРМУВАННЯ ІДЕНТИЧНОСТІ  
КРАЇН БАЛТІЇ

3.1.1. Латвія

Рига

1

2

3

4

Багато країн колишнього СРСР і соціалістичного табору постали перед проблемою формування  
або “перезавантаження” своєї ідентичності в нових умовах, що принципово відрізняються як від  

їх соціалістичного минулого, так і від міжвоєнного періоду, коли відбувалися становлення (країни 
Балтії), відродження (Польща) або динамічний розвиток (Румунія) їх державності.

1 Cайт Центрального статистичного бюро (Centr l s statistikas p rvaldes (CSP). – http://data.csb.gov.lv/pxweb/en/Sociala/Sociala__ikgad__iedz__
iedzskaits/IS0080.px/?rxid=a79839fe-11ba-4ecd-8cc3-4035692c5fc8.
2 Результати перепису населення Латвійської РСР 1989р. – http://www.csb.gov.lv/sites/default/files/1989_tautas_skaitisana.pdf.
3 Там само. 
4 Cайт Центрального статистичного бюро (Centr l s statistikas p rvaldes (CSP). – http://data.csb.gov.lv/pxweb/en/Sociala/Sociala__ikgad__iedz__
iedzskaits/IS0080.px/table/tableViewLayout2/?rxid=a79839fe-11ba-4ecd-8cc3-4035692c5fc8.
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5

6

Vals

7

8

9

Згідно з цим Законом, громадянами Латвії визнава-
лися особи, які були її громадянами станом на 17 червня 
1940р. (день окупації Латвії частинами Червоної Армії), та 
їх нащадки, а також латиші та ліви, які підтвердили: про-
живання своїх предків на території Латвії у період з 1881р. 
по 17 червня 1940р., своє знання латиської мови, належ- 
ність до державної нації (для латишів) або автохтонів  
(для лівів). Право на громадянство зберігалося за осо-
бами, які залишили Латвію в період з 17 червня 1940р. 
до 4 травня 1990р., рятуючись від окупаційного режиму 
СРСР або Німеччини, та їх нащадки. 

Інші категорії населення були визнані негромадянами 
і, за бажання, могли пройти процес натуралізації. Умови 
натуралізації: проживання на території Латвії останні п’ять 
років; знання латиської мови (на побутовому рівні), основ- 
них положень Конституції, тексту державного гімну, 
основ історії та культури Латвії; наявність легального  
джерела засобів існування; вихід з попереднього грома- 
дянства; зобов’язання бути вірним Латвійській Респуб- 
ліці. Для низки категорій жителів Латвії встановлені  
обмеження на натуралізацію10. На цей час у Латвії нара- 
ховується 232 тис. негромадян, які позбавлені мож- 
ливості брати участь у політичній діяльності, а також  
основних соціальних гарантій і права вільного вибору  
професії та місця роботи11. 

Закон передбачає позбавлення громадянства Латвії, 
зокрема, за: службу у збройних силах чи інших військо-
вих організаціях інших держав за певними винятками; 
ведення дій, спрямованих на насильницьке повалення 
державної влади Латвійської Республіки, ліквідацію її 
незалежності; публічні заклики до таких дій або насиль- 
ницької зміни конституційного ладу, щоправда, із засте- 
реженням “якщо це констатовано рішенням суду і у 
випадку позбавлення громадянства Латвії особа не стає 
особою без громадянства”.

5 Миноритарные языки Европы. – http://minlan.narod.ru/Livonian.html.
6 Minority education: statistics and trends. – Сайт Міністерства закордонних справ Латвії, 21 березня 2016р., http://www.mfa.gov.lv/en/policy/society-
integration/minority-education-in-latvia/minority-education-statistics-and-trends.
7 Valsts valodas komisija (Комісія з державної мови). – Сайт Президента Латвії, http://www.president.lv/pk/content/?cat_id=8.
8 Там само.
9 Закон “О гражданстве”. – Сайт Міністерства закордонних справ Латвії, http://www.mfa.gov.lv/ru/informacionnye-materialy-i-dokumenty/voprosy- 
istorii-latvii/zakon-latviyskoy-respubliki-o-grazhdanstve.
10 Натуралізації, відповідно до Закону “О гражданстве”, не підлягають, зокрема: ті, хто залишився в Латвії після демобілізації зі збройних сил СРСР 
після 17 червня 1940р., якщо до призову або вступу на службу Латвія не була постійним місцем їх проживання; колишні працівники спецслужб СРСР 
(за винятком тих, хто працював у фінансових, адміністративно-господарчих і планових відділах); ті, хто після 13 січня 1991р. діяли проти Латвійської 
Республіки у складі КПРС, ЛКП, Інтерфронту ЛРСР, Об’єднаної ради трудових колективів, Організації ветеранів війни та праці, Вселатвійського комітету 
громадського порятунку, Латвійського союзу комуністів. 
11 Сколько неграждан осталось в Латвии? – TV*NET, http://rus.tvnet.lv/novosti/obschjestvo/329317-skolko_njegrazhdan_ostalos_v_latvii.
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12

13

14

3.1.2. Естонія

 Таллінн

15

16

ДОСВІД ФОРМУВАННЯ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН У КРАЇНАХ ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНОЇ ЄВРОПИ

12 Тексти постанов див.: Дюков А.Р., Симиндей В.В. Государственная историческая политика Латвии: материалы к изучению. – Фонд “Историческая 
память”, 2011, с.20-31, www.historyfoundation.ru/dl.php?file=739.
13 Для виконання цього завдання були створені п’ять робочих груп за напрямами “Злочини проти людства на території Латвії 1940-1941 роки”, 
“Голокост у Латвії 1941-1944 роки”, “Злочини проти людства на території Латвії під час нацистської окупації 1941-1944 роки”, “Злочини проти людства 
в Латвії під час радянської окупації 1944-1956 роки”, “Латвія у складі Радянського союзу 1956-1990 роки”. Див.: Комиссия историков Латвии. –  
Сайт Президента Латвії, http://www.president.lv/pk/content/?cat_id=7&lng=ru.
14 Там само.
15 Population by Nationality. – http://estonia.eu/about-estonia/country/population-by-nationality.html.
16 Алар Яанус. Эстонский закон о гражданстве: принципы и эволюция. – http://www.hrights.ru/text/b9/Chapter10.htm.
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Володіння естонською мовою є обов’язковим для 
публічних службовців, працівників державних установ та 
установ місцевого самоврядування, а також працівників  
публічно-правових юридичних осіб та їх установ, нота-
ріусів, судових виконавців, присяжних перекладачів і  
працівників їх бюро. 

Від працівників комерційних товариств, некомерцій-
них об’єднань і фондів, які мають статус приватноправо-
вих юридичних осіб, а також фізичних осіб - підприємців 
володіння естонською мовою вимагається тоді, коли це 
виправдано з точки зору суспільних інтересів, до сфери 
яких належать: безпека суспільства, громадський поря- 
док, публічне управління, освіта, охорона здоров’я, захист 
прав споживачів і безпека праці. Знання мови оцінюється 
на іспиті, за результатами якого особі видається посвід-
чення про рівень володіння мовою. Ці посвідчення зано-
сяться до державного реєстру.

Державний нагляд за виконанням Закону здійсню-
ється Мовною інспекцією, чиновники якої мають право 
направляти осіб із зазначених вище категорій на іспит, 
якщо у них виникли обгрунтовані сумніви щодо володіння 
цими особами естонською мовою на належному рівні.  
У разі, якщо особа не склала іспит на відповідному рівні, 
вона позбавляється свідоцтва про володіння мовою з  
відповідними кадровими наслідками. 

Крім того, Мовна інспекція контролює відповідність 
офіційного використання мови літературним нормам, 
виконання вимог, встановлених до мови діловодства, 
ведення засідань, спілкування з громадянами тощо. 
Чиновники інспекції мають право безперешкодно отри- 
мувати необхідну їм інформацію, вносити роботодавцям 
пропозиції про припинення трудових договорів з праців-
никами, які не володіють естонською мовою на належ-
ному рівні, вносити такі ж пропозиції щодо звільнення з 
посад публічних службовців.

Мова національних меншин може використовува-
тися у внутрішньому діловодстві органів місцевого само-
врядування, якщо в самоврядній одиниці представники  
даної меншини складають не менше половини населення. 
Право на використання мови меншини як мови внутріш-
нього діловодства надається Урядом Республіки за про-
позицією зборів місцевого самоврядування. 

Однак, мова меншини може використовуватися в цих 
органах лише поряд з естонською мовою, а їх листування 
з іншими органами місцевого самоврядування і держав-
ними установами здійснюється лише естонською. Естон- 
ською мовою мають бути і тексти на печатках, штем- 
пелях та офіційних бланках, а також тексти повісток, 
оголошень і повідомлень, до яких можуть докладатися  
переклади мовою відповідної меншини. 
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17 Закон Эстонской Республики “О языке”. – http://rup.ee/rus/pdf/zakoninarusskom/27.pdf.
18 Там само.
19 Development Plan of the ESTONIAN LANGUAGE 2011-2017. – https://www.hm.ee/sites/default/files/eestikeelearengukavainglise.indd_.pdf.
20 Basic Schools and Upper Secondary Schools Act. Passed 09.06.2010. – Riigi Teataja, https://www.riigiteataja.ee/en/eli/530102013042/consolide.
21 Russian-language schools’ transition to partial Estonian-language instruction – What is happening and why? – Estonia.eu, 19 September 2016, http://
estonia.eu/about-estonia/society/russian-language-schools-transition-to-partial-estonian-language-instruction-what-is-happening-and-why.html.
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Нині чинний Закон Естонської Республіки “Про гро-
мадянство”, прийнятий у 1995р., містить такі вимоги для  
одержання естонського громадянства: наявність посвідки 
на довготривале або постійне проживання; проживання в 
Естонії на підставі даної посвідки не менше восьми років, 
з них п’ять – постійно; наявність в Естонії зареєстрова- 
ного місця проживання; володіння естонською мовою 
відповідно до вимог цього Закону; знання Конституції і 
Закону “Про громадянство”; наявність легального постій-
ного доходу; лояльність до Естонської держави; прине-
сення присяги вірності конституційному ладу Естонії. 

Знання мови передбачається на рівні В-1, що дозво-
ляє: спілкуватися у більшості повсякденних ситуацій;  
описати власний досвід, події, мрії і цілі, стисло обгрун-
тувати та пояснити свої позицій і плани; розуміти все  
суттєве на такі теми, як робота, школа і дозвілля; скла- 
сти простий текст зі знайомої теми. 

Існують і обмеження у наданні громадянства Естонії. 
У ньому відмовляють, зокрема: особам, які вчинили дії, 
спрямовані проти Естонської держави та її безпеки; пере-
бувають або перебували на розвідувальній службі або 
службі в органах безпеки іноземної держави; служили в 
якості кадрових військовослужбовців у збройних силах 
іноземної держави; звільнені з них у запас або у відставку;  
їх дружинам, які прибули до Естонії у зв’язку з направ- 
ленням військовослужбовця на місце служби, зараху- 
ванням у запас або звільненням у відставку22. 

Очевидно, що останні положення були спрямовані 
проти колишніх працівників спецслужб СРСР і військово- 
службовців Радянської Армії, які переважо не підтри- 
мували незалежність країн Балтії, а подекуди й активно  
їй протидіяли.
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3.1.3. Литва

Вільнюс
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22 Закон Эстонской Республики “О гражданстве”. – Правозащита в онлайн, 23 августа 2014г., http://pravfond.eu/?p=1430.
23 International Commission for the Investigation of Crimes Against Humanity. – http://www.historycommission.ee.
24 Эстонский институт памяти. – Сайт Президента Естонії, https://president.ee/ru/president/institutions/152-2010-10-04-12-59-06/5079-2010-10-04-13-53-56/ 
layout-institution.html. Див. також: Estonian Institute of Historical Memory. – http://www.mnemosyne.ee. 
25 Сайт Музею окупацій Естонії. – http://www.okupatsioon.ee/index.php/et.
26 Национальный состав населения по республикам СССР. – Всесоюзная перепись населения 1989г., http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_89.
php?reg=8.
27 Там само.
28 Литва: анализ избирательного законодательства в контексте соблюдения общедемократических стандартов и прав человека. – Сайт  SIS-EMO, http://
www.cis-emo.net/ru/materials/demokraticheskie-processy/litva-analiz-izbiratelnogo-zakonodatelstva-v-kontekste-soblyudeniya-obshchedemokraticheskih.
29 Results of the 2011 Population and Housing Census of the Republic of Lithuania. – http://statistics.bookdesign.lt/?lang=en.
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30

31

Державна комісія литовської мови визначає напрями 
та завдання опіки державної мови, встановлює і апробує 
її норми. Членів Комісії у складі 17 осіб призначає Сейм  
Литовської Республіки. 15 з них представляють універ- 
ситети, Інститут литовської мови та інші установи. 

Комісія розглядає проекти законів, пов’язаних з мов-
ною політикою і які стосуються державної мови, і подає 
рекомендації Сейму або уряду. Згідно з рішенням Кон- 
ституційного суду, Сейм не може ігнорувати пропозиції 
Комісії, якщо вони стосуються використання мови. 

У період між засіданнями Комісії постійно працюють  
комісії з термінології, граматики, вимови, прізвищ та  
імен, інформаційних технологій. Важливим напрямом 
діяльності Комісії є сприяння поширенню литовської 
мови в інформаційній сфері. З цією ж метою Міністер- 
ство зв’язку Литви реалізує програму “Литовська мова  
в інформаційному суспільстві”.

У Литві створено Державний банк термінів, до якого  
включаються лише ті терміни, що були апробовані  
Комісією, і саме вони повинні використовуватися в офі-
ційному слововжитку. 

32

За даними перепису населення 2011р., 98% жите- 
лів Литви назвали рідною одну мову, з них 85,4% –  
литовську. Більшість представників найбільших етнічних 
груп назвали рідною мову свого етносу: 99,2% литовців, 
77,1% поляків і 87,2% росіян33.

30 Закон Литовской Республики “О государственном языке” (1995г.). – http://lib.rada.gov.ua/static/LIBRARY/catalog/law/lit_mova.html.
31 Там само.
32 Закон Литовской Республики “Об общественной информации”. – http://lib.rada.gov.ua/LibRada/static/LIBRARY/catalog/law/lit_inf.html.
33 Results of the 2011 Population and Housing Census of the Republic of Lithuania. – http://statistics.bookdesign.lt/?lang=en.
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3.2. ПОЛЬЩА

Варшава
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34 Сайт Центру дослідження геноциду та Резистенції жителів Литви – http://genocid.lt/centras/ru.
35 Закон Литовской Республики “Про центр по изучению геноцида и резистенции населения Литвы”. – http://www3.lrs.lt/pls/inter3/dokpaieska.
showdoc_l?p_id=43653.
36 Ustawa z dnia 7 pa dziernika 1999 r. o j zyku polskim. – Сайт Internetowy System Aktów Prawnych, http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id= 
WDU19990900999.
37 Рада охорони пам’яті боротьби і мучеництва (Rada Ochrony Pami ci Walk i M cze stwa), утворена в 1947р., нинішню назву отримала в 1988р., 
підпорядкована Прем’єр-міністру Польщі. 
38 Головна комісія дослідження злочинів проти польського народу – Інститут національної пам’яті (G ówna Komisja Badania Zbrodni przeciwko  
Narodowi Polskiemu – Instytut Pami ci Narodowej) утворена в 1945р. як Головна комісія дослідження німецьких злочинів у Польщі. Зазначену вище  
назву отримала в 1991р., в 1998р. увійшла до складу Інституту національної пам’яті як слідчий орган. 
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Інститут був створений як державна установа 18 грудня  
1998р. Об’єктом його багатосторонньої діяльності стали 
злочини проти польського народу, скоєні в період з  
1 вересня 1939р. до 31 липня 1990р.

Інститут займається обліком, збором, зберіганням, 
опрацюванням і публікацією документів польських орга-
нів безпеки комуністичних часів, а також органів безпеки 
Третього Рейху та СРСР, що стосуються злочинів проти 
польських громадян нацистського та комуністичного 
режимів, інших злочинів проти миру, людства або воєн-
них злочинів, скоєних у зазначений період, розслідуван- 
ням цих злочинів, люстрацією працівників органів без- 
пеки та державної влади (за період 1944-1990рр.),  
просвітницькою діяльністю. 

Складовими Інституту є Бюро з надання доступу та 
архівації документів, Бюро публічної освіти, Люстраційне 
бюро та Головна комісія з розслідування злочинів проти 
польського народу.

Філії Інституту створюються у містах, де знаходяться 
апеляційні суди. Хоча Інститут національної пам’яті фінан-
сується з державного бюджету, згідно з законом про його 
утворення він є незалежним у своїй діяльності від органів 
влади. Його президент обирається і звільняється Сеймом 
за поданням Ради Інституту. Прокурорів Комісії з розслі-
дування злочинів проти польського народу і Люстрацій-
ного бюро, які належать до складу Інституту, як і про-
курорів комісій і бюро, які належать до складу філій, 
призначає і звільняє Генеральний прокурор. Директора 
Комісії призначає і звільняє Президент Польщі за подан-
ням Генерального прокурора після консультацій з прези-
дентом Інституту національної пам’яті39. 

40

Згідно з Законом про комбатантів, а також осіб, які 
стали жертвами воєнних і повоєнних репресій, комба-
тантами вважаються, зокрема ті, хто служив у: Війську 
Польському або польських військових формуваннях при 
арміях союзників під час Другої світової війни; підпіль-
них формуваннях і партизанських загонах у 1939-1945рр.; 
арміях союзників і союзницьких організаціях руху опору 
у 1939-1945рр. (за винятком Народного комісаріату внут- 
рішніх справ СРСР та інших спецслужб, що діяли проти 
польського народу); підпільних військових формуваннях 
з кінця війни до кінця 1956р., а також ті, хто брав участь у 
боях з Українською повстанською армією41. 

Таким чином, комбатантами були визнані й колишні 
бійці Армії Крайової, офіційне ставлення до яких у соціа-
лістичній Польщі було приблизно таким самим, як у СРСР 
до УПА.

Центр збирає та систематизує документи за такими 
напрямами: Східний архів – присвячений долям поль-
ського населення і людства на східних теренах Другої 
Речі Посполитої після початку Другої світової війни; Архів  
опозиції – присвячений суспільному спротиву та  
опозиції проти влади у 1944-1989рр.; Архів “близької  
історії” – містить конкурсні роботи учнів шкіл вищого  
ступеня (ponadgimnazjalnych), в яких описуються події, 
що відбувалися в різних регіонах Польщі протягом ХХ ст.; 
Архів фотографії – містить понад 190 тис. фотографій за 
період 1890-1990рр.; Архів усної історії – містить понад 
2 500 звуко- та відеозаписів за період 1987-2007рр.

Засоби популяризації зібраної і дослідженої інфор- 
мації надзвичайно різноманітні. У 2005р. Центром був 
створений Інтернет-портал “Вчитися історії”, присвяче- 
ний історії Польщі та її сусідів у ХХ ст. Також діє пор-
тал “ХХ сторіччя” і видається історичний квартальник 
“Карта”. 

Прикладом міжнародної співпраці стала започатко-
вана в 1992р. програма “Спільне місце – Східна Європа”, 
в якій, крім Центру, беруть участь товариства “Меморіал”  
України та Росії, а також організації з Білорусі, Литви,  
Болгарії, Чехії та Словаччини42. 

У 2006р. за ініціативою Центру у Варшаві був створе-
ний “Будинок зустрічей з історією” – культурна інститу- 
ція, що з метою популяризації новітньої історії органі- 
зовує виставки, покази документальних і художніх  
фільмів, дискусії, конференції, освітні програми, мис-
тецькі інсталяції, театральні вистави тощо43.

У грудні 2007р. за дорученням Сенату Республіки 
Польща Центром “Карта” була підготовлена експер- 
тиза діяльності державної влади в царині внутрішніх і  
міжнародних проблем, пов’язаних з новітньою істо- 
рією. Цей документ розцінювався як спроба формулю-
вання згаданої політики. 

44

39 Cайт Інституту національної пам’яті Польщі – http://ipn.gov.pl.
40 Urz d do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych. – https://www.udskior.gov.pl/Informacje,o,Urzedzie,8.html#content.
41 Ustawa z dnia 24 stycznia 1991 r. o kombatantach oraz niektórych osobach b d cych ofiarami represji wojennych i okresu powojennego. – Сайт  
Internetowy System Aktów Prawnych, http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU19910170075.
42 Сайт Центру “Карта” – http://www.karta.org.pl.
43 Cайт організації Dom Spotka  z Histori . – http://www.dsh.waw.pl.
44 Докладніше див.: Бабакова О. Польща, яку не впізнати. Що змінилося за рік у сусідній країні. – Європейська правда, 21 листопада 2016р., http://
www.eurointegration.com.ua/articles/2016/11/21/7057742; Исаев И. Зачем в Польше пересматривают прошлое. – Московский центр Карнеги. http://
inosmi.ru/social/20160820/237596978.html.
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45

46

3.3. РУМУНІЯ

Бухарест

47

48

49

Особливий резонанс викликали формулювання 
Закону, які стосувалися:

визначення Голокосту в Румунії (“Під Голокостом  
на території Румунії розуміються систематичні  
переслідування та знищення євреїв і циган, під- 
тримувані румунською владою і державними  
інституціями, на підпорядкованих їй територіях у 
період 1940-1944 років”);
оцінок легіонерського руху (“Під легіонерським 
рухом розуміються фашистські організації в Руму-
нії, які діяли в період 1927-1941 років під назвами 
“Легіон архангела Михаїла”, “Залізна гвардія” і 
“Партія “Все для країни”), згідно з якими “легіонер-
ські організації” прирівнювалися до “фашистських, 
расистських і ксенофобських”. 

ДОСВІД ФОРМУВАННЯ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН У КРАЇНАХ ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНОЇ ЄВРОПИ

45 Див. наприклад: Pami  jako przedmiot w adzy. Pod redakcj  Piotra Kosiewskiego. – Fundacja im. Stefana Batorego, Warszawa 2008, 85 с.
46 Так, значне фінансування отримали фільми “Варшавська битва” Є.Гофмана (2011р.) та “Валенса” А.Вайди (2013р.). Щороку на Фестиваль 
польських художніх фільмів у м.Гдиня подаються кілька історичних стрічок. Найбільш популярні теми – Друга світова війна, Варшавське повстання 
1944р., соціалістичний період у Польщі і воєнний стан 1981-1983рр., відносини з Росією. Див.: Кино и государство в Польше: как работает Польский 
институт киноискусства? – http://kinobuzz.ru/2012/12/26/state-support-poland.
47 Михай М. В лабиринте памяти. Проработка прошлого в посткоммунистической Румынии. – Сайт “Историческая экспертиза”, http://istorex.ru/ 
page/mach_m_v_labirinte_pamyati_prorabotka_proshlogo_v_postkommunisticheskoy_ruminii.
48 Там само.
49 Legea nr. 217/2015 pentru modificarea i completarea Ordonan ei de urgen  a Guvernului nr. 31/2002 privind interzicerea organiza iilor i simbolurilor cu 
caracter fascist, rasist sau xenofob i a promov rii cultului persoanelor vinovate de s vâr irea unor infrac iuni contra p cii i omenirii. 
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51

Інститут також ставить за мету вивчати “інтелектуальні 
джерела комуністичної доктрини, генеалогію тоталітарної 
думки і практик, структури Комуністичної партії до і після 
1945р., інституційне визначення колишньої Секурітати, як 
і репресивних механізмів у соціалістичній Румунії”, “дослі-
джувати організацію і функціонування інститутів, відпо-
відальних за встановлення та увічнення комуністичного 
режиму”, “ідентифікувати риторику і пропаганду кому-
ністичної ідеології в галузях, що мають публічний вплив, 
таких як кінематограф, телебачення, пластичні мистецтва, 
музика тощо”, “вивчати вплив комуністичної ідеології і 
практики та урбаністичну політику у 1945-1989рр. у галу-
зях освіти, архітектури, спадщини, образотворчих мис-
тецтв”, “аналізувати коротко- та довготерміновий вплив 
економічної, екологічної і соціальної політик, ініційованих 
комуністичним режимом”.

52

Біля села Біла Криниця (нині Чернівецька область, 
Україна) у квітні 1941р. радянськими прикордонниками 
була вбита група місцевих жителів, які намагалися втекти 
з СРСР до Румунії. У румунській історіографії прийняте 
число загиблих – 3 000, хоча називаються й цифри від  
7 до 15 тис. 

У квітні 2016р. в Європарламенті була відкрита 
виставка “Різанина у Финтина Албі. 75 років – прихована 
сторінка історії”. На її відкритті румунський депутат Євро-
парламенту З.Мурешан порівняв цей злочин з “різаниною 
польської еліти в Катині”. Цей захід викликав негативну 
реакцію у Росії53. Таку ж реакцію з боку МЗС РФ викли-
кала й відкрита в січні 2016р. в Бухаресті виставка, при-
свячена депортації до СРСР трансільванських німців у 
січні 1945р.54

55

50 Legea 217/2015 – Cronica unui atentat la Memoria Na ional . – Ortodoxia Tinerilor, 27.08.2015, http://www.ortodoxiatinerilor.ro/sfintii-inchisorilor/21300-
legea-217-2015-cronica-unui-atentat-la-memoria-nationala
51 Інститут створений 18 листопада 2009р. шляхом об’єднання Інституту з розслідування комуністичних злочинів у Румунії (створений 2005р.)  
з Національним інститутом пам’яті румунської еміграції (створений 2003р.).
52 Сайт Інституту. – http://www.iiccr.ro.
53 Румыния представила в Европарламенте свою “Катынь”. – Інформаційне агентство REGNUM, 7 квітня 2016р., http://regnum.ru/news/polit/2113817.
html.
54 В МИД Румынии удивляются как их российские коллеги исказили День памяти жертв Холокоста. – Укринформ, 5 февраля 2016г., http://www.
ukrinform.ru/rubric-world/1960932-v-mid-rumynii-udivlautsa-kak-ih-rossijskie-kollegi-iskazili-den-pamati-zertv-holokosta.html.
55 Пальчук В. Політика подвійного громадянства в країнах Східної Європи: наслідки для України. – Конституційна Асамблея, електронна бібліотека 
НБУВ, http://nbuviap.gov.ua/asambleya/pol_pod_gr.php.
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За словами міністра закордонних справ Румунії 
Б.Ауреску, румуни “існували протягом тривалого часу під 
різними назвами. Всі вони відображають одне й те саме  
коріння, ту саму культуру, ту саму мову, ту саму духов- 
ність: румунізм. Отже, ми проти будь-яких спроб перепи-
сати нашу історію таким чином, аби вплинути на священ-
ний принцип самоуправління та ідентифікації і накласти 
різні ідентичності для тих, хто відчувають себе румунами 
та заявляють про свою належність до румунської куль- 
тури й духовності”57.

58

59

60

3.4. ДЕЯКІ ВИСНОВКИ

ДОСВІД ФОРМУВАННЯ ІДЕНТИЧНОСТІ ГРОМАДЯН У КРАЇНАХ ЦЕНТРАЛЬНО-СХІДНОЇ ЄВРОПИ

56 Бондаренко А. Объединение Молдовы и Румынии: миф, который может стать правдой. – Європейська правда, 3 липня 2015р., http://www.
eurointegration.com.ua/rus/articles/2015/07/3/7035520.
57 Ауреску: Румыны во всем мире должны пользоваться основными правами, которые направлены на сохранение их самобытности. – Сайт  
Посольства Румунії в Республіці Білорусь, http://minsk.mae.ro/ru/romania-news/5827.
58 Сайт Департаменту. – http://www.dprp.gov.ro.
59 Fundatia Nationala pentru Românii de Pretutindeni. – FNRP, http://www.romanii.ro/index.php?option=com_content&view=article&id=46&Itemid=75.
60 Певною мірою вона нагадує ідею “русского мира” (і його православного аналога “Святой Руси”), яка є одночасно засобом обгрунтування 
експансіоністської політики Російської Федерації і консолідації її населення під гаслами підтримки “співвітчизників” за кордоном і відновлення 
державної величі Росії.
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КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА: ШЛЯХИ,  
ВИКЛИКИ, ПЕРСПЕКТИВИ

16  грудня 2016р. відбулася Фахова дискусія “Консолідація українського суспільства: шляхи,  
 виклики, перспективи”. 

Дискусія проводилася в рамках проекту “Формування спільної ідентичності громадян України в 
нових умовах: особливості, перспективи і виклики”, який реалізується Центром Разумкова спільно 
з Представництвом Фонду Конрада Аденауера в Україні та Програмою європейського партнерства 
“Матра” МЗС Нідерландів.

Учасники дискусії обговорили найбільш актуальні виклики для національної єдності, засади і  
принципи консолідації українського суспільства, пріоритетні сфери, підходи та першочергові заходи 
державної політики у сфері суспільної консолідації. 

Нижче наводяться виступи учасників у тому порядку, в якому вони були представлені під час  
дискусії. Тексти підготовлені за стенограмою дискусії та подаються у дещо скороченому вигляді.  
Деякі виступи супроводжуються посиланнями, зробленими редакцією. 

1

2

 

Ростислав ПАВЛЕНКО,
заступник Глави Адміністрації 

Президента України

КЛЮЧОВОЮ  Є  СПІВПРАЦЯ  МІЖ  ВЛАДОЮ  
І  ГРОМАДСЬКІСТЮ

1 Указ Президента України “Про пріоритетні заходи щодо сприяння зміцненню національної єдності та консолідації українського суспільства, 
підтримки ініціатив громадськості у цій сфері” №534 від 1 грудня 2016р. – Офіційне інтернет-представництво Президента України,  
http://www.president.gov.ua/documents/5342016-20814.
2 Указ Президента України “Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні” №68 від 26 лютого 2016р. – Там само, http://www.president.
gov.ua/documents/682016-19805.
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Микола КНЯЖИЦЬКИЙ,
голова Комітету  

Верховної Ради України з 
питань культури і духовності

УСІ  ЦІ  ІДЕОЛОГІЇ  МАЮТЬ  БУТИ  
ПРОУКРАЇНСЬКИМИ  ТА  НЕЗАЛЕЖНИМИ  
ВІД  ЗОВНІШНІХ  ВПЛИВІВ

Фахова дискусія, 16 грудня 2016р.

ВИСТУПИ УЧАСНИКІВ ФАХОВОЇ ДИСКУСІЇ
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3 М.Княжицький цитує дані соціологічного дослідження Центру Разумкова, результати якого вміщені в цьому журналі.
4 В.В’ятрович посилається на матеріал “Досвід формування/збереження ідентичності громадян в окремих країнах Балтії та Центрально-Східної 
Європи”, вміщений в цьому виданні.
5 Докладно див.: дослідження, проведене Соціологічною групою “Рейтинг” у листопаді 2016р. “Cтавлення до окремих історичних постатей та  
процесу декомунізації в Україні”, http://ratinggroup.ua/research/ukraine/otnoshenie_k_otdelnym_istoricheskim_lichnostyam_i_processu_dekommunizacii_v_
ukraine.html.

3

Володимир В’ЯТРОВИЧ,
голова Українського інституту 

національної пам’яті

БЕЗ  УЧАСТІ  ДЕРЖАВИ  ПРО  
ФОРМУВАННЯ  ІДЕНТИЧНОСТІ   
ГОВОРИТИ  НЕМОЖЛИВО

4

 

5

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
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Євген БИСТРИЦЬКИЙ,
виконавчий директор 

Міжнародного  
фонду “Відродження”

ТРЕБА  КОНСОЛІДУВАТИСЯ  НАВКОЛО  
ТОГО,  ЩО  Є  У  ПОНЯТТІ  ЧЕСНОСТІ,  
ІДЕАЛІВ  СПРАВЕДЛИВОСТІ  ТА  
ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА

6 Мається на увазі німецький географ і антрополог ХІХ ст. Оскар Пешель. Див. https://en.wikipedia.org/wiki/Oscar_Peschel. Битва під Садовою  
(нині м.Градець-Кралове, Чеська Республіка) – найбільша битва прусько-австрійської війни 1866р.

Василь ТКАЧЕНКО,
головний науковий 

співробітник  
Інституту всесвітньої історії 

НАН України

СПІЛЬНІСТЬ  ІСТОРИЧНОЇ  ДОЛІ  ПОВИННА  
БУТИ  ПРЕДМЕТОМ  ІСТОРИЧНОЇ  ПОЛІТИКИ

6

ВИСТУПИ УЧАСНИКІВ ФАХОВОЇ ДИСКУСІЇ
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11

Анатолій ЄРМОЛЕНКО,
заступник директора з 

наукової роботи  
Інституту філософії  
імені Г.С.Сковороди  

НАН України

НАШЕ  ЗАВДАННЯ  –  ВИБУДУВАТИ  
ІНСТИТУЦІЇ  СПІЛЬНОЇ  ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

7 Більш докладно ці проблеми розглядаються у статті А.Єрмоленка “Соціокультурні й системно-структурні чинники консолідації українського 
суспільства”, вміщеній у цьому номері журналу. 
8 Безладдя, беззаконня, відсутність соціального порядку.
9 Див. зокрема: Українське суспільство: моніторинг соціальних змін. – Інститут соціології НАН України, випуск 2(16), 2015р., http://i-soc.com.ua/files/u/
us2015.pdf.
10 Общество без доверия. К. 2014, http://i-soc.com.ua/files/v/9_Reznik_V_Trust_and_Social_Order_K_2014.pdf. 
11 Дітріх Бьолер (1942 р.н.) – сучасний німецький філософ.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Фахова дискусія, 16 грудня 2016р.
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12 В.Котигоренко має на увазі дослідженні Центру Разумкова, результати якого викладені в цьому журналі.

Віктор КОТИГОРЕНКО,
 головний науковий 

співробітник відділу 
національних меншин 
Інституту політичних і 

етнонаціональних досліджень 
ім.І.Ф.Кураса НАН України

ЧИННИКИ  КОНСОЛІДАЦІЇ  –  ЦЕ,  
ПЕРЕДУСІМ,  ПОДОЛАННЯ  ІСНУЮЧИХ  
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ  ПРОБЛЕМ,  
ПІДВИЩЕННЯ  ДОБРОБУТУ

Тетяна ЧЕРНЕНКО,
завідувач відділу  

гуманітарної безпеки 
Національного інституту 
стратегічних досліджень

ЗАПОБІЖНИКОМ  ПРОТИ  
РОЗ’ЄДНАНОСТІ  ЗА  СОЦІОКУЛЬТУРНОЮ  
РІЗНОМАНІТНІСТЮ  УКРАЇНИ  МОЖЕ  СТАТИ  
ВНУТРІШНЯ  КУЛЬТУРНА  ДИПЛОМАТІЯ

ВИСТУПИ УЧАСНИКІВ ФАХОВОЇ ДИСКУСІЇ
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Захарій ВАРНАЛІЙ,
професор кафедри  

фінансів економічного 
факультету Київського 

національного університету 
ім.Т.Г.Шевченка

ХОЧУ,  ЩОБ  І  ДЕРЖАВА  МЕНЕ   
ЛЮБИЛА  –  ЗАХИЩАЛА  МОЇ  ПРАВА,  
ІНТЕРЕСИ.  ОТ  ТОДІ  БУДЕ  КОНСОЛІДАЦІЯ

13 

 

13 Йдеться про дослідження Центру Разумкова.

Віктор ЄЛЕНСЬКИЙ,
заступник голови Комітету 

Верховної Ради України 
з питань культури і 

духовності, голова підкомітету 
з питань державної політики 

у сфері свободи совісті та 
релігійних організацій

ІДЕНТИЧНІСТЬ  –  ЦЕ  ЗАВЖДИ  ДЕМАРКАЦІЯ.  
КОЛИ  МИ  ІДЕНТИФІКУЄМО  СЕБЕ  З  
КИМОСЬ  ЧИ  ЧИМОСЬ,  МИ  В  ТОЙ  ЖЕ  
ЧАС  ПРОВОДИМО  РОЗДІЛЬНУ  ЛІНІЮ  І  ВІД  
КОГОСЬ  СЕБЕ  ВІДОКРЕМЛЮЄМО

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
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Михайло СТЕПИКО,
головний науковий 

співробітник відділу 
гуманітарної безпеки  

Національного інституту 
стратегічних досліджень

ВИЗНАЧАЛЬНОЮ  ЗАСАДОЮ  УКРАЇНСЬКОЇ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ  ІДЕЇ  ПОВИНЕН  СТАТИ  ЇЇ  
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ  ЗМІСТ  – 
ЗАМОЖНЕ  БЛАГОПОЛУЧЧЯ  ВСІХ  
ГРОМАДЯН  УКРАЇНИ

ВИСТУПИ УЧАСНИКІВ ФАХОВОЇ ДИСКУСІЇ

Фахова дискусія, 16 грудня 2016р.
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14

14 Т.Шевченко вступ до незакінченої поеми “Юродивий”, 1857р.

Сергій РИМАРЕНКО,
провідний науковий 

співробітник  
Інституту політичних 

і етнонаціональних 
досліджень  

ім.І.Ф.Кураса НАН України

ФАНТАСТИЧНА  НЕДОВІРА  ПРАКТИЧНО  
ДО  ВСІХ  ОРГАНІВ  ВЛАДИ  –  ЦЕ  ГАЛЬМО  
ДЛЯ  КОНСОЛІДАЦІЇ  УКРАЇНСЬКОГО  
СУСПІЛЬСТВА

 

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Фахова дискусія, 16 грудня 2016р.
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Однією з важливих складових процесу консолідації є мінімізація етнополітичних ризиків і  
 загроз. А для цього ці загрози та ризики мають бути прогнозованими та зрозумілими.  

Адже, як засвідчив досвід окупації Криму та війни на Донбасі, саме від ступеня національної 
консолідації залежить територіальна цілісність держави в цілому.

Анастасія ДЕГТЕРЕНКО,
завідувач сектору етнополітики  

Національного інституту стратегічних досліджень

Регіональні особливості  
національної консолідації

1

2

3

4

5

Політичне значення  
етнолінгвістичного чинника

6

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО 
СУСПІЛЬСТВА: ЗАГРОЗИ, 
ЗДОБУТКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

1 Ідентичність громадян України в нових умовах: стан, тенденції, регіональні особливості. – Центр Разумкова, http://razumkov.org.ua/upload/ 
Identi-2016.pdf.
2 Там само.
3 Україна через рік після Революції Гідності: стан суспільної свідомості. – Інформаційний бюлетень (за ред. М.М. Слюсаревського), травень  
2015р., с.30.
4 Українське суспільство: моніторинг соціальних змін. Збірник наукових праць, т.2. – Інститут соціології НАН України, Вип. 1 (15), 2014.
5 До Дня Незалежності: що українці думають про Україну? – Фонд “Демократичні ініціативи” імені Ілька Кучеріва, http://dif.org.ua/article/ 
do-dnya-nezalezhnosti-shcho-ukraintsi-dumayut-pro-ukrainu.
6 Ukrainian Municipal Survey, Match 2-20 2015. – International Republican Institute, http://www.iri.org/sites/default/files/wysiwyg/2015-05-19_ukraine_
national_municipal_survey_march_2-20_2015.pdf; Ukrainian Municipal Survey, 20 January - 8 February 2016. – International Republican Institute, http://www.
iri.org/sites/default/files/wysiwyg/municipal_poll_2016_-_public_release.pdf.
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7

8

 
Ризики політизації діяльності  
етнічних діаспор в Україні: оцінка політики 
Угорщини, Росії, Румунії, Польщі

9

 

 

7 Індекс результативності російської пропаганди. – Прес-реліз Київського міжнародного інституту соціології, http://www.kiis.com.ua/?lang= 
ukr&cat=reports&id=510.
8 Там само. 
9 Дослідження “Думки і погляди населення України: грудень 2014 року”. – Міжнародний центр перспективних досліджень, http://opros2014.zn.ua/
west. Довідково: згадане дослідження проводилося за замовленням ZN.UA Київським міжнародним інститутом соціології 4-19 грудня 2014р. Під час 
дослідження було проведено 3 035 інтерв’ю з дорослими жителями України, які проживають у 179 населених пунктах України.

КОНСОЛІДАЦІЯ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА: ЗАГРОЗИ, ЗДОБУТКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
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Навряд чи варто наголошувати, що проблема консолідації нашого суспільства стає мало 
  не головною, особливо на тлі тих драматичних і трагічних подій, які відбулися й відбу- 

ваються останнім часом. Проте великою мірою – це й результат суперечностей, що їх пере- 
живає Україна у процесі модернізації, загострюючи й конкретизуючи питання Г.Зімеля  
“як можливе суспільство?” питанням “як можливе українське суспільство?” Відповідь на це 
запитання безпосередньо й пов’язана з проблемою консолідації. 

Анатолій ЄРМОЛЕНКО,
заступник директора з наукової роботи, 

завідувач відділу соціальної філософії
 Інституту філософії ім.Г.С.Сковороди НАН України

 

1

2

СОЦІОКУЛЬТУРНІ Й  
СИСТЕМНО-ФУНКЦІОНАЛЬНІ 
ЧИННИКИ КОНСОЛІДАЦІЇ 
УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

1 Експертні оцінки тенденцій інтеграції українського суспільства. – Інститут соціології НАН України, відділ соціальної експертизи, 2012, с.19.
2 Консолідація українського суспільства: Шляхи, виклики, перспективи. – Інформаційно-аналітичні матеріали до Фахової дискусії  
16 грудня 2016р., с.58.
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6

7

3 Нерівність в Україні: масштаби та можливості впливу (за ред. Е.М.Лібанової). – Інститут демографії та соціальних досліджень ім.М.В.Птухи  
НАН України, 2012, с.35. 
4 “Спільна (загальна) воля”, фр.
5  Головаха Є., Горбачик А. Тенденції соціальних змін в Україні та Європі: за результатами “Європейського соціального дослідження”  
2005-2007-2009-2011. – Інститут соціології НАН України, 2012, 119 с.
6  Національна безпека і оборона, №3-4, 2016, с.12. 
7 Україна-Росія: діалог під час конфлікту (упорядник О.Білий). – “Агенство Україна”, Міжнародний фонд “Відродження”, 2015, с.11-12. 
8  Консолідація українського суспільства: Шляхи, виклики, перспективи. – Інформаційно-аналітичні матеріали до Фахової дискусії 16 грудня  
2016р., с.5.

СОЦІОКУЛЬТУРНІ Й СИСТЕМНО-ФУНКЦІОНАЛЬНІ ЧИННИКИ КОНСОЛІДАЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
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Багатовікова бездержавність і тривале перебування регіонів України у складі різних, часто  
 ворогую чих між собою держав, не могли не позначитися на колективній сві домості, не впли- 

нути на формування спільної ідентичності. Пошук спіль них соціокультурних сенсів виявляється  
досі проблематичним з огляду на вплив наслідків різ номанітного історичного мину лого, 
геополітичних факторів, проблеми слабкості інститутів громадянського суспільства. 

Межі розколотості суспільства зумовлені також особливостями регіонального та менталь- 
ного ландшафту. Упродовж століть на українських просторах співіснували території, підпоряд- 
ковані різним державам, що спричинило феномен українського “розділення”, стан роздвоєної 
лояльності, дихотомію ментальності. Доводиться констатувати, що внаслідок дії цих чинників 
виникли загрози державному суверенітету, виклики національній єдності та відцентрові тенден- 
ції розвитку. 

Олена КРИВИЦЬКА,
старший наковий співробітник

Інституту політичних і етнонаціональних 
досліджень НАН України ім.І.Ф.Кураса 

ГРОМАДЯНСЬКА  
КОНСОЛІДАЦІЯ В УМОВАХ 
ЦІННІСНО-СВІДОМІСНОГО 
КОНФЛІКТУ
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Висновки та рекомендації

 

 
•
•
•

ГРОМАДЯНСЬКА КОНСОЛІДАЦІЯ В УМОВАХ ЦІННІСНО-СВІДОМІСНОГО КОНФЛІКТУ


